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.ŜǾŜȊŜǘǃ 

 

Jelen dokumentum célja a Heves megye Területfejlesztési Koncepciója (2014-2020) várható 

környezeti, társadalmi és gazdasági hatásainak, illetve következményeinek feltárása a 

szakmai és társadalmi egyeztetésekben résztvevők, valamint a döntéshozók számára. A 

hatásvizsgálat a Heves Megyei Önkormányzat megbízásából készült. 

A területi hatásvizsgálat elkészítése az alábbi jogszabályoknak megfelelően, azokkal 

összhangban készült el: 

Á 2/2005. (I.11.) Korm. rendelet egyes tervek, illetve programok környezeti vizsgálatáról 

Á 218/2009. (X.6.) Korm. rendelet a területfejlesztési koncepció, a területfejlesztési 

program és a területrendezési terv tartalmi követelményeiről, valamint illeszkedésük, 

kidolgozásuk, egyeztetésük, elfogadásuk és közzétételük részletes szabályairól 

Á 97/2009. (XII.21.) Korm. rendelet a környezetvédelmi, természetvédelmi, 

vízgazdálkodási és tájvédelmi szakértői tevékenységről; a területi hatásvizsgálat 

környezeti értékelési részét a 97/2009 (XII.21) Korm. rendelet szerinti szakértői 

jogosultsággal rendelkező szakértő végezte el. 

 

A Heves Megyei Önkormányzat és a NORDA Észak-Magyarországi Regionális Fejlesztési 

Ügynökség Közhasznú Nonprofit Kft. között létrejött szerződés értelmében a NORDA 

Nonprofit Kft. végezte a megyei területfejlesztési koncepcióhoz kapcsolódó területi 

hatásvizsgálatot. 

Megbízott részéről a hatásvizsgálat elkészítéséért felelős:  Gutyán Gergely ügyvezető 

 

A hatásvizsgálat elkészítésében részt vett szakértők: 

Á Ártim László ügyvezető igazgató-helyettes, NORDA Nonprofit Kft. 

Á Holndonner Péter (Sz-64/2012), környezetvédelmi szakértő 

Á Széni Nándor vezető tervező, NORDA Nonprofit Kft. 

Á Inczédy Tamás projektmenedzser, NORDA Nonprofit Kft. 

Á Nagy István projektmenedzser, NORDA Nonprofit Kft. 

Á Pál István projektmenedzser, NORDA Nonprofit Kft. 
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wǀǾƛŘƝǘŞǎŜƪ ƧŜƎȅȊŞƪŜ 

HMTK Heves megyei Területfejlesztési Koncepció 

OTK Országos Területfejlesztési Koncepció 

OFK Országos Fejlesztési Koncepció 

OFTK Országos Fejlesztési Koncepció és Országos Területfejlesztési Koncepció 

NORDA Nonprofit Kft. 
NORDA Észak-magyarországi Regionális Fejlesztési Ügynökség és 

Közhasznú Nonprofit Kft. 

Tftv. 1996. évi XXI. törvény a területfejlesztésről és a területrendezésről 

KKV kis- és középvállalkozás 

NUTS 
Statisztikai Célú Területi Egységek Nómenklatúrája (Nomenclature 

d'Unités Territoriales Statistiques) 

SKV Stratégiai Környezeti Vizsgálat 

NGM Nemzetgazdasági Minisztérium 

CLLD 
Közösség-vezérelt helyi fejlesztési programok (Community-led Local 

Development) 

ITI Integrált Területi Beruházások (Integrated Territorial Investments) 

ETE Európai Területi Együttműködés 

PM Partnerségi Megállapodás 

 

WƻƎǎȊŀōłƭȅƎȅǼƧǘŜƳŞƴȅ 

2011. évi CLXXXIX törvény 2011. évi CLXXXIX. törvény Magyarország helyi önkormányzatairól 

1996. évi XXI. törvény 1996. évi XXI. törvény a területfejlesztésről és a területrendezésről 

1995. évi LIII. törvény 1995. évi LIII. törvény a környezet védelmének általános szabályairól 

218/2009. (X.6.) 

Kormányrendelet 

218/2009. (X.6.) Kormányrendelet a területfejlesztési koncepció, a 

területfejlesztési program és a területrendezési terv tartalmi 

követelményeiről, valamint illeszkedésük, kidolgozásuk, 

egyeztetésük, elfogadásuk és közzétételük részletes szabályairól 

2/2005 (I.11.) 

Kormányrendelet 

2/2005 (I.11.) Kormányrendelet egyes tervek, illetve programok 

környezeti vizsgálatáról 

1254/2012. (VII.12.) 

Korm. határozat 

1254/2012.(VII.19.) Korm. határozat a területfejlesztési politika 

megújításáról, az új Országos Területfejlesztési és az új Országos 

Fejlesztési Koncepció kidolgozásáról 

123/1997. (VII.18.) 

Kormányrendelet 

123/1997. (VII. 18.) Korm. rendelet a vízbázisok, a távlati vízbázisok, 

valamint az ivóvízellátást szolgáló vízilétesítmények védelméről 

132/2010. (IV. 21.) 

Kormányrendelet 

132/2010. (IV. 21.) Korm. rendelet az országhatáron átterjedő 

környezeti hatások vizsgálatáról szóló, Espooban, 1991. február 26. 

napján elfogadott egyezményhez kapcsolódó, a stratégiai környezeti 

vizsgálatról szóló, Kijevben, 2003. május 21-én elfogadott 

jegyzőkönyv kihirdetéséről 

18/2013. (III. 28.) OGY 

határozat 

18/2013. (III. 28.) OGY határozat a Nemzeti Fenntartható Fejlődés 

Keretstratégiáról 

 



5 
 

±ŜȊŜǘǃƛ ǀǎǎȊŜŦƻƎƭŀƭƽ 

 

A Heves Megyei Önkormányzat a jogszabályi rendelkezéseknek megfelelően elkészítette a 

Heves megye Területfejlesztési Koncepciójának helyzetértékelő és javaslattevő 

részdokumentumát. A Koncepció elkészítése párhuzamosan zajlott az Országos Fejlesztési 

Koncepció és Területfejlesztési Koncepció elkészítésével. A koncepció helyzetelemző és 

javaslattevő részét az Eszterházy Károly Főiskola és a Károly Róbert Főiskola állította össze. A 

koncepciókészítés átlátható, széleskörű társadalmi részvétel mellett zajlott, melynek 

eredményeképpen a helyzetértékelő részt a Megyei Önkormányzat elfogadta, és megbízást 

adott a koncepció területi hatásvizsgálatának elkészítésére. 

Az elkészült dokumentum területi (gazdasági, társadalmi, környezeti) hatásvizsgálatát 

jogszabály írja elő. A hatásvizsgálatot a vonatkozó jogszabályi előírások mentén a Heves 

Megyei Önkormányzat megbízásából a NORDA Nonprofit. Kft. végezte, melynek legfőbb 

megállapításai az alábbiak. 

A Heves megyei Területfejlesztési Koncepció tartalmilag, különös tekintettel a természet-, 

környezet- és tájvédelmi részek kidolgozását megvizsgálva, megfelel a területfejlesztési 

koncepció, a területfejlesztési program és a területrendezési terv tartalmi követelményeiről, 

valamint illeszkedésük, kidolgozásuk, egyeztetésük, elfogadásuk és közzétételük részletes 

szabályairól szóló 218/2009. (X.6.) Korm. rendeletnek. 

A helyzetértékelő munkarész elemzése, a SWOT analízis alapján feltárt erősségek-

lehetőségek valamint a gyengeségek-veszélyek, valamint a problémafa módszerrel vizsgált 

összefüggések alapján került meghatározásra a célrendszer. 

A koncepció három átfogó céljának középpontjában azon felismerések állnak, hogy a 
gazdasági felzárkózásához, a megye versenyképességének erősítéséhez elengedhetetlen 
tényezők a vállalkozások, az innováció támogatásán túl a produktív, képzett, a környezetével 
harmóniában élni képes lakosság. 

A megye kiemelkedő természeti erőforrásokkal, értékekkel rendelkezik és kulturális értékei, 
az épített környezetének egyedülálló elemei kiemelkedő vonzerővel bírnak, ezért a turizmus 
- különös tekintettel a természetközeli, ökoturisztikai válfajokra - fejlesztése szinte minden 
stratégiai célnál és prioritásnál megjelenik. 

A kitűzött célok nem sértik a környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. 

és a természet védelméről szóló 1996. évi LIII. törvényeket. A vázolt elképzelések 

összhangban állnak az Európai Unió vonatkozó irányelveivel és a határon átnyúló nemzetköz 

egyezményekkel, illetve megfelel a Nemzeti Fenntartható Fejlődés Keretstratégiáról szóló 

18/2013. (III. 28.) OGY határozatnak. 
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Kijelenthető, hogy a koncepció megfelelő formában való programozása és kivitelezése 

esetén várhatóan eléri a kívánt társadalmi és gazdasági hatásokat, vagy azok egy jelentős 

részét anélkül, hogy kárt okozna, vagy a meglévő gazdasági és társadalmi problémákat 

elmélyítené. A megvalósítás során fontos annak szem előtt tartása, hogy bár az egész megye 

felzárkóztatási (konvergencia) területnek tekintendő, a megye elmaradottabb részeinek 

integrálására kiemelt figyelmet kell szentelni. A koncepció ehhez jó alapot szolgál, így 

elmondható, megvalósítása nélkül a megye, valamint a megyén belül a gazdasági-társadalmi 

felzárkózás lehetősége elmaradna. 

A koncepciót áthatja a fenntarthatóság kérdésköre, a természet- és környezetvédelem több 
célnál és javasolt intézkedésnél megjelenik. Javasolt a helyzetelemző rész kiegészítése a 
Natura2000 területek bemutatásával, hogy a javaslattevő részben megjelenhessen ezen 
területek speciális kezelésének lehetősége. 

A hatásvizsgálat alapján a koncepció teljességének, a célrendszer megfelelő komplexitásának 
és koherenciájának biztosítása érdekében – tekintettel a társadalmi, gazdasági, 
környezetvédelmi szempontokra - az alábbi javaslatok kerültek megfogalmazásra. 

Javaslatok a koncepció továbbfejlesztésére: 

• A társadalmon belüli és a megjelölt fejlesztési földrajzi területek közötti társadalmi 
különbségeket részletesebben kell bemutatni, mivel ezek pontosabb ismerete nélkül a 
társadalmi tőke fejlesztését megcélzó átfogó és stratégiai célok, valamint a területi célok 
eléréséhez az eszközök meghatározása nehezebb.  

• A helyi gazdaság, a helyben megtermelt áruk helyi értékesítésének erősítését 
javasolt kiemelni mivel ez a terület az, ahol a helyi szereplők érdemi intézkedéseket 
kezdeményezhetnek, melynek eredményként hozzájárulhatnak mind a társadalmi, mind a 
gazdasági fejlődéshez. 

• Az információs társadalommal kapcsolatban megfogalmazottak, infokommunikációs 
és K+F+I fejlesztések támogatásának fontossága indokolná, hogy önálló stratégiai célként 
jelenjenek meg. 

• A koncepció céljait és intézkedéseit javasoljuk kiegészíteni a klímavédelem, az 
éghajlatváltozáshoz való alkalmazkodás és a kockázat megelőzés feladataival. 

¶ A levegőszennyezés és zajterhelés csökkentésével elérhető életminőség javító cél 
megvalósításának elősegítése érdekében, a szükséges intézkedéseket megalapozó 
helyzetértékelő dokumentumok elkészítését, a folyamatos monitoringozást biztosító 
mérőhálózat fejlesztési programjának kialakítását javasoljuk. 

• A helyzetértékelés természetvédelmi és tájvédelmi leírásánál kimaradtak a 
Natura2000-es területek, melyet szükségesnek tartunk elemezni, arra tekintettel is, hogy a 
koncepcióban horizontális elvként meghatározott „Fenntartható, zöld megye” elv 
érvényesítésének is ez az egyik alapja. 

• Javasoljuk beépíteni az Európai Területi Együttműködés kertében a szlovákiai 
területi partnerekkel való együttműködés lehetőségét és ennek területeit.  
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1. ! ǘŜǊǸƭŜǘƛ ƘŀǘłǎǾƛȊǎƎłƭŀǘ ƪƛŘƻƭƎƻȊłǎłƴŀƪ ƛǎƳŜǊǘŜǘŞǎŜ 

1.1. ! ǘŜǊǸƭŜǘƛ ƘŀǘłǎǾƛȊǎƎłƭŀǘ ƪƛŘƻƭƎƻȊłǎłƴŀƪ ŦƻƭȅŀƳŀǘŀ 

9ƭǃȊƳŞƴȅŜƪΣ ƪŀǇŎǎƻƭƽŘłǎ ŀ ǘŜǊǾŜȊŞǎƛ ŦƻƭȅŀƳŀǘƘƻȊ 

A területfejlesztésről és a területrendezésről szóló мффсΦ ŞǾƛ ··LΦ ǘǀǊǾŞƴȅ 2011. évi 

módosítását követően 2012. január 1-től a megyei önkormányzatok területfejlesztési és 

területrendezési feladatai jelentősen megváltoztak, bővültek. Ennek keretében - a törvényi 

rendelkezéseknek megfelelően - a megyei önkormányzatok fogadják el az adott megye 

hosszú távú területfejlesztési koncepcióját (megyei területfejlesztési koncepció), illetve - a 

megyei területfejlesztési koncepció és területrendezési terv figyelembevételével - a megye 

fejlesztési programját és az egyes alprogramokat. 

A нлммΦ ŞǾƛ /[···L·Φ törvény Magyarország helyi önkormányzatairól a terület- és 

településfejlesztést a helyi önkormányzatok feladatai közé sorolta. 

A Kormánynak a területfejlesztési politika megújításáról, az új Országos Területfejlesztési és 

az új Országos Fejlesztési Koncepció kidolgozásáról szóló 1254/2012. (VII. 19.) Korm. 

ƘŀǘłǊƻȊŀǘłǾŀƭ tulajdonképpen elkezdődött az OFTK és a területi tervek tervezése, illetve 

annak előkészítése. 

A területi tervezés folyamatában a Heves Megyei Önkormányzat 2012 első félévében 

felmérte a 2014-2020-as tervezési időszakkal kapcsolatos helyi fejlesztési igényeket, majd a 

Megyei ¢ŜǊǸƭŜǘŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎƛ YƻƴŎŜǇŎƛƽ elkészítése a hozzá kapcsolódó Partnerségi Terv 

elkészítésével hivatalosan elkezdődött. A megyei területfejlesztési koncepció társadalmi 

egyeztetésére 2013 tavaszán került sor. 

A területfejlesztési koncepció, területfejlesztési program és területrendezési terv 

követelményeit, illeszkedését, elfogadásának rendjét a нмуκнллфΦ ό·ΦсΦύ YƻǊƳłƴȅǊŜƴŘŜƭŜǘ 

határozza meg, amely rögzíti, hogy a területi tervek javaslattevő fázisának megalapozó része 

a ǘŜǊǸƭŜǘƛ όƪǀǊƴȅŜȊŜǘƛΣ ǘłǊǎŀŘŀƭƳƛΣ ƎŀȊŘŀǎłƎƛύ ƘŀǘłǎǾƛȊǎƎłƭŀǘ, amelyhez kapcsolódóan a 

környezeti vizsgálati rész elkészítését az egyes tervek, illetve programok környezeti 

vizsgálatáról szóló 2/2005. (I.11.) KƻǊƳłƴȅǊŜƴŘŜƭŜǘ szabályozza. 

A Heves Megyei Önkormányzat és a NORDA Észak-Magyarországi Regionális Fejlesztési 

Ügynökség Közhasznú Nonprofit Kft. között létrejött szerződés értelmében a NORDA 

Nonprofit Kft. végezte a megyei területfejlesztési koncepcióhoz kapcsolódó területi 

hatásvizsgálatot. 

A hatásvizsgálat kiterjed mind a helyzetelemző, mind a javaslattevő dokumentumrészre, és 

követi a fentiekben hivatkozott jogszabályok előírásait. 
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¢ŜǊǾŜȊŞǎƛ ŦƻƭȅŀƳŀǘ 

Heves megyében a 2014-2020 közötti időszakra történő felkészülés jegyében a területi 
tervezési tevékenység 2012 első felében kezdődött, melynek során a Heves Megyei 
Önkormányzat a partnerségi tevékenységen, valamint a települési önkormányzatok 
megkeresésén keresztül a lakosság, a vállalkozások, a civil szervezetek, a kistérségi társulások 
és az önkormányzatok fejlesztési elképzeléseit felmérte. 

A tŜǊǾŜȊŞǎƛ folyamatŦǃōō ƭŞǇŞǎŜƛ 

 

2013.09.30.

Hatásvizsgálat ŜƎȅŜȊǘŜǘŞǎƛ ǾłƭǘƻȊŀǘ

2013.09.23.

Hatásvizsgálat ǘŜǊǾŜȊǃƛ ǾłƭǘƻȊŀǘ

2013.09.03.

Első szakmai egyeztetés a hatásvizsgálat elkészítése kapcsán

2013.08.26.

¢ŜǊǸƭŜǘƛ ƘŀǘłǎǾƛȊǎƎłƭŀǘelkészítésének elindítása

2013.04.26.

HMTK tervezésének előrehaladásáról szóló beszámoló elfogadása

2013.04.16.

A koncepció előrehaladásáról szóló beszámoló elfogadása

2013.04.10.

Szomszédos megyék területfejlesztési koncepcióinak és a társadalmasítás tapasztalatainak szakmai bemutatása

2013.04.04.

A koncepció javaslattevő fázisának minőségbiztosítása

2013.03.25-29.

Tervezés hete -társadalmasítás

2013.03.19.

Társadalmasításra szánt változat elfogadása

2013.01.30.

Koncepció célrendszerének véglegesítése

2013.01.23-24.

Területfejlesztési partnerek fejlesztési elképzeléseinek rögzítése

2013.01.09.

Legfontosabb cél: ŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘłǎ-ōǃǾƝǘǃ ƎŀȊŘŀǎłƎŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎ

2012.11.30.

Döntés a heves Megyei Területfejlesztési Koncepció (2014-2020) ƘŜƭȅȊŜǘŞǊǘŞƪŜƭǃ ƳǳƴƪŀǊŞǎȊŞǊǃƭ

2012. júl-szept.

tŀǊǘƴŜǊǎŞƎƛ ¢ŜǊǾ



 
 

! ǘŜǊǸƭŜǘƛ ƘŀǘłǎǾƛȊǎƎłƭŀǘ ǎƻǊłƴ ǘŜǘǘ ǾŞƭŜƳŞƴȅŜƪΣ ŀ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘ ǾŞŘŜƭƳŞŞǊǘ ŦŜƭŜƭǃǎ ǎȊŜǊǾŜƪ Şǎ 

ŀ ƴȅƛƭǾłƴƻǎǎłƎ ōŜǾƻƴłǎŀ 

A „Heves megye Területfejlesztési Koncepciója 2014-2020” dokumentum környezeti 

értékelésének tartalmára vonatkozóan a Heves Megyei Önkormányzat a területileg érintett 

környezetvédelmi szervek szakvéleményét kérte, melyhez kapcsolódóan az alábbi javaslatok, 

észrevételek kerültek megfogalmazásra. 

YǀȊŞǇ-Tisza-ǾƛŘŞƪƛ YǀǊƴȅŜȊŜǘǾŞŘŜƭƳƛΣ ¢ŜǊƳŞǎȊŜǘǾŞŘŜƭƳƛ Şǎ ±ƝȊǸƎȅƛ CŜƭǸƎȅŜƭǃǎŞƎ 

A környezeti értékeléssel kapcsolatosan nem támasztottak egyedi tartalmi követelményt, 

annak összeállítása a 2/2005. (I.11.) Korm. rendelet 4. sz. mellékletében taglalt előírásoknak 

megfelelően kell, hogy megtörténjen. A dokumentumot elfogadták, azonban felhívták rá a 

figyelmet, hogy a 2/2005. (I.11.) Korm. rendelet 3. sz. melléklet II/1. fejezetének b) pontja 

értelmében természet- és tájvédelemre kiterjedően a területileg illetékes Nemzeti Park 

Igazgatóság is véleményező szerv. 

IŜǾŜǎ aŜƎȅŜƛ YƻǊƳłƴȅƘƛǾŀǘŀƭ bŞǇŜƎŞǎȊǎŞƎǸƎȅƛ {ȊŀƪƛƎŀȊƎŀǘłǎƛ {ȊŜǊǾŜ 

A koncepciót a 218/2009. (X.6.) Kormányrendelet 20. § (1) bekezdése és a 11. számú 

mellékletének 13. h) pontja alapján közegészségügyi szempontból nem kifogásolta. 

Összességében a fenntartható fejlődés elvére épül és figyelembe veszi a területi, táji, 

természeti, ökológiai, kulturális és humán adottságokat, szem előtt tarja az értékek 

megőrzését és erőforrások védelmét. 

Figyelembe véve a megye lakosságának ivóvíz ellátásának biztosítását és a termálvízre épülő 

turizmus volumenét, javasolják a vízbázisok hidrogeológiai védőterületein a terület 

felhasználási és építést korlátozó szabályok szerepeltetését illetve rögzítését. Erre a 

felvetésre vonatkozó előírásokat a vízbázisok, távlati vízbázisok, valamint az ivóvízellátást 

szolgáló vízlétesítmények védelméről szóló 123/1997. (VII.18.) Korm. rendelet tartalmazza. 

;ǎȊŀƪ-aŀƎȅŀǊƻǊǎȊłƎƛ YǀǊƴȅŜȊŜǘǾŞŘŜƭƳƛΣ ¢ŜǊƳŞǎȊŜǘǾŞŘŜƭƳƛ Şǎ ±ƝȊǸƎȅƛ CŜƭǸƎȅŜƭǃǎŞƎ 

A környezeti vizsgálathoz a vonatkozó 1996. évi XXI. Tv. 23. § (1) bekezdés és a 2/2005. 

(I.11.) Korm. rendeletben foglaltakon kívül külön szempont rendszert nem jelöltek meg. 

Felhívták a figyelmet, hogy az SKV eljárást az országhatáron átterjedő környezeti hatások 

vizsgálatáról szóló, Espooban, 1991. február 26. napján elfogadott egyezményhez 

kapcsolódó, a stratégiai környezeti vizsgálatról szóló, Kijevben, 2003. május 21-én elfogadott 

jegyzőkönyv kihirdetéséről szóló 132/2010. (IV.21.) Korm. rendelet is szabályozza. Javaslatot 

tettek a Resource Manual to Support Application of the Protocol on Strategic Environmental 

Assessment című kézikönyvben foglaltak figyelembe vételére. 

Továbbá kérik az életminőséget közvetlenül befolyásoló levegőszennyezés és zajterhelés 

csökkentése érdekében a 1995. évi LIII. törvény 48.§ (4) b) pontja alapján nyújtott 

lehetőségek kihasználását. Ehhez kapcsolódóan a rendelet 4. számú mellékletében előírt 

tartalmi követelmények tekintetében hiányosnak bizonyult a környezeti értékelés, melyhez 

kiegészítésképpen a közúti közlekedésből és ipari tevékenységből adódó zajterhelés 
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bemutatását, zajtérkép készítését, zajterhelési mérőhálózat fejlesztésének részletezését, a 

helyi zaj- és rezgésvédelmi szabályok felállításának szükségességét és körülményeinek 

bemutatását, valamint a környezetvédelmi programhoz kapcsolódóan eredménymutatókat 

kért. 

A felügyelőség a dokumentumot hulladékgazdálkodási és vízvédelmi szempontból 

megfelelőnek találta. 

 

1.2. ! ǘŜǊǸƭŜǘƛ ƘŀǘłǎǾƛȊǎƎłƭŀǘƘƻȊ ŦŜƭƘŀǎȊƴłƭǘ ƛƴŦƻǊƳłŎƛƽƪΣ ƪŀǇŎǎƻƭƽŘƽ szakmai 

dokumentumok 

Az alábbiakban azon fontosabb nemzeti és közösségi dokumentumok kerülnek felsorolásra, 

amelyek – bár több esetben nem végleges formában állnak rendelkezésre – szakmai 

tartalmuk alapján kapcsolódnak a Heves megyei Területfejlesztési Koncepcióhoz, bizonyos 

mértékben meghatározzák annak tartalmát, illetve olyan információkat közölnek, amelyeket 

nem lehet a tervezés, így a hatásvizsgálat összeállítása során figyelmen kívül hagyni. 

 
IŜǾŜǎ aŜƎȅŜ ¢ŜǊǸƭŜǘǊŜƴŘŜȊŞǎƛ ¢ŜǊǾe 
 
млκнлмлΦ ό±ΦлтΦύ Iam ǊŜƴŘŜƭŜǘ IŜǾŜǎ aŜƎȅŜ ¢ŜǊǸƭŜǘǊŜƴŘŜȊŞǎƛ ¢ŜǊǾŞǊǃƭ ǎȊƽƭƽ мнκнллрΦ    
όL±Φ нфΦύ Iam ǊŜƴŘŜƭŜǘ ƳƽŘƻǎƝǘłǎłǊƽƭ 
Heves Megye Területrendezési Terve a megye térségi szerkezeti tervét, a megyei térségi 
övezeteket, valamint az ezekre vonatkozó szabályokat foglalja magába. 
Heves megye területfejlesztési Koncepciójának területi hatásvizsgálata szempontjából az 
alábbi szabályozási elemek a legfontosabbak: 
 
A megye térségi szerkezeti tervére vonatkozó szabályok 
(1) A megyében az alábbi összefüggő területi egységet alkotó térségi terület felhasználási 
kategóriák kerültek kijelölésre: 
(a) Legalább 50 ha területű térségek: 

Erdőgazdálkodási térség 
Mezőgazdasági térség 
Vegyes terület felhasználási térség 

(b) Legalább 10 ha területű térségek: 
Városias települési térség 
Hagyományosan vidéki települési térség 

(c) Területi korlát nélkül ábrázolt térségek: 
Vízgazdálkodási térség 
Építmények által igénybevett térség 

A megye övezetei 
(1) A megye területén az alábbi térségi övezetek kerültek kialakításra: 

Ökológiai hálózat övezete, - ezen belül: 
- Országos ökológiai hálózat magterületének övezete, 
- Ökológiai folyosó övezete, 
- Az ökológiai hálózat puffer területének övezete, 

Kiváló termőhelyi adottságú szántóterület övezete, 
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Kiváló termőhelyi adottságú erdőterület övezete, - ezen belül: 
- Erdőtelepítésre alkalmas terület övezete, 

Komplex tájrehabilitációt igénylő terület övezete, - ezen belül: 
- Országos komplex tájrehabilitációt igénylő terület övezete, 
- Térségi komplex tájrehabilitációt igénylő terület övezete, 

Tájképvédelmi terület övezete, - ezen belül: 
- Országos jelentőségű tájképvédelmi terület övezete, 
- Térségi jelentőségű tájképvédelmi terület övezete, 

Világörökség, világörökség várományos és történeti települési terület övezete, 
Kiemelten érzékeny felszín alatti vízminőség-védelmi terület övezete, 
Felszíni vizek vízminőség-védelmi vízgyűjtő területének övezete, 
Ásványi nyersanyag-gazdálkodási terület övezete, 
Együtt tervezhető térségek, 
Rendszeresen belvízjárta terület övezete, 
Nagyvízi meder területének övezete, 
Földtani veszélyforrás területének övezete, 
Vízeróziónak kitett terület övezete, 
Széleróziónak kitett terület övezete, 
Kiemelt fontosságú meglévő honvédelmi terület övezete 

 
A Területfejlesztési Koncepcióban területi fókuszú stratégia célokként a „Hatvan-Gyöngyös –

Eger tengely”, az „Észak-hevesi térség” és a „Dél-Heves és Tisza-tó térség” került 

lehatárolásra. 

Ezek a térségek többek között ökológiai hálózat övezeteibe, tájképvédelmi terület 

övezeteibe tartoznak, melyek nagyfokú determinációt jelenthetnek a fejlesztési programok 

kidolgozásánál. 

 

hǊǎȊłƎƻǎ CŜƧƭŜǎȊǘŞǎƛ YƻƴŎŜǇŎƛƽ Şǎ ŀȊ hǊǎȊłƎƻǎ ¢ŜǊǸƭŜǘŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎƛ YƻƴŎŜǇŎƛƽ (OFTK) 

A hatásvizsgálat elkészítésének időpontjában a dokumentum társadalmi vitára bocsátott 

változata állt rendelkezésre, amely a kormányzati fejlesztéspolitika 2030, illetve 2014-2020 

időtávlatában követni tervezett stratégiai céljait, prioritásait jelöli ki.1 A társadalmi, 

kormányzati és területi egyeztetések során tartalma később válik véglegessé. Ugyanakkor, 

tekintettel arra, hogy a Megyei Koncepciók és az OFTK részben meghatározzák a másik 

dokumentum tartalmát, jelen hatásvizsgálatnak ebben a kontextusban is jelentősége lehet. 

A két dokumentum összevetése a 2.2. fejezetben szerepel. 

 

Nemzeti FennǘŀǊǘƘŀǘƽ CŜƧƭǃŘŞǎ YŜǊŜǘǎǘǊŀǘŞƎƛŀ 

Az Országgyűlés 18/2013 (III.28.) határozatával elfogadta a Nemzeti Fenntartható Fejlődés 

Keretstratégiát, mely a 2012-2024 közötti időszakban érvényesítendő fenntarthatósági 

elveket, célokat, beavatkozásokat rendszerezi. 

 

 
                                                           
1NEMZETI FEJLESZTÉS 2020 – Országos Fejlesztési- és Területfejlesztési Koncepció stratégiai vitaanyaga – 
társadalmi egyeztetési változat 
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! ŦŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘƽǎłƎ ŦŜƭŞ Ǿŀƭƽ łǘƳŜƴŜǘ ƴŜƳȊŜǘƛ ƪƻƴŎŜǇŎƛƽƧŀ értelmezése szerint: 

„A fenntartható fejlődés az ember boldog és értelmes életvitelének előmozdítását és a közjó 
kiteljesítését célozza úgy, hogy az emberi tevékenységek a Föld környezetieltartó-képessége 
szabta határokon belül maradnak, és a gyarapítható, fejleszthető emberi, társadalmi és 
gazdasági erőforrások terén gondoskodunk ezek megfelelő mennyiségi és minőségi 
állapotának fenntartásáról, bővítéséről, illetve javításáról.” 
 

A nemzeti fenntarthatósági politika az alábbi elemekből tevődik össze: 
(1) Folyamatosan nyomon kell követni, s mennyiségi, minőségi mutatókkal mérni, 
számszerűsíteni kell a nemzeti erőforrások alakulását: fogyását vagy gyarapodását, romlását 
vagy javulását. 
(2) Az állandóan fejlődő tudományos ismeretekre figyelemmel az időszakonként felülvizsgált 
mutatók jelzései alapján értékelni kell az erőforrások helyzetét, felismerve: melyek vannak 
kritikus állapotban, melyek kritikussá válása várható, illetve, hogy a nemzet jólétéhez mely 
erőforrások fejlesztése járulhat hozzá hosszú távon a leginkább. 
(3) Azonosítani kell azokat az okokat (hajtóerőket), amelyek az egyes erőforrások romlásához 
vagy gyarapításához hozzájárulnak. A romlást okozó hajtóerők visszafogását vagy a gyarapító 
hajtóerők támogatását kell célként kitűzni. 
(4) A célkitűzéseket minden kormányzati, regionális vagy helyi döntés – legyen az hosszabb 
távú ágazati stratégiák megalkotása, jogszabály-alkotás, a költségvetés tervezése vagy egy 
településrendezési terv – során érvényre kell juttatni. 
(5) Olyan intézményeket, eljárásokat kell létrehozni és működtetni, melyek biztosítják, hogy 
a különböző szintű közösségi döntések során a nemzeti erőforrások fenntartható 
használatával kapcsolatos szempontok, információk a döntéshozók tudomására jutnak, 
azokat a döntések során figyelembe veszik. 
 

 

NeƳȊŜǘƛ YǀǊƴȅŜȊŜǘǾŞŘŜƭƳƛ tǊƻgram (2009-2014) 

Az ország fenntartható fejlődési pályára való átállását kívánja sajátos eszközeivel elősegíteni. 

A környezeti szempontok és összefüggések megjelenítésével, a társadalmi és gazdasági 

lehetőségekkel összehangolt, szükséges intézkedések meghatározásával rendszerbe foglalja 

a környezet védelmére irányuló célokat és feladatokat.2 

Az alábbi tematikus akcióprogramok keretében nem csak a célokat, hanem a célok elérése 

érdekében szükséges intézkedéseket és az intézkedések végrehajtásáért felelősöket – a 

kormányzattól, az önkormányzatokon keresztül a lakosságig – nevesíti illetve mutatókat is 

meghatároz. 

 

a. ! ƪǀǊƴȅŜȊŜǘǘǳŘŀǘƻǎ ǎȊŜƳƭŞƭŜǘ Şǎ ƎƻƴŘƻƭƪƻŘłǎƳƽŘ ŜǊǃǎƝǘŞǎŜ 

a./1. Környezeti nevelés, oktatás, szemléletformálás 

a./2. Környezettudatos termelés és fenntartható fogyasztás 

a./3. Környezeti információhoz való hozzáférés 

a./4. A turizmus környezeti hatásainak felmérése, tudatosítása 

 

                                                           
2 Nemzeti Környezetvédelmi Program 2009-2014, 3. o. 
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ōΦκ ;ƎƘŀƧƭŀǘǾłƭǘƻȊłǎ 

  b./1. Az üvegházhatású gázok kibocsátásának csökkentése 

  b./2. Felkészülés az éghajlatváltozás hatásaira 

  b./3. Ózonkárosító anyagok kibocsátásának csökkentése 

ŎΦκ YǀǊƴȅŜȊŜǘ Şǎ ŜƎŞǎȊǎŞƎ 

c./1. Beltéri levegőminőség 

c./2. Biológiai allergének 

c./3. A vízminőség és egészség 

c./4. Élelmiszerbiztonság 

c./5. Klíma és egészség 

c./6. Környezet-egészségügyi információs rendszer 

ŘΦκ ¢ŜƭŜǇǸƭŞǎƛ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘƳƛƴǃǎŞƎ 

  d./1. Településfejlesztés, -rendezés és környezetvédelem 

  d./2. A települések levegőminőségének javítása 

  d./3. A zajterhelés csökkentése 

  d./4. Közlekedés és környezet 

ŜΦκ ! ōƛƻƭƽƎƛŀƛ ǎƻƪŦŞƭŜǎŞƎ ƳŜƎǃǊȊŞǎŜΣ ǘŜǊƳŞǎȊŜǘ- Şǎ ǘłƧǾŞŘŜƭŜƳ 

e./1. A természeti és táji értékek védelme 

e./2. Természetvédelmi őrzés, kezelés, fenntartás 

e./3. Károsodott területek helyreállítása, káros hatások csökkentése 

e./4. A természetvédelem feltételrendszerének javítása 

f./ FŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘƽ ǘŜǊǸƭŜǘ- Şǎ ŦǀƭŘƘŀǎȊƴłƭŀǘ 

f./1. Területrendezés és környezetvédelem 

f./2. Ásványkincsekkel való fenntartható gazdálkodás 

f./3. Talajok védelme és fenntartható használata 

f./4. Környezetbarát mezőgazdasági gyakorlat 

f./5. Az erdőgazdálkodás környezeti aspektusai 

ƎΦκ ±ƛȊŜƛƴƪ ǾŞŘŜƭƳŜ Şǎ ŦŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘƽ ƘŀǎȊƴłƭŀǘŀ 

g./1. Vizeink „jó állapotának” elérése: vízgyűjtő gazdálkodási tervezés és monitoring 

g./2. Stratégiai vízkészletek mennyiségi és minőségi védelmét szolgáló,kapcsolódó 
programok 

g./3. Területi vízgazdálkodás, vízkármegelőzés és elhárítás 

g./4. Kiemelt fontosságú és országos jelentőségű érzékeny víztestek állapotának 
javítása (Tisza-tó,) 
ƘΦκ IǳƭƭŀŘŞƪƎŀȊŘłƭƪƻŘłǎ 

h./1. Megelőzés 

h./2. Hasznosítás 

h./3. Ártalmatlanítás 

h./4. Hulladékgazdálkodási tervezés 

ƛΦκ YǀǊƴȅŜȊŜǘōƛȊǘƻƴǎłƎ 

i./1. Környezeti kármegelőzés és kárelhárítás 

i./2. Környezeti kármentesítés 
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bŜƳȊŜǘƛ YǀǊƴȅŜȊŜǘǘŜŎƘƴƻƭƽƎƛŀƛ LƴƴƻǾłŎƛƽǎ {ǘǊŀǘŞƎƛŀ όbYL{ύ нлмм ς 2020 

Kormány az ökoszisztémák terhelése csökkentésének, a természeti erőforrások takarékos 

használatának, valamint a gazdaság fenntartható fejlesztésének érdekében 1307/2011. (IX. 

6.) Korm. határozatával elfogadta a Nemzeti Környezettechnológiai Innovációs Stratégiát. 

A stratégia a 2011-2020 közötti időszakra szól, de ennél messzebb mutató céljai is vannak. Az 

ország erőforrásaival hatékonyan és takarékosan gazdálkodó, összességében ŦŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘƽ 

ŦŜƧƭǃŘŞǎƛ ǇłƭȅłǊŀ való átállását kívánja sajátos eszközeivel elősegíteni. 

 

Jövőképünk szerint a környezettechnológiai innovációk elterjedése a nemzeti 

környezetvédelmi ipar ƻƭȅŀƴ ŦŜƧƭǃŘŞǎŞǘ hozhatja, ami hozzájárul mind a foglalkoztatás, mind 

az ország versenyképességének növeléséhez, ezzel a társadalom jóllétének biztosításához és 

a környezet védelméhez. A jövőkép megvalósulásához szükség van olyan célok 

megfogalmazására, amik a stratégia időtávján belül reálisan elérhetők. A Stratégia célja, 

hogy meghatározza a következő évtized irányvonalait és szükséges intézkedéseit a hazai 

környezettechnológia és a környezettechnológiai innováció területén. 

A környezeti célok mellett a Stratégia másik célja Magyarország gazdasági és 

tudáspotenciáljának kiaknázása az új eljárások és technológiák, különösen a környezetbarát 

technológiák kifejlesztésére irányuló versenyben. A Stratégia további fő célja, hogy 

elősegítse a munkalehetőségek bővülését az innovatív technológiákat alkalmazó 

tevékenységek támogatásával. 

Mindezek figyelembevételével tehát az átfogó cél olyan környezettechnológiai innovációk 

bevezetésének támogatása, amelyek elősegítik az ökológiai lábnyom és az ökoszisztémák 

terhelésének csökkentését, a természeti erőforrásokkal való takarékos bánásmódot, 

valamint támogatják a fenntartható gazdaság fejlesztését, ennek érdekében elősegítik: 

- az elsődleges nyersanyagok felhasználásának csökkentését; 

- a másodlagos nyersanyagok növekvő felhasználását; 

- a magas hozzáadott értékű, tudásigényes technológiák kifejlesztését, elterjesztését; 

- egyszerű, olcsó, a természet energiáit bölcsen hasznosító, tömegek által is 

használható, környezetbarát technológiák kifejlesztését, széles körű alkalmazását; 

- a gazdaság fenntartható anyaggazdálkodás felé való elmozdítását: 

- erőforrás-hatékonyság, valamint a kiemelt jelentőségű erőforrások (víz, termőföld) 

takarékos használata és minőségének hosszútávon történő megóvása; 

- a környezettechnológia beavatkozási alapkoncepciójának megváltoztatása, a 

„csővégi” szemlélet helyett a megelőzési szemléletet előtérbe helyezése; 

- megújuló, megújítható erőforrások (anyag és energia) használatának növelése; 

- hulladékhasznosítás fejlesztése, újrahasználat segítése; 

- bioalapú nyersanyagok környezetvédelmi szempontból fenntartható 

használata/újrahasznosítása. 

Az előzőekben felsorolt részterületi célokat a hazai gazdasági, környezeti és társadalmi 

viszonyok és potenciálok figyelembevételével kell elérni.  
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bŜƳȊŜǘƛ ±ƛŘŞƪǎǘǊŀǘŞƎƛŀ нлмн ς 2020 

A Nemzeti Vidékstratégia célja, hogy a hazánk vidéki térségeinek nagy részén érvényesülő 

kedvezőtlen folyamatokat megfordítva, a fenntarthatóságot, az életképes agrár- és 

élelmiszertermelést és a vidéki élet értékeit középpontba állító jövőkép alapján kijelölje az 

ország vidékpolitikájának célkitűzéseit, alapelveit, valamint az azok elérését biztosító 

programok és intézkedések végrehajtási kereteit. A vidéki Magyarország egészének 

megújítását tűzi ki célul, ezért a természeti értékek és a környezet védelmére, a természeti 

erőforrások fenntartható hasznosítására alapozva határozza meg az agrár- és 

élelmiszergazdaságra, valamint a vidékfejlesztésre vonatkozó tennivalókat. Legfontosabb 

területei a foglalkoztatás növekedése, a kiegyensúlyozott és sokszínű mező- és 

erdőgazdálkodás, termelési szerkezet, a helyi élelmiszertermelés és élelmiszerpiacok 

helyreállítása, a helyi energiatermelés, a vidék helyi közösségeinek megerősödése, a 

népesedési mutatók javulása és a természeti rendszerek, a biológiai sokféleség megőrzése. 

 

¢ŞǊǎŞƎƛ ƪƻƳǇƭŜȄ ǾƛŘŞƪŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎƛ ƴŜƳȊŜǘƛ ǇǊƻƎǊŀƳƻƪ 

A speciális, térségi összehangolást kívánó problémák kezelése, illetve a társadalmi-gazdasági 

szempontból kirívóan leszakadó térségek fejlesztése térségi programok keretében 

lehetséges. Az eddigi vidékfejlesztési gyakorlatból hiányzott a helyi vidékfejlesztési 

programokon túlmutató térségi programok lehetősége. 

{ȊŀƪǇƻƭƛǘƛƪŀƛ ŎŞƭƪƛǘǼȊŞǎŜƪ 

- Speciális térségi vidékfejlesztési problémák kezelése. 

- Az elmaradott, perifériális vidéki térségek felzárkóztatása. 

- A foglalkoztatás növelése a hátrányos helyzetű vidéki térségekben. 

- A Kárpát-medence magyarlakta vidéki térségei fejlődésének segítése. 

 

E komplex térségi programcsoporthoz a következő térségi komplex vidékfejlesztési nemzeti 

programok kapcsolódnak Heves megye vonatkozásában. 

 

!ǇǊƽŦŀƭǾŀǎ ǘŞǊǎŞƎŜƪ ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎƛ ǇǊƻƎǊŀƳƧŀ 

Az ország településhálózatának harmada, mintegy 1050 település 500 főnél kisebb 

lélekszámú aprófalu. Az aprófalvak főképp az ország domb- és hegyvidéki területein, 

Északkelet-Magyarországon, Nyugat- és Dél-Dunántúlon fordulnak elő nagyobb számban. Az 

alacsony lélekszámú aprófalvak társadalma kiemelten sérülékeny. Többségüket rendkívül 

kedvezőtlen demográfiai és társadalmi folyamatok jellemzik, amely a gazdasági 

teljesítményükre is negatív hatással van. A demográfiai és társadalmi problémák 

halmozottan jelentkeznek azon aprófalvak esetében, amelyek földrajzilag és gazdaságilag is 

perifériális térségben, a gazdasági centrumoktól távol találhatók. Ezen falvak esetében az 

elöregedés, a tartós és rendkívül magas munkanélküliség, az – ebből adódó – elvándorlás, 

valamint a szociális és etnikai szegregáció kialakulása általános és egyre veszélyesebb 

jelenség. Számos aprófalu küzd közlekedési, elérhetőségi nehézségekkel, amely a munkába 
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és iskolába járást is ellehetetleníti. A problémákat súlyosbítja egyes települési funkciók, 

szolgáltatások ellátásának alacsony fokú fenntarthatósága. Egyes, már drasztikus mértékben 

leszakadt aprófalvas térségek problémáinak megoldása, leszakadásuk megállítása és a 

folyamat megfordítása kiemelten fontos feladat a vidékpolitika számára. A gyakran 

természet közeli, nyugalmat sugárzó aprófalvak kilábalásának pillére lehet pl. az 

agrárgazdaság, az agrárgazdaságon alapuló közfoglalkoztatás, a szociális gazdaság, a 

turizmus, vagy a rekreáció. 

 

Stratégiai irányok és teendők: 

1. A napi munkába járás, ingázás igényeihez maximálisan illeszkedő akadálymentes és 

fenntartható közösségi közlekedést fejlesztése. 

2. Az aprófalvak gazdasági létalapját biztosító gazdasági tevékenységek fejlesztése. 

3. Azoknak a helyi vállalkozások támogatása, amelyek az aprófalvas térségekben szociális 

szempontokat is figyelembe vesznek a gazdasági tevékenységük végzése során. A 

szociális gazdaság kialakulásának, tartós és fenntartható működésének ösztönzése. 

4. A helyi népesség szociális, egészségügyi, adminisztrációs igényeinek minél kevesebb 

utazással történő kielégítése, rendszeres mozgó szolgáltató rendszerek kiépítésének 

támogatása. 

5. A helyi tehetséges fiatalok mentorálása. Hosszú távú programmal segíteni szükséges őket 

taníttatásuk és elhelyezkedésük során. Helyben maradást és letelepedést segítő 

programokkal az értelmiség helyben maradásának segítése. 

6. Helyi közösségek kialakulásának, fejlesztési programjaik közös kidolgozásának segítése. 

7. Az aprófalvak falusi turizmushoz, öko- és aktív turizmushoz kapcsolódó infrastruktúrájának 

és a kapcsolódó szolgáltatások kínálatának térségileg összehangolt fejlesztése. 

 

 

Tisza-ǾǀƭƎȅ ƪƻƳǇƭŜȄ ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎƛ ǇǊƻƎǊŀƳ 

A Tisza-völgy térségi programban történő együttes kezelését egyrészt a társadalmi-gazdasági 
hátrányok, más-részt az árvíz, a belvíz, az aszály és általánosságban az éghajlatváltozás 
okozta környezeti fenyegetettség megoldandó problémái indokolják. A térség 
felzárkóztatása, fenntartható fejlesztése szorosan kapcsolódik a kormány kiemelten kezelt 
komplex programjához, a Vásárhelyi Terv Továbbfejlesztéséhez (VTT), melynek fő célkitűzése 
az árvízvédelem új típusú eszközökkel történő magas szintű biztosítása és az érintett térség 
terület- és vidékfejlesztése. Ennek keretében cél az árvízi tározók területén, valamint a 
kapcsolódó területeken a tájgazdálkodás meghonosításával és alkalmazásával a vízkészlet-
gazdálkodás javítása, valamint a Tisza-menti települések infrastruktúrájának fejlesztése is, 
melyek a térség harmonikus fejlődésének alapfeltételei. A Tisza-térség problémája nem 
kizárólagosan vízügyi jellegű, szorosan összefügg a helytelen területhasználattal, ezért a 
fejlesztéseket komplexen, térségi összefüggésrendszerben szükséges meghatározni, a 
nemzetközi kapcsolódásokra tekintettel. 
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Stratégiai irányok és teendők: 

1. A táji rendszer működőképességének biztosítása, valamint a fenntartható társadalmi-
gazdasági fejlődés feltételeinek megteremtése az ökológiai kritériumok maximális 
figyelembevétele mellett. 

2. A vízkészlet-gazdálkodás fejlesztése, alkalmazkodás a klímaváltozás kihívásaihoz. 

3. A Tisza-völgy árvízvédelmi biztonságának növelése, egyrészt az árvízszintek csökkentését 

eredményező, nagyvízi meder vízszállító képesség javítása és a hazai ártéren kiépíthető 

árapasztó tározós rendszer megvalósítása, másrészt a jelenlegi árvízvédelmi rendszer 

előírások szerinti kiépítése révén. 

4. A Tisza-menti, természetszerű (mély)árterek reaktiválása, bevonása a vízgazdálkodásba. A 

rendszeres, sekélyvízi elárasztásra alapozott ártéri tájgazdálkodási rendszerek 

megvalósítása. 

5. A tájhasználat igazítása az egyes területek ökológiai adottságaihoz és a lehetséges 

vízpótlás. 

6. A Tisza-térség elérhetőségének javítása, a helyi úthálózat felújítása. 

7. A partvonal ökoturisztikai fejlesztése 

8. A foglalkoztatás bővítését lehetővé tevő helyi és térségi gazdaságfejlesztés, benne a 
hálózati együttműködések, a helyi tradíciókon alapuló termékek előállítása, ökológiai 
gazdálkodás. 

 

Tisza-ǘƽ ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎŜ ŀȊ ǀƪƻǘǳǊƛȊƳǳǎ ƧŜƎȅŞōŜƴ alprogram 

Stratégiai irányok és teendők: 

1. Turisztikai hálózatépítés 

2. Turisztikai infrastruktúra minőségének fejlesztése 

3. Meglévő és új gazdálkodó szervezetek foglalkoztatását elősegítő beruházásainak 

támogatása 

4. Hagyományos technológiák és termékek felelevenítése, turisztikai célú fejlesztése 

5. Hagyományőrző csoportok tevékenységének elősegítése 

6. Identitástudat fejlesztése helyi hagyományok és értékek gyűjtésével, feldolgozásával 

7. Helyi termékek feldolgozottsági szintjének növelése 

8. Koordinált marketing támogatása 

9. A mezőgazdaságot kiegészítő, nem mezőgazdasági jellegű tevékenységek fejlesztése 

10. Teljes termékpályás beruházások ösztönzése 

 

!Ȋ 9¦ нлмп Şǎ нлнл ƪǀȊǀǘǘƛ ƪƻƘŞȊƛƽǎ ǇƻƭƛǘƛƪłƧłƘƻȊ ƪŀǇŎǎƻƭƽŘƽ ƧƻƎǎȊŀōłƭȅƧŀǾŀǎƭŀǘƻƪ 
Az Európa 2020 az Európai Unió 10 évre szóló növekedési stratégiája. Célja nem csupán az, 
hogy segítségével leküzdjük a válságot, amely számos uniós gazdaságot továbbra is 
kedvezőtlenül érint. A stratégia az uniós növekedési modell hiányosságait hivatott 
megszüntetni, és az intelligensebb, fenntarthatóbb és inkluzívabb növekedés feltételeit 
kívánja megteremteni.3 Részletesebb kapcsolat a jelen dokumentum 2.2. pontjában 
található. 

                                                           
3http://ec.europa.eu/europe2020/europe-2020-in-a-nutshell/index_hu.htm 

http://ec.europa.eu/europe2020/europe-2020-in-a-nutshell/index_hu.htm
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A 2020-ƛƎ ǘŀǊǘƽ ƛŘǃǎȊŀƪǊŀ ǎȊƽƭƽ łƭǘŀƭłƴƻǎ ǳƴƛƽǎ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘǾŞŘŜƭƳƛ ŎǎŜƭŜƪǾŞǎƛ ǇǊƻƎǊŀƳǊƽƭ - 

αWƽƭŞǘ ōƻƭȅƎƽƴƪ ŦŜƭŞƭŞǎŜ ƴŞƭƪǸƭέ 

(Az EU parlament és tanács határozati javaslata 2012/0337 (COD)) 

A hatodik környezetvédelmi cselekvési program 2012 júliusában lezárult, az Európai 
Bizottság pedig az érdekeltek, köztük a Tanács és az Európai Parlament ez irányú felkérésére 
javaslatot tesz a program utódjára. 

Ez a környezetvédelmi cselekvési program fokozni kívánja a környezetpolitika szerepét 
abban a folyamatban, melynek végén olyan erőforrás-hatékony és alacsony szén-dioxid-
kibocsátású gazdaság jön létre, amelyben védelmet élvez a természeti tőke, a polgárok 
egészsége és jóléte. A program átfogó keretet ad a környezetpolitika 2020-ig tartó 
időszakára, és kilenc célkitűzést határoz meg prioritásként az EU és tagállamai számára. 

1. sz. kiemelt célkitűzés: az Európai Unió természeti tőkéjének védelme, megőrzése és 
fejlesztése 

2.  sz. kiemelt célkitűzés: erőforrás-hatékony, környezetbarát és versenyképes uniós 
gazdaság kialakítása 

3.  sz. kiemelt célkitűzés: az uniós polgárok megóvása a környezettel kapcsolatos 
terhelésektől, valamint az egészségüket és jólétüket fenyegető kockázatoktól 

E kiemelt tematikus célkitűzések teljesítéséhez olyan elősegítő keretrendszerre van szükség, 
amely támogatja a tényleges cselekvést. Az elősegítő keretrendszernek négy pillére 
tekintetében kerül sor javító intézkedésekre: a környezetre vonatkozó uniós szabályozás 
megfelelőbb módon történő végrehajtása valamennyi területen; a környezetpolitika 
tudományos eredményekkel való szilárdabb alátámasztása; beruházások biztosítása és a 
környezetvédelem szempontjából célravezető ösztönzők létrehozása; és végül a környezeti 
megfontolások fokozottabb érvényre juttatása és a politikai koherencia növelése a 
környezetpolitikán belül és más szakpolitikák viszonylatában egyaránt. Ezek a horizontális 
intézkedések e program hatályán és időtartamán túlmutatnak. 

4. sz. kiemelt célkitűzés: az uniós környezetpolitika hasznának maximalizálása 
5.  sz. kiemelt célkitűzés: a környezetpolitika tudományos alapjának megszilárdítása 
6.  sz. kiemelt célkitűzés: a környezet- és éghajlat-politikai beruházások és a megfelelő 
árképzés biztosítása 

7.  sz. kiemelt célkitűzés: a környezeti megfontolások fokozottabb érvényre juttatása és 
a politikai koherencia növelése 

A helyi, regionális és globális kiívások kezelését szolgáló tematikus célkitűzések. 

8. sz. kiemelt célkitűzés: az Európai Unió városainak fenntarthatóbbá tétele 
9.  sz. kiemelt célkitűzés: a regionális és globális környezeti és éghajlat-változási 
kihívások uniós kezelésének hatékonyabbá tétele 

!Ȋ 9¦ ōƛƻŘƛǾŜǊȊƛǘłǎƛ ǎǘǊŀǘŞƎƛłƧŀ нлнл-ig 

A 2020-ig teljesítendő kiemelt uniós cél: 

A biológiai sokféleség csökkenésének és az ökoszisztéma-szolgáltatások romlásának 

megállítása az Európai Unióban2020-ig, valamint állapotuknak a lehetőségekhez mértszintű 

helyreállítása, ezzel együtt a biológiai sokféleség globális csökkenésének megelőzésére tett 

erőfeszítésekhez való uniós hozzájárulás fokozása.4  

                                                           
4http://ec.europa.eu/environment/pubs/pdf/factsheets/biodiversity_2020/2020%20Biodiversity%20Factsheet_HU.pdf 

http://ec.europa.eu/environment/pubs/pdf/factsheets/biodiversity_2020/2020%20Biodiversity%20Factsheet_HU.pdf
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2. IŜǾŜǎ ƳŜƎȅŜƛ ǘŜǊǸƭŜǘŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎƛ YƻƴŎŜǇŎƛƽ 

 

A területi hatásvizsgálat elkészítésének idején a Koncepció Helyzetértékelés és javaslattevő 

részének elkészítése az 1. fejezetben bemutatottak szerint halad. 

 

 

нΦмΦ ! ƪƻƴŎŜǇŎƛƽ ǘŀǊǘŀƭƳłƴŀƪΣ ŎŞƭƧŀƛƴŀƪ ǊǀǾƛŘ ƛǎƳŜǊǘŜǘŞǎŜ 

A koncepcióban Heves megye adottságait alapul véve a következő jövőkép fogalmazódott 

meg: 

„Heves megye a megfelelően képzett és képezhető humán tőkére támaszkodó, innováció-

orientált, versenyképes és kiszámíthatóan fejlődő gazdaságával, természeti erőforrásainak 

fenntartható használatával és társadalmi erőforrásainak folyamatos fejlesztésével, 

munkahelyek teremtésével és egyre javuló közbiztonságával 2030-ra a nemzetgazdaság 

fontos szereplőjévé válik.” 

Ennek a jövőképnek az elérését megvalósító program az alábbi módon fogalmazható meg: 

 

I9±9{ a9D¸9 a!D¸!whw{½#D I!wahbLY¦{!b C9W[p5pΣ ;[I9¢p a9D¸;W9Φ 

 

A program kidolgozásánál figyelembe vették az Európai Unióban szokásos alapelveket, 

melyek egyben a fejlesztési program megvalósíthatóságát és a megvalósítás módját is 

meghatározzák. 

A célok elérésénél a következő alapelvek kiemelten kívánják érvényesíteni: 

Á fenntartható fejlődés (csak hosszútávon fenntartható, társadalmi – gazdasági - 

környezeti szempontból kiegyensúlyozott, hosszútávon az önfinanszírozás 

megvalósítására képes, illetve arra esélyes fejlesztések célozhatók meg) 

Á esélyegyenlőség (a megvalósítandó fejlesztések kedvezményezettje lehet a társadalom 

minden csoportja, annak érdekében, hogy az etnikai, nembeli, vallási, politikai nézetek 

szerinti és jövedelmi különbségek ne akadályozzák a megye lakosainak személyes 

fejlődését, gazdagodását, szociális érvényesülését, jól-létét) 

Á partnerség (a fejlesztési program a megye szereplőinek összefogását, közös 

mozgósítását feltételezi, közös célok megvalósítására vonatkozik; a program 

megvalósítása során alapvető szükséglet a központi, a különböző szintű helyi 

intézmények, szervezetek, valamint a magán szféra együttműködése) 

Á addicionalitás (a fejlesztési program bevonja a megyében mozgósítandó saját erőt is, 

hiszen a hosszú távú cél elsősorban olyan programok támogatása, melyekben a 

kedvezményezettek saját forrásaikhoz addicionálisan kapják a támogatást) 

A fentiekben megfogalmazott jövőkép megvalósítása érdekében a megye számára három 

átfogó, illetve négy komplex és ezek területileg differenciált megvalósításához kapcsolódva 

három területi stratégiai cél fogalmazható meg. 
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Mindezeket a stratégiai célokat négy horizontális elv támogatja meg, amelyek együttesen a 

fejlesztésekhez szükséges gazdasági-, humán-, társadalmi- és természeti tőkét hivatottak 

folyamatosan, növekvő mértékben és egymással harmonikusan összehangolva biztosítani. 

#ǘŦƻƎƽ ŎŞƭƻƪΥ 

ü Komplex, integrált foglalkozás-intenzív gazdaság 
ü Produktív, képzett, a környezetével harmóniában élni képes társadalom 
ü Magas színvonalú és egymással összhangban lévő épített és természeti környezet 

Az átfogó célokat determinálja, hogy Heves megye természeti, kulturális értékeinek és 

épített környezetének egyedülálló elemei kiemelkedő vonzerővel bírnak nemcsak országos, 

hanem nemzetközi viszonylatban is. Megóvásuk és harmóniájuk megteremtése a megye 

társadalmi, gazdasági fellendülése érdekében a jövőben is alapvető célkitűzései között 

kiemelt jelentőséget tulajdonítanak a települések, településrészek rehabilitációjának, 

arculatuk javításának is, az építészeti, kulturális értékek megőrzésének. Törekednek a 

zöldfelületek növelésére, folyamatos gondozására, parkok felületének növelésére, temetők, 

sírkertek, sportpályák rendben tartására. 

Az épített környezet korszerűsítése tekintetében kiemelt hangsúlyt fektetnek az 

épületenergetikai szempontok érvényesítésére, energiahatékonysági korszerűsítésekre, arra, 

hogy a tartós anyagokból épített épületek hosszú távon anyag-és energiamegtakarítást 

eredményezzenek, megelőzve a fölös hulladékképződést és az energiapazarlásból eredő 

környezeti terhelést. További fontos szempont a hatékony hulladékgazdálkodás (kevesebb 

hulladéktermelés, több komposztálás, szelektív hulladékgyűjtés arányának növelése), a helyi 

anyagokat használó, környezetbarát épületek előtérbe helyezése, valamint energia hatékony 

eszközök használata. 

Fontos a környezettudatos szemlélet és gondolkodásmód erősítése a környezeti nevelés, 

szemléletformálás, fenntartható termelési eljárások és fogyasztási szokások, illetve a 

környezeti információkat biztosító rendszerek támogatása. 

 

¢ŜǊǸƭŜǘƛsǘǊŀǘŞƎƛŀƛ ŎŞƭƻƪ Şǎ ŦƽƪǳǎȊǇƻƴǘƧŀƛ: 

1. Hatvan ςDȅǀƴƎȅǀǎ - 9ƎŜǊ αƎŀȊŘŀǎłƎƛ ǘŜƴƎŜƭȅέ ŜǊǃǎƝǘŞǎŜ 
Á A térségi és gazdasági helyzetének fenntartásához, megerősítéséhez 

elengedhetetlen tartják a közlekedési infrastruktúra összehangolt fejlesztését,a 

hiányzó gyorsforgalmi úthálózati kapcsolatok (Eger-Füzesabony közötti M25-ös út) 

szakaszos – 251. számú Maklár-Andornaktálya elkerülő út 10 km-es, valamint a 

2501-es összekötő út 2,5 km-es hosszban történő – fejlesztése, kiépítése mellett 

biztosítani kell a megyén belüli észak-déli irányú közlekedési kapcsolatok 

erősítését. 
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Á  Innovációs potenciál fejlesztése, a vállalkozói aktivitás növelése, térbeli terjedése, 

melyhez szükség van a két tudásközpont (Eszterházy Károly Főiskola, Károly Róbert 

Főiskola), valamint a vállalkozások és K+F szolgáltatók együttműködésének 

javítására, az innovációs eredmények alkalmazására törekvő kapcsolatok 

bővítésére. 

Á A gyógyvizekre épített egészségipar pozícionálása, felhasználva a rendelkezésre 

álló gyógytényezőket a mozgásszervi- és érbetegségek rehabilitációjában. A Mátra 

– mint hazánk legmagasabb hegysége – által nyújtott üdülési-rekreációs 

lehetőségének kihasználása. Az aktív pihenés lehetőségeinek bővítése területén a 

Mátra és a Bükk hegységet feltáró, keresztül szelő kerékpárút fejlesztése. 

 

2. !Ȋ ;ǎȊŀƪ-heveǎƛ ǘŞǊǎŞƎ ǘŜǊƳŞǎȊŜǘƪǀȊǇƻƴǘǵ ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎŜ 
Á Térségi központok (Pétervására, Bélapátfalva) megerősítésével, az ott elérhető 

szolgáltatások mennyiségi és minőségi fejlesztésével felgyorsítani a döntően 

aprófalvas térség felzárkóztatását. 

Á Olyan infrastrukturális beruházások, amelyek összekötik a megye északi és déli 

területeit. 

Á A térség turisztikai adottságaira építve, természeti adottságok vonzerővé 

fejlesztése és ezzel összhangban a fogadókapacitás elemeinek kiépítése. 

 

3. 5Şƭ-IŜǾŜǎ Şǎ ŀ ¢ƛǎȊŀ-ǘƽ ǘŞǊǎŞƎŞƴŜƪ ƘŜƭȅƛ ŞǊǘŞƪŜƪǊŜ ŞǇǸƭǃ ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎŜ 
Á A Tisza-tó térségének egyedi arculatú ökoturisztikai fejlesztés, összhangban a 

természeti, környezeti terhelhetőségnek megfelelő aktív turizmus fejlesztésével. 

Á A környező térségekhez kapcsolódó ökológiai folyosók hálózatának megőrzése és 

új kapcsolatok kiépítése 

Á A szociális felzárkóztatás, a mélyszegénység kezelése, a társadalmi lejtőn való 

lecsúszás megállítása, a demográfiai feszültségek kezelése a képzési programok 

mellett önsegítő, közösségfejlesztő, közmunka- és egyéb foglalkoztatási típusú 

programokkal, valamint szociális és egészségügyi fejlesztések segítségével. 

A fenti területi stratégiai célok meghatározásának alapja, hogy Heves megye hat 

térszerkezeti sávba sorolható természeti adottságok, társadalmi és gazdasági szerkezet 

szempontjából és földrajzilag is jól körbeírható területeken helyezkedik el. A kelet-nyugat 

irányú területi sávokat észak-déli irányba a patakok ökológiai sávjai, a Zagyva, a Tarna, az 

Eger-patak völgyei kötik össze. Északon a Heves-borsodi dombság sávja található. Déli 

irányban haladva, a Mátra és Bükk hegységek északi hegylábának területei következnek, 

melyhez kapcsolódik az északi középhegység, jellemzően erdővel borított hegyháti területe. 

A hegyvidék déli hegylábi területein található sávban alakultak ki a megye legjelentősebb 

városai: Hatvan, Gyöngyös és Eger. Ettől délre nagy kiterjedésű alföldi területek találhatóak, 

melyet délkeleti irányból a Tisza-tó vízparti területe határol. 
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A térszerkezetet meghatározó földrajzi adottságok determinálták a három fejlesztési terület 

lehatárolását. Az északi és déli területeken alapvetően a természet közeli fejlesztésekre, a 

leszakadás csökkentésére, a szegénység elleni küzdelemre koncentrálnak. A középső sávban, 

ahol legmagasabb a szolgáltatásban és az iparban működő vállalkozások területi sűrűsége, a 

versenyképesség megerősítését, az innováció fejlesztését célozták meg. Ugyanakkor jelentős 

szerepet szánnak az egészségipar fejlesztésnek, az aktív, természet közeli turizmus 

fejlesztésének is. 

 

 

{ǇŜŎƛŦƛƪǳǎΣ ƪƻƳǇƭŜȄ ǎǘǊŀǘŞƎƛŀƛ ŎŞƭƻƪ Şǎ ǇǊƛƻǊƛǘłǎŀƛ 

4. YƛǘǀǊŞǎƛ ǇƻƴǘƻƪǊŀ ŞǇǸƭǃ ƎŀȊŘŀǎłƎŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎ 

4.1 prioritás: Élelmiszeripar kapacitás- és minőségfejlesztése 

Á Magas hozzáadott értékkel rendelkező termékek fejlesztésének és gyártásának 

támogatása,új exportképes termékek fejlesztése 

Á Innovációs tevékenységek hatékonyságának és elterjedésének erősítése  

Á A mezőgazdasági termelés és feldolgozás jövedelemtermelő képességének javítás 

Á Élelmiszer biztonság fejlesztése, elektronikus nyomon-követési modellrendszer 

kiépítése 

Á Az élelmiszeripar és a turizmus szinergiájának támogatása 

4.2 prioritás: Energetikai szerkezetváltás a klímavédelem és az energiaimport függőség 

csökkentése érdekében 

Á Biomassza alapú energiatermő berendezések működtetéséhez szükséges tüzelőanyag 

biztosítását, átalakítását célzó kapacitások létrehozásának támogatása 

Á Megújuló energiaforrás hasznosítását célzó beruházások támogatása 

Á Kisebb lakóközösségek megújuló energia használatának ösztönzése 

Á Megújuló energiaforrásokat hasznosító technológiák elterjedésének elősegítése 

Á Épület felújítási programok támogatása az energiahatékonyság és energia-

megtakarítás fokozása érdekében 

4.3 prioritás: Gépipar fejlesztése, versenyképességének fokozása 

Á Multinacionális és hazai exportképes cégek K+F kapcsolódása, K+F központok 

letelepedésének ösztönzése 

Á Megfelelő gazdasági környezet az új befektetők vonzására 

Á Hazai beszállítói kapacitások fejlesztése 

Á Reinvest ösztönzése 
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4.4 prioritás: Sokszínűségben harmonikus megye, mint turisztikai desztináció pozícionálása 

Á Új, innovatív megoldások, helyi gazdaság élénkítéséhez való fokozottabb hozzájárulás 

Á Turisztikai kínálati elemek térségenkénti harmonizálása,az infrastruktúra,és a 

kapcsolódó vendéglátó szolgáltatások rendszerének összehangolt fejlesztése 

Á Szolgáltatás- Attrakció- Szálláshely együttműködésének támogatása 

Á Célcsoport-specifikus és komplex szolgáltatáscsomagok kialakítása 

Á TDM szervezetek stabil működésének elősegítése 

Á Húzó turisztikai ágazatok (gyógy-, kerékpár-, bor-,gasztronómiai-,öko-, lovas-, vadász-

, kulturális-, történelmi-, rendezvény-, vallási turizmus) minőség- és 

kapacitásfejlesztése 

4.5 prioritás: KKV szektor versenyképességének növelése 

Á KKV-k exportpotenciáljának fejlesztése 

Á Kutatás-intenzív kkv-k támogatása 

Á Beszállítói kapcsolatok fejlesztése 

Á Minőségirányítási rendszer bevezetésének támogatása 

Á Kisvállalkozói tőkejuttatási programok kidolgozása 

Á KKV-k informatikai eszközellátottságának növelése 

Á Garanciákat biztosító intézmények megerősítése 

A koncepció három iparági fejlesztési irányt – élelmiszer, gép, energetikai ipar, valamint a 

turisztika területére koncentrál, a hagyományokra és az adottságokra lapozva. A KKV szektor 

már-már horizontális célként határozható meg, az eszközöknél markánsan megjelenítik a 

pénzügyi eszközöket is (tőkejuttatás, garancia). 

 

рΦ IŜƭȅƛ ŀŘƻǘǘǎłƎƻƪǊŀ ŞǇǸƭǃ ǾƛŘŞƪŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎΣ ŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘłǎ ŎŜƴǘǊƛƪǳǎ ŀƎǊłǊǾŜǊǘƛƪǳƳ 

5.1 prioritás: Fenntartható agrárszerkezet létrehozása 

Á Az együttműködések fokozása értékesítési láncokkal 

Á Technológia fejlesztések a klímaváltozáshoz való alkalmazkodás jegyében 

Á K+F eredmények átültetésének támogatása 

Á Tájhasználathoz igazodó agrárszerkezet kialakítása 

Á Fiatal gazdák képzése, tevékenységének segítése  

Á Szaktanácsadás működtetése (technológia; támogatások igénybe vétele) 

Á Magas élőmunka-igényű kertészeti kultúrák támogatása 

Á Halászat, erdő- és vadgazdálkodás támogatása 

Á A vidéki gazdaság energiabiztonságának növelése 

Á Öntözőrendszerek fejlesztése 
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5.2 prioritás: Hozzáadott érték növelése termékpálya modellek tudatos kialakításával 

Á Magas hozzáadott értékű termékek helyben előállításának támogatása 

Á Fogyasztói tudatosság növelése 

Á Helyi termékek piacra jutásának támogatása  

Á Egészséges élelmiszer-termelési és ellátási rendszer kialakítása  

Á Informatikai fejlesztések a helyi termékek népszerűsítése és értékesítése érdekében 

5.3 prioritás: Egészséges, vonzó vidék megteremtése a helyi gazdaság erősítésével 

Á Helyi erőforrások feltárása, optimális hasznosítása 

Á Megújuló energiaforrások részarányának növelése 

Á Vidék népesség-megtartásának javítása a foglalkoztatás növelésével 

Á Város-vidék szinergia megteremtése 

Á Falusi turizmusban rejlő potenciál kiaknázása 

Á Infrastrukturális fejlesztések a kedvezőbb elérhetőségi viszonyokért 

Á Szociális gazdaság fejlesztése a rurális térségekben 

Á Közösségi szolgáltatások erősítése, bővítése 

5.4 prioritás: Együttműködő, egymást erősítő, stabil helyi közösségek 

Á Civil szféra erősítése, a lakosság önszerveződésre való ösztönzése 

Á Meghatározó térségfejlesztő szerep biztosítása a LEADER helyi akciócsoportok 

számára 

Á Helyi lakosság speciális tudásának megőrzése, átadásának elősegítése 

Á A vidéki természeti- és kulturális örökség védelme 

Á Önfenntartó településprogramok; helyi közösségek fejlesztése, befogadó, és 

megtartó erejük erősítése. 

A vidékfejlesztés stratégiai céljánál, alapvetően a vidéki gazdaság – főleg agrárszektor – 

fejlesztésére koncentrálnak. A több mint két tucat javasolt intézkedés közül viszont csak egy 

célozza az önfenntartó település fejlesztését. 

сΦ;ǊǘŞƪ- Şǎ ŜƎŞǎȊǎŞƎǘǳŘŀǘƻǎΣ ǎȊƻƭƛŘłǊƛǎΣ ƛƴƴƻǾłŎƛƽ ŦƻƎŀŘłǎǊŀ ƴȅƛǘƻǘǘ ǘłǊǎŀŘŀƭƻƳ 

6.1 prioritás: A család, mint érték előtérbe helyezése 

Á Bölcsődei, óvodai, iskolai szolgáltatások helyben vagy lakóhelyhez közeli biztosítása 

(bölcsődei férőhelyek növelése, napközi otthonos ellátás, meleg étkezés). 

Á Gyermekjóléti szolgáltatások erősítése (családtervezési, pszichológiai, nevelési, 

egészségügyi, mentálhigiénés, káros szenvedélyek megelőzését szolgáló tanácsadás, 

szabadidős programok szervezése stb.) 

Á Rugalmas munkaidő bevezetése a munkahelyeken. A részmunkaidő vagy távmunka 

lehetőségének elősegítése.  

Á A nők gyermekszülés utáni munkaerőpiacra történő visszatérésének támogatása. 
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Á Intézmények elérhetőségének javítása a közösségi közlekedés és a kerékpárút hálózat 

bővítésével. 

Á Családbarát munka, közösségi- rekreációs helyek kialakítása, új céges kultúra 

meghonosításával. 

Á Idősek életét támogató ellátások és szolgáltatások bővítése, minőségének javítása. 

Á Közösségi – társadalmi innovációk létrehozásának és adaptációjának ösztönzése 

6.2 prioritás: Egészséges társadalom kialakítása 

Á A lakosság felvilágosítását szolgáló programok kidolgozása az egészséges életmód, az 

egészséges táplálkozás és a preventív gondolkodás megismertetése és terjesztése 

érdekében 

Á Földrajzi-, (térségi) és szakterületi ellátás-fejlesztési programok kidolgozása és 

társadalmi együttműködéssel történő megvalósítása a területi és szakmai hozzáférési 

aránytalanságok csökkentésére, a hatékonyság és a minőség javítására 

Á Az alapellátás és a járóbeteg-ellátás összehangolt fejlesztése. 

Á Az intézmények együttműködésének javítása a hatékonyság növelése érdekében. 

Á A jelenlegi fekvőbeteg ellátás kapacitásának megőrzése mellett az egyes speciális 

ellátási formák fejlesztése és bővítése. 

Á A prevenció erősítése, a szűrővizsgálatok szerepének növelése 

Á Az egészségügyi humán erőforrás képzése, fejlesztése (ösztöndíj programok 

kiírásával).  

Á Informatikai fejlesztések a beteg utak rövidítése érdekében. 

Á A szociális alapszolgáltatásokhoz való hozzájutás lehetőségeinek fejlesztése. 

Á Természetes gyógy tényezőket használó intézmények és szolgáltatásainak fejlesztése 

beleértve az egészségipar hatékonyságának növelését (mofetta, balneoterápia, salvus 

gyógyvíz, stb.) 

 

6.3 prioritás: Társadalmi felzárkóztatás, mint a szegénység megszüntetésének eszköze 

Á Tartósan munkanélküli aktív korúak munkaerő-piaci esélyeinek, 

foglalkoztathatóságának javítása komplex felzárkózási programok, támogató 

szolgáltatások és képzések révén.  

Á Új típusú, a munkahelyi integrálásra orientált felnőttképzési programok a leszakadó 

társadalmi rétegek foglalkoztathatóságának biztosítása érdekében. 

Á Célzott programok a roma gyermekek fejlesztése és munkaerő-piaci hátrányainak 

csökkentésére a szocializációs és szocio-kulturális hátrányok leküzdése érdekében.  

Á Integrált kistérségi gyermekprogramok támogatása, óvodáztatás kiterjesztése, 

feltételeinek javítása, ingyenes iskolai étkeztetésben részesülők körének bővítése; 

szakemberképzés, továbbképzés, kompetenciafejlesztés, Gyermekjóléti-, 

gyermekvédelmi rendszer erősítése. 
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Á A hátrányos helyzetű fiatalok közép- és felsőfokú oktatásba való eljutásának és 

bennmaradásának elősegítése, a kulturális szolgáltatásokhoz és a közművelődéshez 

való hozzáférés biztosítása.  

Á Szak- és felnőttképzési rendszer fejlesztése, gazdaság- és vállalkozásfejlesztés a 

hátrányos helyzetű, alacsony iskolai végzettségű emberek foglalkoztatása érdekében. 

Á Közfoglalkoztatási programok aktiváló szerepének erősítése.  

Á Szociális gazdaság fejlesztése. Helyi szociális gazdasági programok, szervezetek 

létrehozásának ösztönzése, erősítése.  

Á Civil szervezetek, egyházak szociális tevékenységének támogatása, azok integrálása a 

térségek és települések szociálpolitikai szolgáltató rendszerébe. 

Á Első munkahelyhez jutás segítése, ösztöndíj-, mentor programok 

6.4 prioritás: A lakosság biztonságérzetének javítása 

Á Rendvédelmi szervezetek eszközfejlesztése. 

Á A kisközösségi integráció és kontroll fokozása (polgárőr szervezetek létrehozása és 

támogatása). 

Á Prevenció(pl.: drog, öngyilkosság) 

Á Az áldozat segítés, áldozattá válás megelőzése.  

Á A bűnmegelőzéssel kapcsolatos ismeretek növelése. 

6.5 prioritás: A sport, mint az egészséges élet nélkülözhetetlen alappillére 

Á Szabadidős tömegsport rendezvények elősegítése és támogatása. 

Á A sport szerepének növelése az egészségmegőrzésben, a betegségek és 

szenvedélybetegségek megelőzésében;  

Á Az iskolai testnevelés feltételeinek biztosítása, diáksport versenyek rendezése és 

támogatása. Sporttáborok támogatása, erdei iskolák korszerűsítése.  

Á A fogyatékkal élők bevonása a sportéletbe, ezáltal az integráció segítése. 

Á A sportlétesítmények korszerűsítése és azok közösségi szabadidős használatra 

történő megnyitása. 

6.6 prioritás: Korszerű gyakorlati tudás biztosítása, valamint a kultúra szerepének növelése a 

térségi identitás erősítésében 

Á Szakképzés átstrukturálása a munkaerő piaci igények szerint, a szükséges 

profiltisztítás végrehajtása, a technikusi és szakiskolai képzés fejlesztése. 

Á Felsőoktatási együttműködés, a képzési struktúra munkaerő-piaci igényekhez 

igazítása a pályakezdők (friss diplomások)munkaerőpiacon történő 

elhelyezkedésének támogatása. 

Á Távoktatás támogatása, hatékonyabbá tétele. 

Á Az iskolai tehetséggondozás megerősítése.  

Á Továbbképzési programok erősítése (célcsoport: elsősorban a nők és a hátrányos 

helyzetűek). 
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Á TISZK központok szerepének újragondolása a szakképzés változó rendszerében, 

feladatuk bővítése a felnőttképzés irányába. 

Á Helyi identitástudat fejlesztésének a támogatása a tananyagfejlesztésben. 

Á Beruházások az oktatás, készségfejlesztés és élethosszig tartó tanulás területén. 

Á Az információs társadalom kiépüléséhez szükséges hálózatok fejlesztése 

Rendkívül fontos célokat és intézkedéseket fogalmaztak meg ezen pont keretében, amikor 

az emberi életkörülmények javítását célozzák meg. Meg kell azonban jegyezni, hogy ezek 

egy része a döntéshozók felé történő ajánlás kategóriájába tartozik, mivel a megyei 

szereplőkön túl nyúló kompetenciákba, például a jogszabályalkotás körébe tartoznak. 

A szegénység elleni küzdelem területén sokszínű beavatkozási rendszert kívánnak 

felhasználni. A foglakoztatást segítő intézményi eszközrendszerhez kapcsolódik a 

közbiztonság javítása, a sport támogatása, az oktatás és egészségügy fejlesztése. 

7. 9Ǌǃǎ ǾłǊƻǎǘŞǊǎŞƎŜƪΣ ŞƭƘŜǘǃ ǾƛŘŞƪΣ ŦŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘƽ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘ Şǎ ǘŞǊǎȊŜǊƪŜȊŜǘ 

7.1. prioritás: Az elérhetőség feltételeinek javítása 

Á Gazdasági gócpontok és kistelepülések elérhetőségének javítása; jó minőségű 

összekötő úthálózat kialakítása, elkerülő utak kiépítése. 

Á A megyeszékhely gyorsforgalmi összekötése az M3-as autópályával 

Á A megye északi és déli útszakaszainak a Hatvan-Gyöngyös-Eger tengelyre történő 

rácsatlakozása 

Á P+R, B+R és K+R parkolók kialakítása 

Á Az áruszállítás-logisztika közlekedési infrastruktúrájának fejlesztése, telephelyi, 

technológiai fejlesztések megvalósítása 

Á Közösségi közlekedés korszerűsítése, járműpark fejlesztés, járatbővítés, 

megállóhelyek rekonstrukciója, akadálymentesítése  

Á Vasúti áruszállítás szerepének növelése 

Á Intermodális közlekedési csomópontok kialakítása az egyes közlekedési ágazatok 

közötti szinergia erősítése érdekében 

Á Kerékpárút hálózat fejlesztése 

7.2. prioritás: Környezeti beruházások ösztönzése, stratégiai erőforrások védelme 

Á  A sérülékeny vízbázisok biztonságba helyezése, folyamatban lévő kárelhárítási 

programok befejezése.  

Á Ár- és belvízvédelem, csapadékvíz elvezetés; medermélyítések, csatornahálózat 

bővítés víz-, szükség-, és záportározók építése, öntöző rendszerek megépítésének 

támogatása 

Á Szennyvízelvezetés és kezelés, meglévő szennyvízgyűjtő hálózatok, szennyvíztisztító 

telepek rekonstrukciója 
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Á Hatékony hulladékgazdálkodás, hulladék mennyiségének csökkentése, helyi szintű 

válogató rendszer és újrahasznosítás, bezárt hulladéklerakók rekultivációja, szelektív 

hulladékgyűjtés arányának növelése, illegális hulladéklerakók felszámolása 

Á Levegőszennyezés és zajterhelés csökkentés, mérőhálózatok fejlesztése 

Á Természetvédelmi területek és értékek megóvása 

Á Barnamezős területek hasznosítása, zöldmezős területek bevonásának optimalizálása 

Á Környezetbarát energetikai fejlesztések, környezeti beruházások megvalósítása 

Á Gyógyvíz felhasználók mennyiségi és minőségi követelményeinek hosszú távú 

biztosítása, stratégiai vízbázisok meghatározása, védelembehelyezése. 

 

7.3. prioritás: Fenntartható település és térszerkezet 

Á Együttműködő és versenyképes város és településhálózat kialakítása,Helyi 

adottságokra épülő térszerkezet kialakítása 

Á Területi fejlettségi különbségek kiegyenlítése,Az elmaradott térségek 

felzárkóztatása; szegregátumok felszámolása 

Á Funkcióvesztett városok fejlesztése 

Á Komfortérzet javítása infrastrukturális fejlesztésekkel 

Á Integrált területi együttműködések és közösségvezérelt helyi fejlesztések 

kidolgozása 

7.4. prioritás: Infokommunikációs fejlesztések 

Á Információhoz való egyenlő esélyű hozzáférés biztosítása 

Á Közigazgatási és gazdasági szereplők informatikai fejlesztéseinek támogatása 

Á Elektronikus közszolgáltatások minél szélesebb körben történő elérhetővé tétele, 

azok megismertetése 

Á WIFI hálózatok kiterjesztése, különös tekintettel a turisztikai desztinációkra 

Á Digitális írástudatlanság felszámolása 

Á Digitális közbizalom erősítése, IT-technológiák használatának ösztönzése 

A prioritás középpontjában a fenntartható településfejlesztés áll. Rányomja azonban a 

bélyegét a cél elérésére a két ágazati fókusz: a közlekedésfejlesztés és a 

környezetgazdálkodás. 
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IƻǊƛȊƻƴǘłƭƛǎ ŜƭǾŜƪ 

ü IǳƳłƴ ǘǃƪŜ ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎŜ 

A társadalmi-gazdasági-környezeti fejlődés és a munkavégzés kultúrája között szoros 

kölcsönhatás fedezhető fel. Fejleszteni kell ez utóbbi szegmenset, hogy a megye 

életképességének növekedéséhez egy minőségi(bb) munkakultúra meghatározó mértékben 

tudjon hozzájárulni. Különösen figyelni kell a nyelvtudás, kommunikáció, együttműködés, 

kockázatvállalás, felelősségvállalás, motiváció, problémamegoldás, minőségre való törekvés 

fejlesztésére. Ezáltal erősödhet a munka megbecsültsége és kultúrája, mely rendezett(ebb) 

társadalmi viszonyokat teremthet, így javítva a megye pozícióját az elkövetkező 

tervidőszakban. 

A tehetséggondozás biztosítja a szellemi potenciál növelését. A magas színvonalú képzés 

mellett biztosítani kell a tehetséges fiatalok megyében tartását illetve megyébe vonzását. 

ü ¢ŜǊƳŞǎȊŜǘƛ ǘǃƪŜ ŞǊǘŞƪŜƛƴŜƪ ƳŜƎǃǊȊŞǎŜ 

A fenti cél megvalósításához a fenntartható fejlődés három dimenziója (természeti, 

társadalmi, gazdasági) közötti dinamikus-harmonikus együttműködést kell tudatosan 

megteremteni. 

 A természettel harmóniában élő társadalomnak cselekvő felelőssége van a 

természetértékeinek (kiemelten a biodiverzitás szintjén) megőrzésében. Európában, így 

Heves-megyében is a természet mai formájában már az ember által alakított élőrendszer, 

amely csak az ember tudatos cselekvései eredményeként maradhat fent a jelenlegi szinten 

(ha nem gazdálkodnak rajta). A természetvédelem, és a gazdálkodás nem egymást kizáró 

fogalmak. Amennyiben az értékes természeti területeken környezetbarát módon 

gazdálkodunk (ökológiai gazdálkodás, ökoturizmus stb.) a természeti értékek fennmaradnak, 

sőt gazdagodhatnak is. 

A fenntartható helyi társadalom nem valósítható, és nem fejleszthető a nagyrészt 

mélyszegénységben élő népesség integrálódása nélkül. A felnőtt lakosság esetében ennek 

az eszköze a munkába való bevonás, a fiataloknál pedig a tartalmas oktatás. Egy térség, 

megye, település csak akkor élhet fenntartható módon, ha az ott élőknek van munkája. 

Heves megye társadalmi-gazdasági fejlődésének, az életminőség javításának alapvető 

feltétele a mindenkit megillető élhető környezet. Ennek érdekében biztosítani kell a 

megyében fellelhető erőforrások, a természeti és épített környezet fenntartható, az 

életminőséget hosszútávon biztosító védelmét és fejlesztését. Ez magába foglalja a 

természeti, épített és kulturális értékek megőrzését és fenntartható hasznosítását éppúgy, 

mint az anyag- és energiahatékonyság javítását, az energetikai infrastruktúra fejlesztését és 

a korszerű technológiák bevezetését, valamint a magas színvonalú közszolgáltatások 

biztosítását. 
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ü DŀȊŘŀǎłƎƛ ǘǃƪŜ ƴǀǾŜƭŞǎŜ 

Versenyképesség: A megye versenyképességének javítása érdekében a természeti 

adottságokban rejlő lehetőségek fenntartható hasznosítására kell törekedni. Ezzel együtt a 

közlekedési infrastruktúra fejlesztése elengedhetetlen. A megye egyes térségeinek az 

elérhetősége nem pusztán a gazdasági élet fellendítése okán javítandó, hanem az itt élő 

népesség humán (egészség, kultúra, oktatás) fejlődése szempontjából is létfontosságú. A 

hosszú távú versenyképesség alapját az oktatás fejlesztése jelentheti. 

Innovatív gazdaság: A megye versenyképes gazdaságának megteremtéséhez 

hozzájárulhatnak az infokommunikációs technológiákra alapozott innovációk. Az IKT 

eszközök használatával felgyorsul a kommunikáció és az információáramlás, mely javítja a 

gazdasági hatékonyságot. A területi innovációs potenciál fejlesztése a korszerű IKT 

infrastruktúra kiépítése, valamint a kis- és középvállalati szektor helyzetének javítása révén 

érhető el. A környezetkímélő technológiákba történő beruházás új foglalkoztatási és üzleti 

lehetőségeket teremthet. Az innovációs kapacitás bővítéséhez szükség van a felsőoktatási 

intézmények, a kutatóhelyek és a vállalati szektor együttműködésének javítására, klaszterek 

kialakítására. 

 

ü ¢łǊǎŀŘŀƭƳƛ ǘǃƪŜ ŜǊǃǎƝǘŞǎŜ 

A megye területfejlesztésének megvalósításakor arra kell törekedni, hogy a fejlesztéseken 

keresztül a térség szervesen beintegrálódjon a régió, az ország és Európa térszerkezetébe. 

Ez a folyamat csak együttműködés keretében, akár vertikálisan (a különböző területi szintek 

között), akár horizontálisan (adott területi szinten belül a különböző típusú szereplők között) 

valósulhat meg, megye határokon túlnyúlva. 

Elő kell segíteni a társadalmi felzárkózást és a különböző okokból hátrányos helyzetű 

társadalmi csoportok integrációját a munka világába. 

A megyén belüli térségi esélyegyenlőség erősítéséhez kiegyensúlyozott területi kiegyenlítés, 

a perifériák és az elmaradott térségek felzárkóztatása, a térségi sajátosságoknak megfelelő 

térségi fejlődési pályák kialakítása szükséges. 

Az információs társadalom megteremtéséhez alapvető fontosságú a társadalom egyes 

rétegei között kialakuló digitális szakadék, valamint a digitális írástudatlanság felszámolása. 

Az innovatív szemlélet, a megújulni képes, újdonságokra nyitott társadalom elengedhetetlen 

a sikeres fejlesztések megvalósításához. 
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¢ŜǊǸƭŜǘƘŀǎȊƴłƭŀǘƛ ŜƭǾŜƪ (nem szerepelnek a koncepció horizontális elvei között, de annak 

tekinthetők) 

¶ A barnamezős fejlesztések ösztönzése a zöldmezős beruházásokkal szemben. 

¶ A városi lakóterületek további szétterülésének megelőzése. 

¶ A munkahelyteremtő beruházásoknál a minél rövidebb munkába járási idő 

figyelembevétele. 

¶ A fejlesztések helyének kiválasztása során a fenntarthatóság és értékmegőrzés 

figyelembevétele. 

¶ A közlekedés környezeti, közlekedésbiztonsági és műszaki kockázatainak 

csökkentése. 

¶ Akadálymentesség biztosítása. 

¶ Esélyegyenlőség biztosítása az infrastrukturális rendszerek elérhetőségéhez. 

¶ A környezetvédelem és a gazdaságfejlesztés ésszerű egyensúlyának megteremtése. 

A Heves megyei területfejlesztési koncepció anyagában több helyen is markánsan 

megjelennek és érvényesülnek a környezeti elvek. 

A jövőképet meghatározó alapelvek között a „fenntarthatóság” és az „esélyegyenlőség”. 

Az átfogó céloknál a „Magas színvonalú és egymással összhangban lévő épített és természeti 

környezet”. 

A horizontális elveknél a „Természeti tőke értékeinek megőrzése” és gyakorlatilag a 

„Területhasználati elvek” mindegyik tétele. 

A területi stratégiai célok mindhárom eleménél. 

A specifikus 4 db stratégiai cél prioritásai közül: 

4.2 prioritás: Energetikai szerkezetváltás a klímavédelem és az energiaimport függőség 

csökkentése érdekében 

5.1 prioritás: Fenntartható agrárszerkezet létrehozása 

5.4 prioritás: Együttműködő, egymást erősítő, stabil helyi közösségek 

7.3. prioritás: Fenntartható település és térszerkezet 

7.2 prioritás: Környezeti beruházások ösztönzése, stratégiai erőforrások védelme 
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2.2. ! ƪƻƴŎŜǇŎƛƽ ǀǎǎȊŜǾŜǘŞǎŜ Ƴłǎ ǘŜǊǾŜƪƪŜƭΣ ǊŜƭŜǾłƴǎ ŘƻƪǳƳŜƴǘǳƳƻƪƪŀƭ 

2.2.1. 9¦wjt! нлнл !Ȋ ƛƴǘŜƭƭƛƎŜƴǎΣ ŦŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘƽ Şǎ ƛƴƪƭǳȊƝǾ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎ ǎǘǊŀǘŞƎƛłƧŀ 

Az Európa 2020 három, egymást kölcsönösen megerősítő prioritást tart szem előtt: 

1. Intelligens növekedés: tudáson és innováción alapuló gazdaság kialakítása 

Az intelligens növekedés azt jelenti, hogy erősítjük a jövőbeli növekedésünk alapjait képező 

tényezőket, a tudást és az innovációt. Ehhez szükségesek: az oktatás minőségének javítása, 

kutatási teljesítményünk fokozása, az innováció és tudástranszfer népszerűsítése. Az 

információs és kommunikációs technológiák teljes körű alkalmazása, valamint annak 

biztosítása, hogy az innovatív ötletekből olyan új termékek és szolgáltatások születnek, 

amelyek segítenek a növekedés és minőségi munkahelyek megteremtésében és abban, hogy 

kezeljük a társadalmi kihívásokat. 

A koncepcióban ezen céllal szinkronban lévő elemek: 

Az Innováció fejlesztése a „Kitörési pontokra épülő gazdaságfejlesztés” stratégiai célnál és 

azon belül is legmarkánsabban a Gépipar fejlesztése és a KKV szektor versenyképességének 

növelése prioritásoknál jelenik meg.  

Az „Érték- és egészségtudatos, szolidaritás, innováció fogadására nyitott társadalom” 

stratégiai célon belül az oktatás, képzés és élethosszig tartó tanulás támogatásának minden 

eleme megjelenik, de legmarkánsabban a Társadalmi felzárkóztatás, mint szegénység 

leküzdésének eszköze és a Korszerű gyakorlati tudás biztosítása, valamint a kultúra 

szerepének növelése a térségi identitás erősítésében prioritásokban vannak jelen. 

Digitális társadalom létrehozásának támogatása önálló prioritást kapott Infokommunikációs 

fejlesztések címmel az ”Erős várostérségek, élhető vidék, fenntartható környezet és 

térszerkezet” stratégiai célon belül. Ezen túl még további négy prioritáson belül jelenik meg 

intézkedési javaslatként, igazodva a prioritás speciális céljainak megvalósításához. 

2. Fenntartható növekedés: erőforrás-hatékonyabb, környezetbarátabb és versenyképesebb 

gazdaság 

A fenntartható növekedés a következőket jelenti: erőforrás-hatékony, fenntartható és 

versenyképes gazdaság megteremtése, többek között környezetbarát – technológiák 

fejlesztése, az IKT-t alkalmazó intelligens hálózatok bővítésének felgyorsítása,valamint 

vállalkozásaink versenyképességének megerősítése, elsősorban a gyártásban és a kkv-k 

körében, illetve azáltal, hogy a fogyasztókat hozzásegítjük az erőforrás-hatékonyság nagyra 

értékeléséhez. Ez a megközelítés hozzá segít, hogy megelőzzük a környezetkárosodást, a 

biodiverzitás csökkenését és az erőforrások nem fenntartható használatát, illetve erősíti 

majd a gazdasági, társadalmi és területi kohéziót. 
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A koncepcióban ezen céllal szinkronba lévő elemek: 

Versenyképesség fejlesztése a „Kitörési pontokra épülő gazdaságfejlesztés” specifikus cél 

mind az öt prioritásánál megjelenik. Ugyanakkor a „Helyi adottságokra épülő vidékfejlesztés, 

foglalkoztatás centrikus agrárvertikum” stratégiai cél prioritásaiban megfogalmazott 

intézkedések szinte mindegyike közvetve támogatja ezen célt. Pl. fiatal gazdák képzése, 

magas hozzáadott értékű helyben előállított termékek, helyi erőforrások feltárása, optimális 

hasznosítása, stb. 

Az éghajlatváltozás elleni küzdelmet az „Erős várostérségek, élhető vidék, fenntartható 

környezet és térszerkezet” stratégiai cél elérése közvetve támogatja a „Környezeti 

beruházások ösztönzése, stratégiai erőforrások védelme” és a„Fenntartható település és 

térszerkezet” prioritásainál megfogalmazott intézkedéseken keresztül. A célon belül 

meghatározott 1. prioritás intézkedéseinek keretében javasolt intézkedések megvalósulása 

esetén a közúti közlekedés bővülése következhet be, ugyanakkor a koncepció egyéb elemek 

fejlesztésének igényével a közlekedésfejlesztést komplexen kezeli, teret engedve a gazdasági 

szempontok mellett a környezeti szempontoknak (pl. vasúti közlekedés, intermodális 

csomópontok fejlesztése). 

Tiszta és hatékony energia az Energetikai szerkezetváltás a klímavédelem és az 

energiaimport függőség csökkentése érdekében nevű prioritást a „Kitörési pontokra épülő 

gazdaságfejlesztés” stratégiai célok között fogalmazták meg, mely azt jelzi, hogy nem csak a 

fenntartható fejlődés szempontjai vezérlik a koncepció alkotóit, hanem, hogy az ezt 

„kiszolgáló” gazdaságfejlesztési fókusz egyúttal a megye számára gyorsuló növekedési pálya 

elérését is lehetővé teszi. 

3. Inkluzív növekedés: magas foglalkoztatás, valamint szociális és területi kohézió jellemezte 

gazdaság kialakításának ösztönzése 

Az inkluzív növekedés azt jelenti, hogy a magas foglalkoztatottság, a készségek fejlesztésébe 

való beruházás, a szegénység leküzdése és a munkaerőpiac modernizálása, valamint képzési 

és szociális védelmi rendszerek révén az emberek képessé válnak az előttük álló változások 

felmérésére, a változások kezelésére és összetartóbb társadalom kialakítására. Európának 

teljes mértékben ki kell használnia munkaerő-potenciálját ahhoz, hogy szembenézhessen az 

idősödő népesség és a növekvő globális verseny támasztotta kihívással. Szükség lesz a nemek 

közötti egyenlőséget fokozó politikák kidolgozására annak érdekében, hogy növeljük a 

munkaerő-piaci részvételt, azaz fokozzuk a növekedést és a társadalmi kohéziót. 

A koncepcióban ezen céllal szinkronba lévő elemek: 

Az Inkluzív növekedés elérését szolgáló beavatkozásokat lényegében egy stratégiai cél az 

„Érték- és egészségtudatos, szolidáris, innováció fogadásra nyitott társadalom” keretében 

fogalmazódtak meg. 
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A szakképzettség növelése, a szegénység elleni küzdelem a korszerű gyakorlati tudás 

biztosítása, a kultúra szerepének növelése a térségi identitás erősítésében valamint a 

társadalmi felzárkóztatás, mint a szegénység megszüntetésének eszköze prioritások keretein 

belül lesznek támogathatóak. 

Foglalkoztatás bővítés támogatása mind a négy stratégiai célnál közvetlenül vagy közvetve 

megjelenik, és minden prioritásban javasolnak olyan intézkedést mely ezt elősegíti, 

támogatja, ösztönzi. 

Összességében megállapítható, hogy a koncepcióban megfogalmazott stratégiai célok, a 

kidolgozásnál kiemelten kezelt alapelvek összhangba vannak az Európa 2020 program 

prioritásaival. 

2.2.2. 9ǳǊƽǇŀ нлнл ŎŞƭƪƛǘǼȊŞǎŜƪ 

A Heves megyei területfejlesztési koncepcióban megfogalmazott stratégiai célok 

hozzájárulása az Európai Uniós tagállamok által2020-ra vállalt célkitűzések eléréséhez. 

ü A 20–64 évesek legalább 75 %-ának munkahellyel kell rendelkeznie. Magyarország 

vállalása 75%.  

ü Az EU GDP-jének 3 %-át a K+F-re kell fordítani. Magyarország vállalása 1,8%. 

ü Teljesíteni kell a „20/20/20” éghajlat-változási/energiaügyi célkitűzéseket. 

Magyarország vállalásai: CO2 kibocsátás csökkentése 10%-kal, megújuló energia 

aránya 14,65%, energia hatékonyság növelése, energia fogyasztás csökkentése 2,96 

millió tonna. 

ü Az iskolából kimaradók arányát 10 % alá kell csökkenteni, Magyarország vállalása 10% 

és el kell érni, hogy az ifjabb generáció 40 %-a rendelkezzen felsőoktatási oklevéllel 

Magyarország vállalása 30,3% 

ü 20 millióval csökkenteni kell a szegénység kockázatának kitett lakosok számát. 

Magyarország vállalása 450 000 fő. 

A Koncepció - a tartalmi követelményeknek megfelelően – nem tartalmaz konkrét, mérhető 

célokat, vállalásokat és hozzájuk rendelt mutatókat. 

A célkitűzések megvalósítást támogató stratégiai célok: 

YƛǘǀǊŞǎƛ ǇƻƴǘƻƪǊŀ ŞǇǸƭǃ ƎŀȊŘŀǎłƎŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎ: 20/20/20 éghajlat-változási és energiaügyi 

célkitűzések; K+F ráfordítások növelése; foglalkoztatás növelése. 

IŜƭȅƛ ŀŘƻǘǘǎłƎƻƪǊŀ ŞǇǸƭǃ ǾƛŘŞƪŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎΣ ŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘłǎ ŎŜƴǘǊƛƪǳǎ ŀƎǊłǊǾŜǊǘƛƪǳƳΥ 20/20/20 

éghajlat-változási és energiaügyi célkitűzések; K+F ráfordítások növelése; foglalkoztatás 

növelése; szegénység elleni küzdelem. 



35 
 

;ǊǘŞƪ- Şǎ ŜƎŞǎȊǎŞƎǘǳŘŀǘƻǎΣ ǎȊƻƭƛŘłǊƛǎΣ ƛƴƴƻǾłŎƛƽ ŦƻƎŀŘłǎǊŀ ƴȅƛǘƻǘǘ ǘłǊǎŀŘŀƭƻƳΥ iskolából 

kimaradók arányának csökkentése; foglalkoztatás növelése; szegénység elleni küzdelem. 

9Ǌǃǎ ǾłǊƻǎǘŞǊǎŞƎŜƪΣ ŞƭƘŜǘǃ ǾƛŘŞƪΣ ŦŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘƽ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘ Şǎ ǘŞǊǎȊŜǊƪŜȊŜǘΥ 20/20/20 

éghajlat-változási és energiaügyi célkitűzések; K+F ráfordítások növelése; foglalkoztatás 

növelése. 

 

2.2.3. aŀƎȅŀǊƻǊǎȊłƎ tŀǊǘƴŜǊǎŞƎƛ aŜƎłƭƭŀǇƻŘłǎŀ ŀ нлмпς2020-ŀǎ ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎƛ ƛŘǃǎȊŀƪǊŀ 

A Partnerségi megállapodásban (továbbiakban PM) nemzeti fejlesztési átfogó célként a 

fenntartható, magas hozzá adott értékű termelésre és a foglalkoztatás bővítésére épülő 

gazdasági növekedést fogalmazza meg. A Partnerségi Megállapodás alapozza meg 

Magyarország 2014 és 2020 közötti uniós finanszírozású fejlesztési programjait.  Tekintettel 

arra, hogy a Partnerségi Megállapodás tartalmában jelentős hatással lesz a jövőbeni 

fejlesztések irányaira, figyelembe vétele kikerülhetetlen. Ugyanakkor meg kell jegyezni, hogy 

a jelenlegi dokumentum még jelentős tartalmi változásokon mehet keresztül. 

A Heves megyei fejlesztési koncepció középpontjában HEVES MEGYE MAGYARORSZÁG 

HARMONIKUSAN FEJLŐDŐ, ÉLHETŐ MEGYÉJE cél fogalmazódik meg. 

A nemzeti cél és a megyei célkitűzés első ránézésre távol van egymástól. Amennyiben a 

koncepcióban részletesebben kifejtett jövőképet nézzük, mely szerint „Heves megye a 

megfelelően képzett és képezhető humán tőkére támaszkodó, innováció-orientált, 

versenyképes és kiszámíthatóan fejlődő gazdaságával, természeti erőforrásainak 

fenntartható használatával és társadalmi erőforrásainak folyamatos fejlesztésével, 

munkahelyek teremtésével és egyre javuló közbiztonságával 2030-ra a nemzetgazdaság 

fontos szereplőjévé válik,” akkor nagymértékű azonosságot találunk a két célrendszer között. 

A PM-ben öt fő nemzeti fejlesztési prioritás, stratégiai cél fogalmazódik meg. 

PM1A gazdasági szereplők versenyképességének javítása és nemzetközi szerepvállalásuk 

fokozása 

PM2A foglalkoztatás növelése (a gazdaságfejlesztési, a foglalkoztatási, oktatási, társadalmi 

befogadási szakpolitikák által, tekintettel a területi különbségekre) 

PM3 Az energia- és erőforrás-hatékonyság növelése  

PM4 A társadalmi felzárkózási és népesedési kihívások kezelése, valamint a Jó Állam  

PM5 A gazdasági növekedést segítő helyi és térségi fejlesztések megvalósítása 

A Heves megyei területfejlesztési koncepcióban négy specifikus stratégiai cél került 

meghatározásra, a három területi mellett. A három területi stratégiai cél – gazdasági tengely 

erősítése, észak-hevesi térség, ill. a dél-hevesi térség és a Tisza-tó meghatározásánál a 

lehetséges beavatkozások a négy komplex specifikus cél eszközrendszeréből merítkezik. 
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HM4 Kitörési pontokra épülő gazdaságfejlesztés 

HM5 Helyi adottságokra épülő vidékfejlesztés, foglalkoztatás centrikus agrárvertikum 

HM6 Érték- és egészségtudatos, szolidáris, innováció fogadásra nyitott társadalom 

HM7 Erős várostérségek, élhető vidék, fenntartható környezet és térszerkezet 

Az első pillantásra nyilvánvaló egyezőségek mellett feltűnik, hogy a PM3-ban 

megfogalmazott cél a HM4 célban kerül beépítésre, alapvetően azért, mert a Heves megyei 

koncepcióban nem csak horizontális elvként került meghatározásra az energia-és 

erőforráshatékonyság, hanem a megye adottságai alapján gazdaságfejlesztési kitörési pont 

lehet a területet meghatározni.  

Összességében meg lehet állapítani, hogy a Partnerségi Megállapodásban lefektetett 

stratégiai célokkal nem ellentétesek a Heves megyei területfejlesztési Koncepcióban 

megfogalmazott specifikus célok.  

A PM-ben a stratégiai célokhoz rendelt tematikus célkitűzésekkel a koncepció vonatkozásban 

jelen értékelés nem foglalkozik, mivel ilyen mélységű megközelítés a megyei fejlesztési 

program kidolgozási szintjén indokolt. 

A CLLD, az ITI alkalmazása új alapokra helyezi a fejlesztési programok kidolgozását, 

megköveteli a komplexitást és a helyi részvételt. Mindemellett az országos tervezési 

folyamatok várhatóan a programalkotás során ezen eszközök alkalmazását lehetővé és 

szükségessé fogják tenni. 

Ugyan csak hiányzik a koncepcióból az Európai Területi Együttműködés megemlítése, annak 

ellenére, hogy a megye tagja a Szlovák - Magyar vegyesbizottságnak. Meg kell említeni 

azonban, hogy a horizontális elvek között általánosságban megjelenik a határon átnyúló 

együttműködés. 

 

2.2.4. !Ȋ ;ǎȊŀƪ-ƳŀƎȅŀǊƻǊǎȊłƎƛ ǊŞƎƛƽ ƛƴǘŜƭƭƛƎŜƴǎ ƛƴƴƻǾłŎƛƽǎ ǎȊŀƪƻǎƻŘłǎƛ ǎǘǊŀǘŞƎƛłƧŀ нлмп-

2020 

2013 első félévében a NORRIA Észak-Magyarországi Regionális Innovációs Ügynökség - a 

Nemzeti Innovációs Hivatal munkatársai által megadott szempontrendszer illetve szakmai 

háttéranyagokat alapján - elkészítette az Észak-magyarországi régió intelligens szakosodási 

stratégiáját a 2014-2020 tervezési időszakot átfogó előkészítés támogatására. 

A regionális stratégia átfogó célja: 

A kutatás-fejlesztési és innovációs tevékenység célrendszereinek kijelölésével és 

fókuszálásával, a keret- és környezeti feltételrendszerek folyamatos javításával, a 

tudásteremtés, tudás- és technológia transzfer, valamint tudáshasznosítás tudatos 
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működtetésével és fejlesztésével, a hálózatos kapcsolatok által elérhető szinergiák 

kihasználásával, növekedjen a régió-, és a régióban működő vállalkozások gazdasági 

versenyképessége, biztosítva a gazdasági növekedés fenntarthatóságát. 

1. A stratégiai cél elérése érdekében a fejlesztések területi koncentrációját preferálni kell, 

egyrészt a régió gazdasági centrumaiban,hogy húzó hatást gyakorolva ezzel a periférikus 

területek fejlődésére is elősegítse. 

Ennek érdekében kutatás-fejlesztési és innovációs szempontból előnyben kell részesíteni 

- a csúcstechnológiák megvalósítását, 

- a világ globális kihívásainak megfelelő, jövő centrikus fejlesztéseket, 

- a nemzetközi együttműködéseket, a hálózatosodást, és a klaszterképzést, 

- a kutatási és fejlesztési központok, pólusok kialakítását célul kitűző fejlesztéseket. 

Másrészt a régió speciális helyzetére való tekintettel preferálni kell a régió gazdasági 

perifériáin tervezett fejlesztéseket oly módon, hogy a gazdasági potenciál szempontjából 

elmaradott területeken a fejlesztés által generált szociális hatások eredménye minél 

szélesebb körű legyen. 

Ennek érdekében kutatás-fejlesztési és innovációs szempontból előnyben kell részesíteni 

- a jövedelemtermelő képesség növekedését, 

- az új vállalkozások, lehetőleg innovatív start-up vállalkozások alapításának feltételeit 

megteremtő környezet kialakítását célul kitűző fejlesztéseket. 

 

A Heves megyei területfejlesztési Koncepcióban a területi stratégiai célok között 

megfogalmazásra került: 

1./a. Hatvan –Gyöngyös - Eger „gazdasági tengely” erősítése mely keretében intézkedési 

javaslatokat fogalmaztak meg Innovációs potenciál fejlesztése, a vállalkozói aktivitás 

növelése, térbeli terjedése, melyhez szükség van a két tudásközpont (Eszterházy Károly 

Főiskola, Károly Róbert Főiskola), valamint a vállalkozások és K+F szolgáltatók 

együttműködésének javítására, az innovációs eredmények alkalmazására törekvő 

kapcsolatok bővítésére. 

1./b. Dél-Heves és a Tisza-tó térségének helyi értékekre épülő fejlesztése mely keretében 

intézkedési javaslatokat fogalmaztak meg a szociális felzárkóztatás, a mélyszegénység 

kezelése, a társadalmi lejtőn való lecsúszás megállítása, a demográfiai feszültségek kezelése 

a képzési programok mellett önsegítő, közösségfejlesztő, közmunka- és egyéb foglalkoztatási 

típusú programokkal, valamint szociális és egészségügyi fejlesztésekkel. A beavatkozásoknál 

nevesítették többek között a Hevesi Ipari Park „tartalommal való megtöltését”. 

2.A stratégiai cél elérése érdekében az innovációs fejlesztések ágazati koncentrációját is 

biztosítani kell, melyek kitörési pontként is szolgálnak. 



38 
 

A régió lehetséges kitörési pontjaként két alapvető területet definiálhatunk. 

Az egyik a feltörekvő iparágak és kulcs technológiák. Ide sorolhatók a tudás és high-tech 

alapú iparágak és technológiák, úgy, mint az anyagtudomány és nanotechnológia, a szén 

alapú feldolgozásra épülő tisztaszén technológia, az információ technológia és info-

kommunikáció. Iparági szinten a mechatronikai ipar. 

A másik kitörési pontot jelenthetnek a régió hagyományos iparágaiból azok, amelyek 

innováció orientáltak. Ilyennek tekinthetjük a gép- és járműipart, a vegyi- és műanyagipart, a 

megújuló és nem megújuló energiaforrásokra alapozott energiaipart, a környezetipart, az 

élelmiszeripart és biomassza termékpályákat magába foglaló területeket. 

A Heves megyei területfejlesztési Koncepcióban a specifikus stratégiai célok között 

megfogalmazásra került „Kitörési pontokra épülő gazdaságfejlesztés”, mely keretében 

meghatározásra kerülő prioritások. 

2./a. Gépipar fejlesztése, versenyképességének fokozása prioritás, érinti a mechatronikát. 

2./b. Energetikai szerkezetváltás a klímavédelem és az energiaimport függőség csökkentése 

érdekében és az Élelmiszeripar kapacitás- és minőségfejlesztése 

teljes mértékben kapcsolódnak a regionális innovációs stratégiához. 

3. A Regionális Innovációs Stratégia a prioritásain keresztül fejti ki azt a hatást, amely a 

megfogalmazott távlati elképzelés elérését, a stratégiai cél megvalósítását teszi lehetővé. 

Az innovációs stratégia prioritásai: 

- A vállalkozások K+F potenciáljának, innovációs képességének, hálózatosodási 

feltételeinek, tudás- és technológia-intenzív, valamint foglalkoztatást növelő fejlesztésének 

elősegítése 

- Innovációs infrastruktúra, szolgáltatások és finanszírozási rendszer fejlesztése 

- Környezeti kapcsolatok és feltételrendszerek fejlesztése, globális kapcsolódás 

A Heves megyei Területfejlesztési Koncepcióban a specifikus stratégiai célok között 

megfogalmazásra került „Kitörési pontokra épülő gazdaságfejlesztés” és az „Érték- és 

egészségtudatos, szolidáris, innováció fogadásra nyitott társadalom” egyes prioritásai 

támogatják a regionális innovációs stratégia első prioritásában megfogalmazottak 

megvalósítását. 
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2.2.5. bŜƳȊŜǘƛ CŜƧƭŜǎȊǘŞǎ нлнл ς hǊǎȊłƎƻǎ CŜƧƭŜǎȊǘŞǎƛ Şǎ ¢ŜǊǸƭŜǘŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎƛ YƻƴŎŜǇŎƛƽ 

A gazdasági és társadalmi fordulatot támogató átfogó célok: 

1. ;ǊǘŞƪǘŜǊŜƳǘǃΣ ŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘłǎǘ ōƛȊǘƻǎƝǘƽ ƎŀȊŘŀǎłƎ Şǎ ƴǀǾŜƪŜŘŞǎ (foglalkoztatás és 

növekedés) 

A meglévő értékeket megőrző, a fenntartható gazdasági fejlődést, a kiszámítható, az érték-, 

tudás- és munkaalapú, hozzáadott értékelt növelő valamint az erőforrások takarékos és 

hatékony használatára épülő fejlődés, mely biztosítja a globális gazdasághoz való 

felzárkózást és a foglalkoztatás jelentős bővítését. 

2. bŞǇŜǎŜŘŞǎƛ ŦƻǊŘǳƭŀǘΣ ŜƎŞǎȊǎŞƎŜǎ Şǎ ƳŜƎǵƧǳƭƽ ǘłǊǎŀŘŀƭƻƳ (megújuló társadalom) 

A népességszám növelése, a gyermekek születésének ösztönzése. A népesség tudásban, 

készségekben és értékekben való gyarapodásának elősegítése. A közösségek és családok 

megerősítése, a nemzeti, közösségi és egyéni felelősségvállalás és értékátadás. 

3. ¢ŜǊƳŞǎȊŜǘƛ ŜǊǃŦƻǊǊłǎŀƛƴƪ ŦŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘƽ ƘŀǎȊƴłƭŀǘŀΣ ŞǊǘŞƪŜƛƴƪ ƳŜƎǃǊȊŞǎŜ Şǎ 

ƪǀǊƴȅŜȊŜǘǘǸƴƪ ǾŞŘŜƭƳŜ (fenntartható fejlődés) 

A természeti erőforrásokkal való fenntartható gazdálkodás, az erőforrások megőrzése a jövő 

generációi számára. 

4. ¢ŞǊǎŞƎƛ ǇƻǘŜƴŎƛłƭƻƪǊŀ ŀƭŀǇƻȊƻǘǘΣ ŦŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘƽ ǘŞǊǎȊŜǊkezet (területi fejlesztés és 

kohézió) 

Területileg összehangolt, fenntartható módon működő, a meglévő térszerkezet rendszerét 

építő módon hasznosító és a környező makro regionális és globális kapcsolatokat erősítő 

terület és településfejlesztés, mely során egyaránt fontos az európai integráció, a közép-

európai kohézió és a belső területi kiegyenlítődés. 

A Heves megyei Területfejlesztési Koncepcióban megfogalmazott stratégiai célok 

hozzájárulása a Nemzeti Fejlesztés 2020-ra vállalt célkitűzések eléréséhez. 

KƛǘǀǊŞǎƛ ǇƻƴǘƻƪǊŀ ŞǇǸƭǃ ƎŀȊŘŀǎłƎŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎΥ foglalkoztatás és növekedés 

IŜƭȅƛ ŀŘƻǘǘǎłƎƻƪǊŀ ŞǇǸƭǃ ǾƛŘŞƪŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎΣ ŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘłǎ ŎŜƴǘǊƛƪǳǎ ŀƎǊłǊǾŜǊǘƛƪǳƳΥ 

fenntartható fejlődés 

;ǊǘŞƪ- Şǎ ŜƎŞǎȊǎŞƎǘǳŘŀǘƻǎΣ ǎȊƻƭƛŘłǊƛǎΣ ƛƴƴƻǾłŎƛƽ ŦƻƎŀŘłǎǊŀ ƴȅƛǘƻǘǘ ǘłǊǎŀŘŀƭƻƳΥ megújuló 

társadalom 

9Ǌǃǎ ǾłǊƻǎǘŞǊǎŞƎŜƪΣ ŞƭƘŜǘǃ ǾƛŘŞƪΣ ŦŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘƽ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘ Şǎ ǘŞǊǎȊŜǊƪŜȊŜǘΥ területi fejlesztés 

és kohézió 
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2.2.6. {ȊƻƳǎȊŞŘƻǎ ƳŜƎȅŞƪ ƪƻƴŎŜǇŎƛƽƛǾŀƭ Ǿŀƭƽ ǀǎǎȊŜǾŜǘŞǎ 

Mivel Heves megye gazdasági, társadalmi, és környezeti szempontból sem tekinthető 

független egységnek, önmagában való vizsgálata téves információkhoz, 

következtetésekhez és döntésekhez vezetheti a döntéshozókat. Egy fejlesztési program 

adott esetben olyan gazdasági folyamatokba, társadalmi szokásokba, illetve azok 

kölcsönhatásainak bonyolult rendszerébe és szükségszerűségeibe avatkozik bele rövid, 

közép és hosszú távon, melyek megyehatárokhoz nem köthetők.  

Míg földrajzilag a megyék egymás mellett átfedések nélkül helyezkednek el, amely 

relációban adott terület egyértelműen hozzárendelhető egy bizonyos megyéhez, és 

függvényszerű a kapcsolat, ezzel ellentétben ilyen jellegű elhatárolódás, illetve kapcsolat 

a társadalom, gazdaság és környezet területén nem létezik. Ezen tényezők 

megyehatárokon átívelő és egymást átfedő kategóriái miatt egy-egy fejlesztési irány 

megfogalmazásakor kívánatos különösen körültekintően eljárni. A megyék 

legközvetlenebb szomszédjai természetüknél fogva a szomszédos megyék, melyek 

helyzetének figyelembe vétele tehát a fenti okok miatt elhagyhatatlan munkafolyamat. 

A megyei szint – mely Magyarország esetében egybeesik az Európai Unió NUTS III 

egységeivel – tehát önmagában nem, sokkalta inkább, tehát mint olyan kategória 

vizsgálandó, mely egy nagyobb egész, és mint ilyen, komplex egység részeként és annak 

további építőelemeinek kontextusában elhelyezkedve értelmezhető, és mint ilyen 

szemlélendő. A megye jövője szempontjából markáns kérdés nem csupán saját, de a 

szomszédos megyék jövőre vonatkozó fejlesztési tervei illetve koncepciói is. 

Heves megye közvetlen földrajzi környezete esetében 4 szomszédos megye kapcsán 

szükséges ezt a (kölcsönös) kitekintést megtenni.  

Heves megye földrajzi kapcsolatai     1. táblázat 

IŜǾŜǎ ƳŜƎȅŜ ƘŀǘłǊŀƛ {ȊƻƳǎȊŞŘƻǎ ƳŜƎȅŞƪ 

észak-kelet Borsod-Abaúj-Zemplén megye 

észak-nyugat Nógrád megye 

nyugat Pest megye 

dél Jász-Nagykun-Szolnok megye 

 

Heves megye közvetlen földrajzi kapcsolódási ponttal egyetlen országhatárral sem 

érintkezik. A legközelebbi ilyen, országokat elválasztó szakaszhoz legközelebb eső vidéke 

a megye északi határán található, mely légvonalban kevesebb, mint 10 km-re fekszik a 

Szlovák Köztársaságtól. 
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Kijelenthető, hogy a fenti alapvetést és az abból következő természetes és logikus 

igényt, nevezetesen a szereplők közti vertikális és horizontális együttműködések 

fontosságát ezen vizsgált dokumentum tervezői is kiemelt jelentőségű paraméternek 

tartják. Erről tanúskodnak a koncepció alábbi sorai is. Itt bizonyos szakterületek 

kiemelésre is kerülnek, nevezetesen a szegregátumok menedzsmentje, a 

gazdaságfejlesztés, a turisztikai fejlesztések, a műszaki infrastruktúra fejlesztései, 

továbbá az árvíz-, belvízvédelem, az öntözés, a komplex hulladékgazdálkodási 

rendszerek területén történő fejlesztések, valamint a humán erőforrás, és az innovációs 

kapcsolatok fejlesztése. 

WłǎȊ-Nagykun-Szolnok megye, Borsod-!ōŀǵƧ-½ŜƳǇƭŞƴ ƳŜƎȅŜ 

Heves és Jász-Nagykun-Szolnok megyék egyik legvitálisabb közös kapcsolódási pontjának 

tekinthető a Tisza-tó és annak környéke. A vizsgált fejlesztési dokumentumaik alapján 

alapvetően mindkét megye együttműködve képzeli el a közös jövőt az alábbi 

területeken. 

A Heves megyei koncepció a „3. stratégiai cél: Dél-Heves és a Tisza-tó térségének helyi 

értékekre épülő fejlesztése” pontban fejti ki ezen térség fejlesztési irányát, mely során 

egyértelműen partnerként tekint és számít a szomszédos érintett megyékre, és mely 

munka szempontjából a Tisza-tó Térségi Fejlesztési Tanácsot tekinti kulcstényezőnek: 

„A térség fejlesztése komplex feladat, ahol a fejlesztések jelentős részét a Tisza-tó és a 

hozzá kapcsolódó különféle táji, térszerkezeti, társadalmi és gazdasági rendszerek 

kölcsönhatásán keresztül lehet megvalósítani. Ezt a feladatot Heves megye kizárólag a 

tavat övező három másik megyével való szoros együttműködés keretében tudja 

hatékonyan megvalósítani, mely együttműködés koordinálásában, összehangolásában 

kiemelt szerepe van a Tisza-ǘƽ ¢ŞǊǎŞƎƛ CŜƧƭŜǎȊǘŞǎƛ ¢ŀƴłŎǎnak.” 

Ezt az elképzelést tovább árnyalja az anyag, kitérve a jelenleg előkészítés alatt álló Tisza-

tó törvény mielőbbi elfogadására, a termálfürdők láncolatának létrehozására, továbbá 

felhívja a figyelmet „a terület idegenforgalmi hasznosítása mellett a mezőgazdasági és a 

lakossági/intézményi hőszolgáltatás fokozottabb igénybevételére is.” 

Ezen közös fejlesztési terület, illetve magának az együttműködésnek az igénye Jász-

Nagykun-Szolnok megye koncepciójában - bár egyértelműen az idegenforgalomra 

fókuszálva - a következő módon azonosítható már a prioritások között is: 

„Tisza-tó integrált turisztikai fejlesztése a Bükk-Eger és a Hortobágy kapcsolódó 

területeivel összehangoltan (Tiszafüred-Poroszló és Abádszalók-Kisköre településpárok 

térségközpont szerepeinek összehangolt fejlesztése, a háttértelepülések 

egészségturizmusának fejlesztése, nagytérségi kerékpárút-hálózat; közös turisztikai 

desztináció-térség, hétvégi házas üdülőterületek funkcióbővítő-szerkezetalakító 

megújításának elindítása, ökoturisztikai programok, Téli Tisza-tó Stratégia 

megvalósítása, vezetett kerékpáros/evezős/buszos gyermek, idős szociális üdültetési 

„barter”: Heves-Jász-Nagykun-Szolnokmegyék intenzív együttműködése)”. 
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Továbbá a jövőkép 2030-as elemei között: 

„A Tisza-tó térsége az ország keleti felének meghatározó rekreációs zónájává válik 

Poroszló, Kisköre, Abádszalók és Tiszafüred centrumokkal és a kialakuló termálgyűrűvel, 

Eger-Bükk térségével, valamint a világörökség Hortobággyal közös, nemzetközi 

jelentőségű turisztikai desztinációs térség jön létre.” 

Fontos megjegyezni, hogy bár a Borsod-Abaúj-Zemplén megye Területfejlesztési 
Koncepciója nem ír Borsod-Abaúj-Zemplén Megye szomszédos megyéiről, azonban az 
azt megalapozó dokumentum, a Borsod-Abaúj-Zemplén megye helyzetértékelési 
dokumentuma kiemelte a szomszédos közigazgatási egységekkel való intenzív és jó 
kapcsolat meglétét, továbbá annak ápolását.  
 
Megállapítható továbbá, hogy Borsod-Abaúj-Zemplén megye Területfejlesztési 
Koncepciója a Tisza-tó kapcsán kizárólag az idegenforgalomra koncentrál, a megyék közti 
együttműködés szempontjából nem fogalmaz egyértelműen: 
„…együttes, összehangolt, térségi alapú fejlesztés, különös tekintettel a világörökségi 
területekhez (Aggtelek, Tokaj - Hegyalja, Tisza-tó térsége) kapcsolódóan.” 
Mindazonáltal az „összehangolt, térségi alapú fejlesztés” magában foglalhatja a 
megyéken átívelő programozást, ami mindenképpen szükségszerű a Tisza-tó és 
környéke esetében. 
 
 
Pest megye, WłǎȊ-Nagykun-Szolnok megye 
 
A koncepció a gazdasági térszerkezet kapcsán megállapítja a Pest megyével való 
közvetlen kapcsolatot, melyet azonban ezen túl nem elemez, nem említi, mint 
kiaknázandó potenciált. Annak ellenére sem, hogy a helyzetértékelés SWOT analízise 
egyértelmű erősségként tekint rá.  
 
Mindazonáltal az alábbi példákban is tetten érhető, hogy bár nincsen néven nevezve a 
Pest megyével való közvetlen kapcsolat, illetve a Budapesthez való közelség, mint 
erősség a koncepcióban, még sincsen elhanyagolva, vagy kifelejtve, inkább csak 
axiómaként kezelték a tervezők: 

 
αCŜƪǾŞǎŜΣ ŜƭŞǊƘŜǘǃǎŞƎŜ viszonylag ƪŜŘǾŜȊǃ, hiszen sem Budapesttől, sem pedig az M3 
autópályától nincs túlságosan messze és 2 vasútvonal is érinti” 
 
α±ŀǎǵǘƘłƭƽȊŀǘ ƪƻǊǎȊŜǊǼǎƝǘŞǎŜ érdekében Heves megyét érintően az alábbi fejlesztési 
elképzelések kerültek megfogalmazásra: 

- a Budapest-Miskolc nemzetközi törzshálózati vonalon az emelt sebességű közlekedés 
feltételeinek megvalósítása, a kétvágányú vasútvonal teljes korszerűsítése, 

- Budapest-Miskolc vasútvonal felújítása, Hatvan-Nagyút, Nagyút-Mezőkövesd 
vonalszakasz felújítása” 
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A 31-Ŝǎ Ŧǃǵǘ ƪŀǇŎǎłƴ ƳƛƴŘƘłǊƻƳ ŞǊƛƴǘŜǘǘ ƳŜƎȅŜ ƪƻƴŎŜǇŎƛƽƧŀ ƳŜƎŦƻƎŀƭƳŀȊ ǾŀƭŀƳƛ ŦŞƭŜ 
ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎƛ ǎȊłƴŘŞƪƻǘΥ 
 
Pest megye koncepciója az új harántoló (kelet-nyugati irányú) közúti kapcsolat 
megvalósulása kapcsán, amely M6, 51. sz. főút, M5, 5. sz. főút, 4. sz. főút, M4, 31. sz. főút 
között teremt összeköttetést. 
 
Heves megye koncepciója a következő módon fogalmaz: 
„…az autópályához vezető utak állapota általánosan nagyon rossznak mondható, sőt a 
térséget keresztülszelő 31-es főút esetében is halaszthatatlanná vált a 11,5 t 
tengelyterhelésre való burkolat megerősítéssel együtt a teljes rekonstrukció. A közlekedés 
fejlesztésének feladata a hiányzó (É-D irányú és a Jászság felé a megyehatáron átvezető 
útvonalak, 31-es főút menti kerékpárút, valamint a Kisköre-Pusztataskony között új tiszai 
híd) közlekedési hálózati elemek és közlekedési létesítmények megvalósítása, valamint a 
meglevő hálózati elemek állapotának javítása…” 
 
Jász-Nagykun-Szolnok megye egyenesen prioritási szinten fogalmazta meg, miszerint: 
„Budapesti agglomerációhoz, Szolnok nagyváros-térséghez és Jászság-Heves ipari-logisztikai 
agglomerációhoz való kapcsolódás közlekedési feltételeinek javítása (32-es gyorsforgalmi 
minőségű kapcsolat, 31-es főút kapacitásfejlesztése, M32, M8, Jászberény-Jászárokszállás-
Gyöngyös főút, közösségi közlekedés).” 
 
 
bƽƎǊłŘ ƳŜƎȅŜ 

Mint az Nógrád megye Területfejlesztési Koncepciójának javaslattevő fázisából kiolvasható, a 
dokumentum tervezői számára nem közömbös Nógrád megyének a szomszédos 
magyarországi megyékhez való kapcsolódása. 
 
A vidékies térség keleti és nyugati szélén található a Mátra és a Börzsöny hegység, amelyek 
szerves táji és ökológiai kapcsolódást biztosítanak Heves és Pest megyékhez. A kettőt 
összekötő varázslatos vidék ökoturisztikai fejlesztések potenciális területe. 
 
Szükséges azonban megállapítani, hogy ennek a természeti kapocsnak a gazdasági és 
társadalmi hozadékait hatékonyabban kiaknázandó együttműködések nevesítése azonban 
sajnos a dokumentumból kimarad. 
 
Nógrád megye Területfejlesztési Koncepciójának egyik sarokpontja a közlekedési vonalak 
kiemelt volta, melyek természetüknél fogva, illetve megyéken áthúzódó jellege miatt Heves 
megyére is kihatással van, különös tekintettel a 21., és 23. sz. főútra. 
 
Általánosságban megállapítható, hogy Heves megye és a szomszédos megyék egyaránt és 
kölcsönösen kiemelten kezelik területfejlesztési koncepcióikban a közlekedési vonalakat. 
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Borsod-!ōŀǵƧ-½ŜƳǇƭŞƴ ƳŜƎȅŜ 
 
Turisztikai termékek szempontjából Heves megye és Borsod-Abaúj-Zemplén megye közös 
határai mentén egymástól el nem választandók. Ha némileg nehezen kiolvasható módon is, 
de mindkét megye koncepciójában megjelenik ez a szükségszerűség, amelynek tiszteletben 
tartását vélhetően a gyakorlat is visszaigazol. Gondolhatunk itt a Bükkben rejlő 
lehetőségekben, a gyógyvizekre, vagy különböző turisztikai attrakciókra. Az alábbi részlet a 
Borsod-Abaúj-Zemplén megyei koncepcióból származik: 
 
4. Az egyedi természeti és kulturális erőforrások fenntartható hasznosítása 
Természeti és kulturális örökségértékek turisztikai célú fenntartható hasznosítása 
A turisztikai vonzerők (attrakciók) és szolgáltatások (pl. szálláshelyek minőségi fejlesztése és 
egyéb, a turisták által igénybe vett egészségügyi, szabadidős, kulturális szolgáltatások) 
együttes, összehangolt, térségi alapú fejlesztése, különös tekintettel a világörökségi 
területekhez (Aggtelek, Tokaj - Hegyalja, Tisza-tó térsége) kapcsolódóan, illetve a bor-, 
kulturális-, egészség- (gyógy-) és termál-, valamint az aktív turizmus összehangolt, egyedi 
értékeken alapuló kínálatának a fejlesztése elsősorban a turisztikailag frekventált térségben. 
 
Ennek megfelelőjét találhatjuk meg a Heves megyei koncepcióban, azonban sokkal 
kiemeltebb helyen, már stratégiai cél szintjén megfogalmazva. 
 

 

нΦоΦ ¢łǊǎŀŘŀƭƳƛΣ ƎŀȊŘŀǎłƎƛ ƪoherencia-ǾƛȊǎƎłƭŀǘ 

A Heves megyei területfejlesztési koncepcióban megfogalmazott átfogó és stratégiai célok 

valamint a prioritások és azok elérését szolgáló intézkedések a 2.1. pontban kerültek 

bemutatásra. 

A helyzetértékelő munkarész elemzése, a SWOT analízis alapján feltárt erősségek-

lehetőségek valamint a gyengeségek-veszélyek valamint a problémafa módszerrel vizsgált 

összefüggések alapján került meghatározásra a célrendszer. 

Az 1. átfogó (fő) cél a Komplex, integrált foglalkozás-intenzív gazdaság meghatározását azon 

felismerés determinálta, hogy gazdasági felzárkózásához, a megye versenyképességének 

erősítéséhez elengedhetetlen tényező a rendkívül alacsony foglalkoztatási ráta emelése. Ezt 

olyan együttes intézkedésekkel kívánják elérni, melyek a gazdaságilag fejlett területek 

tekintetében megfelelő infrastruktúrával rendelkező, magas hozzáadott értékű munkahelyek 

létesítését támogatja, ösztönzi a K+F+I gazdasági tevékenységet végző KKV-k letelepedését, 

illetve fejlődését. Másrészt, az északi és déli gazdaságilag fejletlen, munkahelyhiányos 

területek foglalkoztatottságának érdekében, képzettségi és mobilitási állapotokra 

tekintettel, rövid és középtávon a kisebb hozzáadott értékkel rendelkező,de magasabb élő 

munka igényű betanított- és segédmunkára, közmunkára épülő közérdekű, szolgáltató 

tevékenységek fejlesztési lehetőségeit támogatja. 
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A 2. átfogó cél a Produktív, képzett, a környezetével harmóniában élni képes társadalom 

meghatározásánál két tényezőre kívánnak egyidejűleg a SWOT analízisben feltárt 

gyengeségek felszámolására (pl. demográfiai és egészségügyi problémák, hátrányos helyzetű 

térségek és lakossági csoportok, agrárgazdasági problémák, stb.), illetve az 1. átfogó cél 

elérésének támogatására többek között az oktatás, a képességek és készségek fejlesztésének 

támogatása, valamint a felnövekvő, munkaképes lakosság helyben tartása nélkülözhetetlen. 

A 3. átfogó cél a Magas színvonalú és egymással összhangban lévő épített és természeti 

környezet meghatározásánál az erősségekből merítve, felismerve, hogy a megyekiemelkedő 

természeti erőforrásokkal, értékekkel rendelkezik és kulturális értékei, az épített 

környezetének egyedülálló elemei kiemelkedő vonzerővel bírnak nemcsak országos, hanem 

nemzetközi viszonylatban is. 

A cél elérését, rendkívül fontos, a koncepcióban első helyen meghatározott alapelv 
determinálja, mely a „fenntartható fejlődés” szempontjának érvényesítését határozza meg. 

!Ȋ łǘŦƻƎƽ ŎŞƭƻƪ ŜƭŞǊŞǎŞǘ ǘłƳƻƎŀǘƽ ǎǘǊŀǘŞƎƛŀƛ ŎŞƭƻƪ ƪǀȊǸƭ ƘłǊƻƳ ǘŜǊǸƭŜǘƛ ŦƽƪǳǎȊǵΣ ƳƝƎ ƴŞƎȅ 
ǎǇŜŎƛŦƛƪǳǎΣ ƪƻƳǇƭŜȄ ŎŞƭƻƪŀǘ ƘŀǘłǊƻȊ ƳŜƎΦ 

Megállapítható, hogy ŀ ǘŜǊǸƭŜǘƛ ŎŞƭƻƪ meghatározásához összevetésre kerültek a 
helyzetértékelés során kidolgozott tematikus térképek, a megyei területrendezési terv 
térképi állománya, valamint az Országos Fejlesztési és Területfejlesztési Koncepcióban 
bemutatott térképek, térszerkezeti irányelvek.  

Mindezekből az a következtetés volt levonható, hogy ŀ ƳŜƎȅŜ ƘłǊƻƳ Ŧǃōō ǘŜǊǸƭŜǘŜƎȅǎŞƎǊŜ 
ōƻƴǘƘŀǘƽΣ ƳŜƭȅŜƪ ŜƭǘŞǊǃ ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎƛ ǇǊƻƎǊŀƳŎǎƻƳŀƎƻǘ ƛƎŞƴȅelnek. 

мΦ ǘŜǊǸƭŜǘƛ ǎǘǊŀǘŞƎƛŀƛ ŎŞƭ ŀIŀǘǾŀƴ-DȅǀƴƎȅǀǎ-9ƎŜǊ αƎŀȊŘŀǎłƎƛ ǘŜƴƎŜƭȅέ ŜǊǃǎƝǘŞǎŜ 

Heves megye középső része foglalja magában a legjelentősebb vállalkozásokat, itt 
koncentrálódik a lakosság többsége, alapvetően városias térség, jelentős innovációs 
potenciállal, két tudásközponttal (Eszterházy Károly Főiskola, Károly Róbert Főiskola), 
exportképes multinacionális vállalatok telephelyeivel. A versenyképesség és a gazdasági 
növekedés pólusa. 

нΦ ǘŜǊǸƭŜǘƛ ǎǘǊŀǘŞƎƛŀƛ ŎŞƭ ŀȊ ;ǎȊŀƪ-ƘŜǾŜǎƛ ǘŞǊǎŞƎ ǘŜǊƳŞǎȊŜǘƪǀȊǇƻƴǘǵ ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎŜ 

A megye északi része hegyvidéki jellegéből adódóan elzártabb, társadalmilag hátrányos 
helyzetű térség, jelentősebb számú alacsony lakosságszámú településsel, kiemelkedő 
természeti, turisztikai és táji adottságokkal. A turizmus fenntartható fejlesztése során ebben 
a térségben is figyelembe kell venni a fenntarthatóságot, amint azt a koncepció is 
megfogalmazza. Ennek része a természetvédelemmel összhangban lévő fejlesztések 
támogatása. Az infrastrukturális hiányok megszüntetése és a hosszú távú marketing 
tevékenység a befektetések megtérülését jelentősen javíthatják. 
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оΦ ǘŜǊǸƭŜǘƛ ǎǘǊŀǘŞƎƛŀƛ ŎŞƭ 5Şƭ-IŜǾŜǎ Şǎ ŀ ¢ƛǎȊŀ-ǘƽ ǘŞǊǎŞƎŞƴŜƪ ƘŜƭȅƛ ŞǊǘŞƪŜƪǊŜ ŞǇǸƭǃ 
ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎŜ 

A megye déli része szintén hátrányos helyzetű kistérségeket foglal magában. Az északi 
résznél jobb elérhetőséggel, de a klímaváltozásnak jobban kitett térség. A Tisza-tó, mint 
komplex fejlesztése kitörési pontot jelent. A Hevesi Füves Puszták Tájvédelmi Körzet és a 
Hortobágyi Nemzeti Park között elhelyezkedő terület, nem csak hazánk második legnagyobb 
összefüggő vízfelülete, hanem Európa fő madárvonulási útvonalának részét képező 
nemzetközi rangú vizes élőhely is. 

 

A területfejlesztési koncepcióban megjelenő ƴŞƎȅ ƪƻƳǇƭŜȄ ǎǘǊŀǘŞƎƛŀƛ ŎŞƭ ŜƎȅƛŘŜƧǼƭŜƎ ƪƝǾłƴ 
ƳŜƎƘŀǘłǊƻȊƴƛ łƎŀȊŀǘƛ Şǎ ǘŜǊǸƭŜǘŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎƛ ŎŞƭƻƪŀǘΦ A koncepció helyzetelemző része alapján 
beazonosításra kerültek az alábbi ƎȅŜƴƎŜǎŞƎŜƪ: 

- KKV-k alacsony versenyképessége 

- Erőforrások gyenge kihasználtsága 

- Mezőgazdaság alacsony versenyképessége 

- Fejlesztésre szoruló turisztikai termékkínálat 

- Épített környezet rossz minősége 

- Gyenge infrastruktúra 

A gyengeségek felszámolására, összhangban az 1. átfogó céllal legfontosabb specifikus, 
komplex célként alábbiak szerint kerültek meghatározásra: 

пΦǎǇŜŎƛŦƛƪǳǎ ŎŞƭ YƛǘǀǊŞǎƛ ǇƻƴǘƻƪǊŀ ŞǇǸƭǃ ƎŀȊŘŀǎłƎŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎ 

рΦǎǇŜŎƛŦƛƪǳǎ ŎŞƭ IŜƭȅƛ ŀŘƻǘǘǎłƎƻƪǊŀ ŞǇǸƭǃ ǾƛŘŞƪŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎΣ ŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘłǎ ŎŜƴǘǊƛƪǳǎ 
ŀƎǊłǊǾŜǊǘƛƪǳƳ  

тΦǎǇŜŎƛŦƛƪǳǎ ŎŞƭ 9Ǌǃǎ ǾłǊƻǎǘŞǊǎŞƎŜƪΣ ŞƭƘŜǘǃ ǾƛŘŞƪΣ ŦŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘƽ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘ Şǎ ǘŞǊǎȊŜǊƪŜȊŜǘ 

A megyében, az országossal egyezően, megjelenő ǘłǊǎŀŘŀƭƳƛ ƪƛƘƝǾłǎƻƪŀǘ az alábbiak szerint 

azonosították be: 

- A hátrányos helyzetű térségekben magas munkanélküliség 

- Kedvezőtlen társadalmi-környezeti állapot 

- Kedvezőtlen demográfiai helyzet, társadalmi feszültségek 

A kihívásokra a választ a сΦ ǎǇŜŎƛŦƛƪǳǎ ŎŞƭ ;ǊǘŞƪ- Şǎ ŜƎŞǎȊǎŞƎǘǳŘŀǘƻǎΣ ǎȊƻƭƛŘłǊƛǎΣ ƛƴƴƻǾłŎƛƽ 

ŦƻƎŀŘłǎǊŀ ƴȅƛǘƻǘǘ ǘłǊǎŀŘŀƭƻƳ keretében fogalmazták meg, de eredmény természetesen az 

többi specifikus cél keretében megfogalmazott prioritás intézkedései együttesen hoznak. 
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3. ! ƳŜƎǾŀƭƽǎƝǘłǎ Ƙŀǘłǎŀƛƴŀƪ ŦŜƭǘłǊłǎŀ 

3.1. ! ƧŜƭŜƴƭŜƎƛ ǘłǊǎŀŘŀƭƳƛΣ ƎŀȊŘŀǎłƎƛΣ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘƛ ƘŜƭȅȊŜǘ ōŜƳǳǘŀǘłǎŀΣ ŦŜƴƴłƭƭƽ ǇǊƻōƭŞƳłƪ 

ƪƻƴŦƭƛƪǘǳǎƻƪ ƛǎƳŜǊǘŜǘŞǎŜ, ƪƻƴŎŜǇŎƛƽ ƧŀǾŀǎƭŀǘŀƛǾŀƭ ƪŀǇŎǎƻƭŀǘƻǎ ŞǎȊǊŜǾŞǘŜƭŜƪ 

3.1.1. DŀȊŘŀǎłƎƛΣ ǘłǊǎŀŘŀƭƳƛ ƘŜƭȅȊŜǘ 

DŀȊŘŀǎłƎ 

 

A HMTK helyzetelemzése részletesen elemzi és pozícionálja a megye gazdasági helyzetét, az 

adatok időbeli alakulására, az aktuális trendekre is kitérve. 

 

Az egy főre jutó bruttó hazai termék mutató esetében (egy főre jutó bruttó hazai termék a 

megyei átlag százalékában, 2010) mutató alapján a megyék között Heves megye a 11. helyet 

foglalja el 92,3%-os értékkel5, ami az EU27 átlagában mérve 44,5%.6 

 

Ezen adatok az alábbi ágazati teljesítményekből áll:7 

#ƎŀȊŀǘ 
.I; !Ǌłƴȅ 

M Ft % 

Ipar 181 583 37,65 

;ǇƝǘǃƛǇŀǊ 24 451 5,07 

{ȊƻƭƎłƭǘŀǘłǎ 254 910 52,85 

aŜȊǃƎŀȊŘŀǎłƎΣ ŜǊŘǃƎŀȊŘłƭƪƻŘłǎΣ ƘŀƭłǎȊŀǘ 21 398 4,44 

mǎǎȊŜǎŜƴ 482 342 100,00 

 

A megyében tehát a szolgáltatás és az ipar adja bruttó hozzáadott érték nagy részét. 

 

A működő vállalkozások ezer lakosra vetített értékének eloszlását tekintve a megyék között 

Heves megye a 13. helyet foglalja el, melyből a nonprofit szektora szervezetek számát 

tekintve a 14. helyen áll. 

A megye déli része, valamint a Bélapátfalvai kistérség vállalkozássűrűsége a legkisebb, míg a 

középső tengely ezer főre jutó vállalkozásainak száma magasabb. Előbbiekben nagyobb az 

egyéni vállalkozások, illetve a mezőgazdasági vállalkozások aránya. A szolgáltató szektor 

legjelentősebb az Egri kistérségben. A nonprofit szektor szintén a középső területeken erős.8 

 

Kiemelve a turizmust, mint a megye egyik erősségét, meg kell említeni, hogy az Észak-

magyarországi régió a Balaton és Budapest-Közép-Dunavidéki régió mögött a harmadik 

helyet foglalja el mind a belföldi utazáson eltöltött napok száma, mind az utazások során 

elköltött összeg tekintetében9. A szektoron belül a megye kedvező adatokkal rendelkezik. 

                                                           
5http://www.ksh.hu/interaktiv/terkepek/mo/gdp.html?mapid=qpt003&layer=regi&color=1&meth=sug&catnum=4 
6http://www.ksh.hu/interaktiv/terkepek/mo/gdp.html?mapid=qpt003&layer=regi&color=1&meth=sug&catnum=4 
7 KSH adatok alapján saját szerkesztés, 2010. 
8http://www.ksh.hu/interaktiv/terkepek/mo/gazdsz.html?mapid=qvd001&layer=regi&color=1&meth=sug&catnum=4, 2010. 
9http://statinfo.ksh.hu/Statinfo/haViewer.jsp 

http://www.ksh.hu/interaktiv/terkepek/mo/gdp.html?mapid=qpt003&layer=regi&color=1&meth=sug&catnum=4
http://www.ksh.hu/interaktiv/terkepek/mo/gdp.html?mapid=qpt003&layer=regi&color=1&meth=sug&catnum=4
http://www.ksh.hu/interaktiv/terkepek/mo/gazdsz.html?mapid=qvd001&layer=regi&color=1&meth=sug&catnum=4
http://statinfo.ksh.hu/Statinfo/haViewer.jsp
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A kereskedelmi szálláshelyek vendégforgalma 2011-ben elérte a régió két másik megyéjének 

összesített adatát.10Az átlagos tartózkodási idő mind megyei, mind országos szinten 2,3 

éjszaka, ami a megyében évek óta stabil adat.11 

 

A koncepcióban foglaltak alapján a foglalkoztatás-bővítő gazdaságfejlesztés a megye 

legfontosabb célja, amely megjelenik az átfogó célok között, de áthatja a stratégiai célokat is, 

így a megye három, a koncepcióban megjelölt térségének fejlesztési irányait. A 

gazdaságfejlesztés épít a helyi adottságokra, és figyelembe veszi a környezeti szempontokat 

és értékeket. Így megállapítható, hogy a környezeti szempontok integráltan megjelennek a 

gazdasági célok elérése mellett. 

 

A KKV szektor fejlesztése külön megjelenik a Koncepcióban. A KKV-k sajátosságaira 

tekintettel (tőkéhez jutás nehézségei, piaci érdekérvényesítés korlátozottsága, stb.), de az 

elmúlt időszak gazdasági folyamatait is figyelembe véve, fontos törekvés a piaci szereplők 

ŜƎȅǸǘǘƳǼƪǀŘŞǎŞƴŜƪΣ ƘłƭƽȊŀǘƻǎƻŘłǎłƴŀƪ elősegítése, a vállalkozások mellett megemlítve az 

oktatási intézmények, kutatóhelyeket. Éppen ezért indokolt lehet hangsúlyozottabban 

megjeleníteni a Heves megyében telephellyel rendelkező nagyvállalatok és KKV-k közötti 

együttműködés, klaszteresedés, beszállítói program kialakításának, támogatásának 

fontosságát. 

Mindezen felül különösen fontos lehet a 2007-2013-as időszakban elindult turisztikai 

ŜƎȅǸǘǘƳǼƪǀŘŞǎŜƪ megerősítése, felhasználva az eddig elért eredményeket. 

Erre tekintettel a „Kitörési pontokra épülő gazdaságfejlesztés” stratégiai célnál említésre 

kerül a KKV-k közötti együttműködés, amelyet javaslunk az Intézkedések/beavatkozások 

között is megjeleníteni. 

 

A gazdasági hatások vizsgálatánál leírtakkal összhangban, tekintettel a megye adottságaira a 

helyben megtermelt áruik helyi értékesítésének erősítését javasolt kiemelni a koncepcióban. 

Ezzel kapcsolatban az 5.2. prioritás fogalmazza meg a „Helyi élelmiszerekre épülő 

közétkeztetés” intézkedést, amely törekvést erősítendő, javasoljuk az intézkedést „Helyi 

élelmiszer és rövid ellátási lánc” intézkedésként megjeleníteni, amely a termékek 

felhasználási körét tovább bővíti (pl. turizmus), és amely összhangban van az Európai 

Bizottság mezőgazdasági termékek promócióját hangsúlyozó politikájával, illetve az 

EURÓPA2020 más célkitűzéseivel (pl. széndioxid-kibocsátás csökkentése). Az intézkedés 

mind a társadalmi, mind a gazdasági fejlődéshez hozzájárulhat, egyúttal támogatja az 

alacsony széndioxid-kibocsátású gazdaság felé történő elmozdulást. 

A célon belül egymásnak feszülnek a foglalkoztatási és versenyképességi célok. Javasoljuk, 

hogy a munkahelyteremtésnél a közmunka mellett a versenyképes nagy vállalatok, KKV 

számára helyben szolgáltatást nyújtó gazdálkodó szervek foglalkoztatás fejlesztésére 

koncentráljanak. 

                                                           
10http://www.ksh.hu/docs/hun/xstadat/xstadat_eves/i_oga011b.html 
11http://www.ksh.hu/docs/hun/xstadat/xstadat_eves/i_oga013.html 

http://www.ksh.hu/docs/hun/xstadat/xstadat_eves/i_oga011b.html
http://www.ksh.hu/docs/hun/xstadat/xstadat_eves/i_oga013.html
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Nagyobb hangsúly kellene fektetni a munkaerő piaci szolgáltatások fejlesztésére, szélesebb 

körű kiépítésére, esetleg civil szervezetek bevonására. 

A szabad vállalkozói zónák többször megjelennek az anyagban. Mivel a két kijelölt kistérség a 

megye északi és déli részén, gazdaságföldrajzi tekintetben viszonylag kedvezőtlen területen 

helyezkednek el, a zónák vállalkozó vonzó képességét komplex módon, több eszközzel kell 

majd javítani. 

A magas hozzáadott értékkel rendelkező termékek előállítása mellett még fontosabb a 

versenyképes árú, nagy mennyiségű élelmiszertermelés. Ehhez ésszerű költségcsökkentés 

kell elérni a termelési lánc minden eleménél (vetőanyagtól az energián keresztül a 

csomagolásig). 

 

Az energiahatékonyságot javító beruházások, a megújuló energia alapanyagot előállító és 

feldolgozó kapacitások indukálnak olyan beruházásokat, melyek ezen szektorban használatos 

gépek, berendezések, eszközök előállítását szolgálják.  Ezek hangsúlyozása legalább a 

turizmus fontosságával mérhető. 

 

Kiemelt terjedelemben foglalkozik a prioritás a turizmussal, ezen belül pedig a 

gyógyturizmussal. Heves megyében 4 helyen van OGYFI által minősített gyógyvízre épülő 

szolgáltatás: Bükkszék, Parádfürdő, Eger várfürdő és Eger Flóra Hotel, mely gyógyszálló.  

 

A koncepció nagy teret szentel a mezőgazdaságnak, termékpályáknak, 

élelmiszerbiztonságnak, stb. A közös agrárpolitika (KAP) megváltoztatása várhatóan új 

helyzetet teremt az agráriumban, előtérbe kerül az ökoszisztéma megőrzése és a 

vidékfejlesztés. A területi alapú és termeléshez kapcsolódó támogatások csökkenése 

várható. Mindezekre tekintettel a mezőgazdaság mellett hangsúlyt kell fektetetni például a 

kapcsolódó ágazatokra (élelmiszeripar, turizmus), a vertikális kooperációra. Ugyanakkor a 

tájhasználat hangsúlyozása viszont fontos pozitív elem. 

 

Az információs társadalommal kapcsolatban írtakat „A kitörési pontokra épülő 

gazdaságfejlesztés” stratégia prioritásai közé is lehetne helyezni. 

 

 

¢łǊǎŀŘŀƭƻƳ 

A koncepcióban bemutatott társadalmi mutatók jól írják le a megye helyzetét az országos 

folyamatokban, valamint megfelelő részletességgel elemzik a trendeket. Kevésbé jelennek 

meg azonban a társadalmon belüli és az egyes, a javaslattevő fázisban megjelölt fejlesztési 

földrajzi területek közötti társadalmi különbségek. Ezek pontosabb ismerete nélkül 

vélhetően a társadalmi tőke fejlesztését megcélzó átfogó és stratégiai célok, valamint a 

területi célok eléréséhez az eszközök meghatározása nehezebb, pontatlanabb lehet. 
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Éppen ezért az eddigiek mellett javasolt a helyzetelemzés kiegészítése a társadalom 

állapotát, szerkezetét szemléltető több mutató bemutatása, vizsgálva azt is, hogy a megyén 

belül meghatározott három fejlesztési földrajzi területek esetében milyen eltérést mutatnak. 

A munkanélküliség esetében javasoljuk bemutatni a területi különbségek mellett annak 

szerkezetét (tartós munkanélküliség kimutatása). A társadalmi tőke növelésének és az 

integrációnak egyik fontos eleme a gyermekek helyzetének bemutatása az oktatásban 

résztvevő hátrányos helyzetű gyermekek felzárkóztatásának megalapozása érdekében, 

elősegítve ezzel a társadalmi integrációt. 
 

Népességi folyamatok 

A megye népességét tekintve a hatodik legkisebb megye a 19 megye között12 a KSH területi 

adatai szerint a maga háromszázezret meghaladó lakosával. 

A dinamikus népességi adatokat tekintve a jelenlegi népességi adatokat összevetve a 2008. 

évi adatokkal megállapítható, hogy a megye népességfogyása alapján a középmezőnyben 

helyezkedik el (96,67%). A megyére tehát jellemző az országosan általánosnak mondható 

népességfogyási tendencia, a régión belül viszont e tekintetben a legkedvezőbb helyzetben 

van, a szomszédos Jász-Nagykun-Szolnok megyével szinte azonos adatot produkálva. 

A természetes fogyás a legnagyobb mértékű a megye északi részén (Bélapátfalvai és 

Pétervásárai kistérség) és legkisebb a legfejlettebb Egri kistérségben13 Az elvándorlás 

egyenlege megyeszerte negatív, de a déli területeken a legjelentősebb (Füzesabonyi és 

Hevesi kistérség, 2011.)14, míg az élveszületések száma itt a legmagasabb. Itt a legmagasabb 

az óvodás15 és általános korú gyermekek aránya is.16 

Az adatokat tekintve a helyzetelemzés helyesen állapítja meg megyei szinten a népességi 

tendenciákat. A lakosság fogyása, elöregedése várhatóan tartós tendencia lesz.  
 

Képzettségi adatok, oktatás 

A társadalom összetétele szempontjából – különösen a gazdasági vonatkozásokat is tekintve 

– fontos jellemző az iskolai végzettség alakulása. 

A 15 éves és idősebb népességből legalább az általános iskola 8. évfolyamát elvégzettek 

aránya országosan 91,6 %-ot mutatott, míg ez a megyében 89,1% volt.17A 18 éves és idősebb 

népességből legalább középiskolai érettségivel rendelkezők aránya országosan 42,6%, Heves 

megyében ez az érték 40,7%, a régióban a legkedvezőbb.18 

A 25 éves és idősebb népességből egyetemi, főiskolai stb. oklevéllel rendelkezők aránya a 

megyében 11,7%, míg a vidéki átlag 11,5%, a régióban a legkedvezőbb adat. 

Az oktatási infrastruktúrát tekintve az óvodák tekintetében elmondható, hogy az óvodai 

férőhelyek száma kistérségi szinten megfelelő, az északi térségekben a kihasználtság a 

                                                           
12http://www.ksh.hu/docs/hun/xstadat/xstadat_eves/i_wdsd003b.html 
13http://www.ksh.hu/interaktiv/terkepek/mo/nepmozg.html?mapid=wns003&layer=regi&color=1&meth=sug&catnum=4 
14http://www.ksh.hu/interaktiv/terkepek/mo/nepmozg.html?mapid=wns003&layer=regi&color=1&meth=sug&catnum=4 
15http://www.ksh.hu/interaktiv/terkepek/mo/oktat.html?mapid=zoi002&layer=regi&color=1&meth=sug&catnum=4 
16http://www.ksh.hu/interaktiv/terkepek/mo/oktat.html?mapid=zoi002&layer=regi&color=1&meth=sug&catnum=4 
17http://statinfo.ksh.hu/Statinfo/haViewer.jsp 
18http://statinfo.ksh.hu/Statinfo/haViewer.jsp 

http://www.ksh.hu/docs/hun/xstadat/xstadat_eves/i_wdsd003b.html
http://www.ksh.hu/interaktiv/terkepek/mo/nepmozg.html?mapid=wns003&layer=regi&color=1&meth=sug&catnum=4
http://www.ksh.hu/interaktiv/terkepek/mo/nepmozg.html?mapid=wns003&layer=regi&color=1&meth=sug&catnum=4
http://www.ksh.hu/interaktiv/terkepek/mo/oktat.html?mapid=zoi002&layer=regi&color=1&meth=sug&catnum=4
http://www.ksh.hu/interaktiv/terkepek/mo/oktat.html?mapid=zoi002&layer=regi&color=1&meth=sug&catnum=4
http://statinfo.ksh.hu/Statinfo/haViewer.jsp
http://statinfo.ksh.hu/Statinfo/haViewer.jsp
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legalacsonyabb.19Örvendetes, hogy az internettel rendelkező óvodai feladatellátási helyek 

több mint felében van internet, míg ez vidéki átlagban csak 35%, országosan pedig 

34%.20Hasonlóan kedvező a helyzet az általános iskolák esetében is, ahol a feladatellátási 

helyek több mint 98%-ában van internet és a számítógépet használó tanulók aránya is 

megfelel az országos trendeknek. Magas viszont (mintegy 19%, 2011.) a más településre járó 

gyermeke száma a vidéki átlaghoz képest (15,88%).21 A pedagógusok száma az ellátott 

gyerekekhez viszonyítva országosan sem mutat nagy szórást, így e tekintetben Heves megye 

adatai is illeszkednek a trendekhez. 

Fontos még kiemelni, hogy a halmozottan hátrányos helyzetű tanulók aránya maga: 14,18%, 

ami a régióban ugyan a legkedvezőbb adat, de a vidéki átlagot meghaladja. Hasonló 

tendencia figyelhető meg a hátrányos helyzetű tanulók esetében (34,17%, illetve 32,62%, 

2011-es adat).22 

A sikeres export, a kooperáció fejlesztéséhez nélkülözhetetlenek a nyelveket beszélő 

vállaltvezetők, mérnökök, reklámszakemberek. El kellene érni, hogy a középiskola végére a 

végzősök képesek legyen legalább egy idegen (angol) nyelven kommunikálni. 
 

Foglalkoztatás 

A foglalkoztatási adatokat tekintve, az előzőekben is tapasztaltak szerint a megyén belül 

eltérő területi jellemzők rajzolódnak ki. A nyilvántartott álláskeresők aránya a munkavállalási 

korú népességből a megye déli és északi térségében magasabb, a megyei adat a régióban a 

legkedvezőbb (10,2%).23 Szembeötlő, hogy a legfeljebb általános iskolai végzettségűek 

aránya a nyilvántartott álláskeresők körében különösen a megye déli részén (Hevesi és 

Füzesabonyi kistérség) magas, de az országos adatokat nézve a megye is kedvezőtlen 

helyzetben van.24 
 

Jövedelem 

A jövedelmi viszonyokat tekintve Heves megye a nettó keresetek esetében a megyék között 

az előkelő ötödik helyet foglalta el (128.348 Ft) 2011-ben.25 
 

A főbb társadalmi trendek tehát: 
- országos folyamatokat leképező adatok 
- fogyó népesség 
- elöregedő társadalom 
- területi eltérések megyén belül. 

Azaz a koncepciónak ezen folyamatok, problémák kezelésére kell kitérnie oly módon, hogy 

segítse a megye területi felzárkózását, megoldást találjon a periférikus, fejletlenebb térségek 

felzárkózására oly módon, hogy a környezeti szempontokat is megfelelően figyelembe veszi. 

 

                                                           
19http://www.ksh.hu/interaktiv/terkepek/mo/oktat.html?mapid=zoi001&layer=regi&color=1&meth=sug&catnum=4 
20http://statinfo.ksh.hu/Statinfo/haViewer.jsp, Éves településstatisztikai adatok 2011-es településszerkezetben 
21http://statinfo.ksh.hu/Statinfo/haViewer.jsp, Éves településstatisztikai adatok 2011-es településszerkezetben 
22http://statinfo.ksh.hu/Statinfo/haViewer.jsp, Résztvevők a közoktatásban, 2011. 
23http://www.ksh.hu/interaktiv/terkepek/mo/munkan.html, 2011. 
24http://www.ksh.hu/interaktiv/terkepek/mo/munkan.html, 2011. 
25http://www.ksh.hu/interaktiv/terkepek/mo/imunkaugy.html, 2011. 

http://www.ksh.hu/interaktiv/terkepek/mo/oktat.html?mapid=zoi001&layer=regi&color=1&meth=sug&catnum=4
http://statinfo.ksh.hu/Statinfo/haViewer.jsp
http://statinfo.ksh.hu/Statinfo/haViewer.jsp
http://statinfo.ksh.hu/Statinfo/haViewer.jsp
http://www.ksh.hu/interaktiv/terkepek/mo/munkan.html
http://www.ksh.hu/interaktiv/terkepek/mo/munkan.html
http://www.ksh.hu/interaktiv/terkepek/mo/imunkaugy.html


 
 

3.1.2. YǀǊƴȅŜȊŜǘƛ ƘŜƭȅȊŜǘ ōŜƳǳǘŀǘłǎŀ 

A koncepció helyzetelemző, helyzetértékelő része részletesen bemutatja a megye természeti 

erőforrásainak és környezeti állapotának a helyzetét, beleértve a környezeti állapotra hatást 

gyakorló infrastruktúrákat is. 

Meg kellett viszont állapítani, hogy a dokumentum nem foglalkozik kellő mélységben a 

Natura 2000 területekkel. Az Európai Unió két természetvédelmi irányelve – az 

Élőhelyvédelmi (92/43/EEC) és a Madárvédelmi (79/409/EEC) Irányelv – biztosítja a 

Natura2000 területek jogi alapját, melynek végrehajtása minden tagállam számára kötelező 

érvényű. A Natura2000 hálózatot a madarak védelmére kijelölt különleges madárvédelmi 

területek (SPA), valamint az élőhelyek, növény- és más állatfajok védelmére kijelölt kiemelt 

jelentőségű és különleges természet-megőrzési területek (SCI) alkotják. 

A Natura2000 területek jelentős része átfedésben van a hazai jogszabályok által kihirdetett 

védett természeti területekkel (nemzeti park, tájvédelmi körzet, természetvédelmi terület, 

ex lege láp), de számos korábban nem védett terület is kijelölésre került. A két rendszer 

(hazai, ill. uniós) együttesen biztosítja a természeti értékek védelmét hazánkban, bár a rájuk 

vonatkozó szabályok, kötelezettségek eltérőek. Számottevő különbség a Natura2000 

területekre vonatkozó közösségi jelentési kötelezettségben van. 

A megyében jelentős területek tartoznak Natura2000-es oltalom alá. 

 

SPA - ƪǸƭǀƴƭŜƎŜǎ ƳŀŘłǊǾŞŘŜƭƳƛ ǘŜǊǸƭŜǘŜƪ IŜǾŜǎ ƳŜƎȅŞōŜƴ ό¢Lw ŀƭŀǇƧłƴύ 

YǸƭǀƴƭŜƎŜǎ ƳŀŘłǊǾŞŘŜƭƳƛ ǘŜǊǸƭŜǘŜƪ 

¶ Bükk hegység és peremterületei 

¶ Hevesi-sík 

¶ Mátra 
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SCI - kiemelt ƧŜƭŜƴǘǃǎŞƎǼ Şǎ ƪǸƭǀƴƭŜƎŜǎ ǘŜǊƳŞǎȊŜǘ-ƳŜƎǃǊȊŞǎƛ ǘŜǊǸƭŜǘŜƪ ό¢Lw ŀƭŀǇƧłƴύ 

WƽǾłƘŀƎȅƻǘǘ ƪƛŜƳŜƭǘ ƧŜƭŜƴǘǃǎŞƎǼ ǘŜǊƳŞǎȊŜǘ-ƳŜƎǃǊȊŞǎƛ ǘŜǊǸƭŜǘŜƪ 

¶ Apci Somlyó 

¶ Bükk-fennsík és Lök-völgy 

¶ Egerbakta-Bátor környéki erdők 

¶ Gyepes-völgy (déli része) 

¶ Gyöngyösi Sár-hegy 

¶ Gyöngyöspatai Havas 

¶ Gyöngyöstarjáni Világos-hegy és Rossz-rétek 

¶ Hevesaranyosi-Fedémesi dombvidék 

¶ Kerecsendi Berek-erdő és Lógó-part 

¶ Kétútközi-legelő 

¶ Mátra északi letörése 

¶ Mátrabérc-Fallóskúti-rétek 

¶ Nagy-fertő-Gulya-gyep; Hamvajárás szikes pusztái 

¶ Nagy-Hanyi 

¶ Ostoros-patak menti erdőspuszta 

¶ Pélyi szikesek 

¶ Petőfibányai Kopasz-hegy 

¶ Poroszlói szikesek 

¶ Pusztafogacs 

¶ Szarvaskő 

¶ Szilvásváradi Aszaló és Szilvás-patak mente 

¶ Vár-hegy és Nagy-Eged 

¶ Verpeléti Vár-hegy 
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WƽǾłƘŀƎȅƻǘǘ ƪǸƭǀƴƭŜƎŜǎ ǘŜǊƳŞǎȊŜǘ-ƳŜƎǃǊȊŞǎƛ ǘŜǊǸƭŜǘŜƪ 

¶ Boldogi Vajda-rét 

¶ Recski Hegyes-hegy 

 

A fentieken túl Heves megyében nincsenek YǸƭǀƴƭŜƎŜǎ ǘŜǊƳŞǎȊŜǘ-ƳŜƎǃǊȊŞǎƛ ǘŜǊǸƭŜǘƴŜƪ ƧŜƭǀƭǘ 

területek és YƛŜƳŜƭǘ ƧŜƭŜƴǘǃǎŞƎǼ ǘŜǊƳŞǎȊŜǘ-ƳŜƎǃǊȊŞǎƛ ǘŜǊǸƭŜǘƴŜƪ ƧŜƭǀƭǘ ǘŜǊǸƭŜǘŜƪ. 

Bár a koncepció helyzetelemzésében nem találtunk utalást, amely a Natura 2000 természet 

megőrzési és ökológiai hálózatról, a javaslattételben már megfelelő módon, számos helyen 

szerepelnek ezen védett területek fejlesztési tervei. 

 

3.2. ! ǘŜǊǾ ƳŜƎǾŀƭƽǎǳƭłǎłǾŀƭ ǾłǊƘŀǘƽŀƴ ƪƛǾłƭǘƻǘǘ Ƙŀǘłǎƻƪ ōŜƳǳǘŀǘłǎŀΣ ŜƭǃǊŜƧŜƭȊŞǎŜ 

3.2.1. ! YƻƴŎŜǇŎƛƽ ǾłǊƘŀǘƽ ǘłǊǎŀŘŀƭƳƛΣ ƎŀȊŘŀǎłƎƛ Ƙŀǘłǎŀ ŦǀƭŘǊŀƧȊƛƭŀƎ ƭŜƘŀǘłǊƻƭǘ 

ǘŜǊǸƭŜǘŜƴ 

A Heves megye Területfejlesztési Koncepciója (2014-2020) című dokumentum alkotói a 

Stratégiai célokat felvázoló alfejezetben területi alegységre bontották Heves megyét. Tették 

ezt egy olyan logika mentén, amely a megyében fellelhető főbb jellemzők alapján próbál 

tipizálni, egyes területek közös vonásait feltárni, amelyek alapján a szükséges fejlesztési 

vonalak kirajzolhatóak, továbbá amelyek mentén jövőbeni intézkedések/beavatkozások 

megtervezhetőek. 

 

A dokumentum végül három stratégiai célként három területi alegységre bontja Heves 

megyét, melyek a következők: 

 
1. Hatvan-Gyöngyös-Eger „gazdasági tengely” erősítése: 

földrajzilag egy kelet-nyugat tájolású sáv, amely Heves megye északi és déli 
területeit elválasztja. 

2. Az Észak-hevesi térség természetközpontú fejlesztése: 
földrajzilag Heves megyének a Hatvan-Gyöngyös-Eger tengelyétől északra 
található területei.  

3. Dél-Heves és a Tisza-tó térségének helyi értékekre épülő fejlesztése: 
földrajzilag Heves megyének a Hatvan-Gyöngyös-Eger tengelyétől délre 
található területei.  

Megállapítható, hogy az 1. stratégiai célként jegyzett, Hatvan-Gyöngyös-Eger „gazdasági 

tengely” erősítése című alpont alaposan, mégis röviden és lényegre törően írja le a Hatvan-

Gyöngyös-Eger tengely jelenlegi állapotát. A problémákra 20 logikus 

intézkedéssel/beavatkozással kíván reagálni, melyek mindegyike szükségszerű, vélhetően 

sorszámozásuk a tervezők szándéka szerint sem tükröz kötött preferencia rendszert. 
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Üdvözlendő, hogy az alpont a Hatvan-Gyöngyös-Eger tengely turizmusban rejlő további 

lehetőségekre nem csodaszerként, hanem mint a hosszú távú több lábon állás egyik elemére 

tekint. 

Itt kerül megemlítésre a helyben megtermelt áruk értékesítésének lehetősége. Ezzel 

kapcsolatban az 5.2. prioritás fogalmazza meg a „Helyi élelmiszerekre épülő közétkeztetés” 

intézkedést, amely törekvést erősítendő, javasoljuk az intézkedést „Helyi élelmiszer és rövid 

ellátási lánc” intézkedésként megjeleníteni, amely a termékek felhasználási körét tovább 

bővíti (pl. turizmus), amely összhangban van az Európai Bizottság mezőgazdasági termékek 

promócióját hangsúlyozó politikájával,26 illetve az EURÓPA2020 más célkitűzéseivel (pl. 

széndioxid-kibocsátás csökkentése). 

 

Bár ebben az alpontban nem jelenik meg az elvándorlás kérdése, mint a megye 

szempontjából közép-hosszú távon az egyik legégetőbb probléma, a Horizontális elvek 

között rögtön a legelsőként a Humán tőke fejlesztése alpont különösen nagy hangsúlyt 

helyez ezen probléma orvoslására. 

 

A 2. stratégiai cél az Észak-Heves térségének természetközpontú, helyi értékekre épülő 

fejlesztése. 

Az intézkedések/beavatkozások 16 pontba szedik a teendőket (a 3 területi alapú stratégiai 

cél közül egyébként darabszámra ez a legalacsonyabb), melyek egyes esetekben irányvonalat 

jelölnek ki, más esetekben viszont már konkrét és preferált beavatkozási logikát jeleznek. 

 

 

Dél-Heves és a Tisza-tó térségének helyi értékekre épülő fejlesztése a stratégiai célok közül a 

harmadik sorszámot kapta és földrajzilag Heves megyének a Hatvan-Gyöngyös-Eger 

tengelyétől délre eső területeinek problémakörével foglalkozik. 

Megállapítható, hogy ebben az alpontban ugyanolyan pontossággal kerültek a 

megfogalmazásra a főbb problémakörök, mint az ezt megelőző kettő során. 

A tartalmi rész után 19 intézkedés/beavatkozás került megfogalmazásra, melyek mindegyike 

rímel az őket megelőző egység megállapításaira, különös tekintettel a szűk 

keresztmetszetekre és a megye déli részének erőforrásaiban rejlő potenciálra. 

 

A stratégiai cél végén felsorolt Kapcsolódó stratégiai célok felsorolásában nem szerepel a 4. 

stratégiai cél, név szerint a Kitörési pontokra épülő gazdaságfejlesztés, annak ellenére sem, 

hogy a későbbiekben, éppen ennél a 4. stratégiai célnál, a Kitörési pontokra épülő 

gazdaságfejlesztésnél a kapcsolódó stratégiai célok felsorolásában a Dél-Heves és a Tisza-tó 

térségének helyi értékekre épülő fejlesztése szerepel. 

 

 

                                                           
26http://enrd.ec.europa.eu/themes/local-food-and-short-supply-chains/hu/local-food-and-short-supply-chains_hu.cfm 

http://enrd.ec.europa.eu/themes/local-food-and-short-supply-chains/hu/local-food-and-short-supply-chains_hu.cfm
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A gazdasági, társadalmi szükségszerűségeket mérlegelve, és a kimerítő helyzetértékelésben 

is bemutatottak ismeretében összességében megállapítható, hogy a vizsgált koncepció 

megalkotói törekedtek a megye problématérképet nyitott szemlélettel, ugyanakkor reálisan 

megközelíteni, valamint egy a Heves megye ésszerű és hosszú távú érdekeit szem előtt tartó 

célrendszert kialakítani. Megállapítható az is, hogy ezen célrendszerrel paritásban áll, 

konstruktív és innovatív megoldásokat tartalmaz a leendő beavatkozások, illetve 

intézkedések köre, melyek a jelenlegi ismereteink alapján nem tartalmaznak olyan kockázati 

tényezőt, amely az elkerülhetetlen kockázatokon túlmutat. Ilyen elkerülhetetlen, alapvető 

kockázatoknak tekintjük azon kockázatok körét, amelyek bármilyen minőségű és tartalmú 

koncepció esetében is fennállnak. 

Kijelenthető, hogy a koncepció megfelelő formában való programozása és kivitelezése 

esetén várhatóan eléri a kívánt társadalmi és gazdasági hatásokat, vagy azok egy jelentős 

részét anélkül, hogy kárt okoznának, vagy a meglévő gazdasági és társadalmi problémákat 

elmélyítené. A megvalósítás során fontos annak szem előtt tartása, hogy bár az egész megye 

felzárkóztatási (konvergencia) területnek tekintendő, a megye elmaradottabb részeinek 

integrálására kiemelt figyelmet kell szentelni. A koncepció ehhez jó alapot szolgál, így 

elmondható, megvalósítása nélkül a megye, valamint a megyén belül a gazdasági-társadalmi 

felzárkózás lehetősége elmaradna. 

További két fontos jellemzője a koncepciónak, hogy minden esetben épít a helyi értékekre, 

továbbá szem előtt tartja a fenntartható fejlődés elvét. Így a koncepció megfelelő alapot 

nyújt a megye kiegyensúlyozott fejlődéséhez. 

A területi tagolással jól összhangban van a többi stratégiai cél, illetve az átfogó célok. Némi 

ellentmondás van az 1. átfogó cél: Komplex, integrált foglalkozás-intenzív gazdaság tartalmi 

elemei és címe között, tartalmilag ugyanis jelentős célként jelenik meg a magas hozzáadott 

értékű termelés (középső ipari tengely) és a munkaintenzív gazdaság egyaránt (Dél- és Észak-

Heves). Mindemellett a megcélzott fejlesztési területek megfelelőek, a területspecifikus 

tagolás pedig az 1-3. stratégiai célban teljesedik ki. 
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3.2.2. A YƻƴŎŜǇŎƛƽ ǾłǊƘŀǘƽ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘƛ Ƙŀǘłǎŀ, ŀ YƻƴŎŜǇŎƛƽ {ǘǊŀǘŞƎƛŀƛ YǀǊƴȅŜȊŜǘƛ 

±ƛȊǎƎłƭŀǘŀ 

Az SǘǊŀǘŞƎƛŀƛ KǀǊƴȅŜȊŜǘƛ VƛȊǎƎłƭŀǘ ŎŞƭƧŀ 

A Stratégiai Környezeti Vizsgálat (SKV) alapját a 2/2005 (I.11.) Korm. rendelet egyes tervek, 

illetve programok környezeti vizsgálatáról adja. A rendelet 1. melléklete szerint, környezeti 

vizsgálatot kell készíteni az 1996. évi XXI. törvény 23. § (1) bekezdésének megfelelően 

készített területfejlesztési koncepciókra, így a megyei területfejlesztési koncepciókra is 

egyaránt. A környezet védelméről szóló törvény (44. § (1)) alapján a vizsgálatnak ki kell 

terjednie: 

¶ a tervezett előírások, intézkedések mennyiben befolyásolják, illetőleg javíthatják a 

környezet állapotát; 

¶ a tervezett intézkedések elmaradása esetén milyen kár érheti a környezetet, illetőleg 

a lakosságot 

! YƻƴŎŜǇŎƛƽ ƘŜƭȅȊŜǘŞǊǘŞƪŜƭŞǎŜ IŜǾŜǎ ƳŜƎȅŜ ǘŜǊƳŞǎȊŜǘƛ- Şǎ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘƛ łƭƭŀǇƻǘłǘ 

ƳŜƎŦŜƭŜƭǃŜƴ ōŜƳǳǘŀǘƧŀΣ Şǎ ǊŞǎȊletesen ς ǘǀōō ƘŜƭȅŜƴ ǊŜƴŘƪƝǾǸƭ ǇǊŜŎƝȊŜƴ ς ŞǊǘŞƪŜƭƛΦ 

9ƭƭŜƴōŜƴ ƴŞƘłƴȅ Ŧƻƴǘƻǎ ƳŜƎłƭƭŀǇƝǘłǎΣ ƛƭƭŜǘǾŜ ǘŞƳŀǘŜǊǸƭŜǘ ŜƭƳŀǊŀŘΦ 9ȊŜƪ ƧŜƭƭŜƳȊŞǎŜ Şǎ 

łƭƭŀǇƻǘŞǊǘŞƪŜƭŞǎŜΣ ƧŜƭŜƴ ŘƻƪǳƳŜƴǘǳƳ ƘŀǊƳŀŘƛƪ ǊŞǎȊŞōŜƴ ǘŀƭłƭƘŀǘƽΦ 

 

A stratégiai környezeti vizsgálat alapvető célja, hogy bemutassa az SKV értékelési 

kritériumait, valamint összefoglalja a legfontosabb környezeti és fenntarthatósági 

szempontból megfogalmazott értékeléseket, javaslatokat a tervezési és a döntéshozatali 

folyamatokra és azok tartalmi kérdéseire vonatkozóan. Továbbá a Koncepcióhoz kapcsolódó 

lehetséges környezeti, fenntarthatósági konfliktusok létének és mértékének azonosítása és 

ezeknek - amennyire lehetséges - a feloldása. Cél egy környezeti és fenntarthatósági 

szempontból is elfogadható stratégiai dokumentum megalkotása. 

A döntéshozatal hatékonyabbá, átláthatóbbá tétele, felelősségének erősítése a környezeti és 

fenntarthatósági szempontok megjelenítésével: 

¶ Nagyfokú integráltság a döntéshozatalban (a döntéshozatal nyitottságától függően) 

¶ Kapcsolódás a tervezői döntésekhez 

¶ Kapcsolódás a stratégiai dokumentum elfogadási folyamatának döntéseihez 

(széleskörű társadalmi egyeztetés), a döntések, a tervezett intézkedések 

minőségének javítása. 

Az SKV további célja, hogy a tervezők, döntéshozók és az érintettek számára is felhívja a 

figyelmet a környezeti és fenntarthatósági szempontok érvényesítésére a tervezés, a 

döntéshozatal és a végrehajtás során. 
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!Ȋ {Y± ƧƻƎƛ ƘłǘǘŜǊŜ 

Az Európai Parlament és a Tanács 2001/42/EK irányelve (2001. június 27.) bizonyos tervek és 

programok környezetre gyakorolt hatásainak vizsgálatáról kimondja: (4) „a környezeti 

vizsgálat fontos eszköz a környezeti szempontok beillesztésére olyan tervek és programok 

előkészítésébe és elfogadásába, amelyeknek valószínűleg jelentős hatása lehet a 

tagállamokban a környezetre, mivel biztosítja, hogy e tervek és programok megvalósításának 

ilyen hatásait előkészítésük során és elfogadásukat megelőzően számításba vegyék”. 

A jogszabályi kötelezésen túlmenően a társadalom részéről is egyre erősödő elvárás a 

környezeti és fenntarthatósági szempontok megfelelő figyelembevétele a döntéshozatali 

folyamatokban annak érdekében, hogy társadalmi, környezeti és gazdasági szempontból is 

körültekintő döntéssel fenntartható módon kezeljük, fejleszthessük a tájat és a természeti 

erőforrásainkat, és a ráépülő ökoszisztémákat. 

A SKV szabályozásáról szóló jogszabályok szűken értelmezett környezeti értékelési 

szempontjait foglaltuk össze az alábbi szempontcsoportban: 

¶ A környezeti adottságokhoz illeszkedő hasznosítás, a sokféleség megőrzése; 

¶ Környezetterhelés, állapotváltozás, rehabilitáció; 

¶ Klímaváltozáshoz való alkalmazkodás és a veszélyek megelőzése, elkerülése, 

mérséklése; 

¶ A környezettudatos, felelős érték-rend fejlesztése 

 

! ƳƽŘǎȊŜǊǘŀƴƛ ƳŜƎƪǀȊŜƭƝǘŞǎ ŀƭŀǇƧŀƛ 

Az SKV elkészítése során törekedtünk a fenntarthatóság megfelelő súlyú figyelembevételére. 

Az általunk alkalmazott módszertani megközelítés alapjai a hazai SKV készítés gyakorlatára 

és a vonatkozó uniós és hazai jogszabályi előírásokra épülnek. 

A vizsgálati szempontrendszer bemutatása előtt, a ŦŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘƽ ŦŜƧƭǃŘŞǎ fontosságát 

foglaljuk össze néhány gondolatban. Azért tartjuk ezt fontosnak itt megtenni, mivel 

különösen a hazai, de a nemzetközi tervezési és döntéshozatali gyakorlatban sem kialakult és 

egyértelmű a fenntarthatóság gyakorlatorientált értelmezése. Hozzá kívánunk járulni, ebben 

a munkában is, a hazai közmegegyezésen alapuló, áttekinthető, érthető szempontrendszer 

megfogalmazásához és alkalmazásához, amely a tervezőknek és döntéshozóknak is 

segítségére lehet. 

A fenntartható fejlődés fogalma: a fenntartható fejlődés olyan fejlődés, amely a jelen 

generációk mértéktartó igényeit úgy elégíti ki, hogy közben nem teszi lehetetlenné/megőrzi 

a jövő generációk teljes értékű élethez szükséges lehetőségeit. (Bruntland-ƧŜƭŜƴǘŞǎ ς Our 

common future, 1987) 
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A környezeti keretek tekintetében három alapvető feltételnek kell megfelelnie a 

fenntartható fejlődésnek: (1) a környezeti elemek és rendszerek terhelhető-képességét meg 

nem haladó, ǊŜƎŜƴŜǊłŎƛƽǎ ƪŞǇŜǎǎŞƎŞǘ ƴŜƳ ǾŜǎȊŞƭȅŜȊǘŜǘǃ használata, hasznosítása (2) a 

környezeti erőforrások értékek fenntartása, megőrzése, (3) az anyagfelhasználás és 

anyagkibocsátás mérséklése a terhelhetőség folyamatos nyomon követésével. 

 

! Ƨƽ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘƳƛƴǃǎŞƎƎŜƭ ƪŀǇŎǎƻƭŀǘƻǎ ŎŞƭƪƛǘǼȊŞǎŜƪ ǾƛȊǎƎłƭŀǘƛ ǎȊŜƳǇƻƴǘƧŀƛ 

A SKV szabályozásáról szóló jogszabályok szűken értelmezett környezeti értékelési 

szempontjait foglaltuk össze és egészítettük ki az alábbi szempontcsoportban. 

 

! ƪǀǊƴȅŜȊŜǘƛ ŀŘƻǘǘǎłƎƻƪƘƻȊ ƛƭƭŜǎȊƪŜŘǃ ƘŀǎȊƴƻǎƝǘłǎΣ ŀ ǎƻƪŦŞƭŜǎŞƎ ƳŜƎǃǊȊŞǎŜ 

9ƭǾłǊłǎΥ ! ǎƻƪŦŞƭŜǎŞƎǊŜ ŞǇǸƭǃΣ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘƛ ǊŜƴŘǎȊŜǊ ǎǘŀōƛƭƛǘłǎƛ ǎȊŜƳǇƻƴǘƧŀƛƴŀƪ ƪƛŜƭŞƎƝǘŞǎŜΣ ŀȊ 

ŀƭƪŀƭƳŀȊƪƻŘłǎ ƪƛŜƭŞƎƝǘŞǎŜΦ 

;ǊǘŞƪŜƭŞǎƛ ǎȊŜƳǇƻƴǘƻƪ ;ǊǘŞƪŜƭŞǎ 

mƪƻǎȊƛǎȊǘŞƳŀ ǎȊƻƭƎłƭǘŀǘłǎƻƪ ŦŜƴƴǘŀǊǘłǎŀΣ 

ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎŜ 

1. Tekintetbe veszi-e Koncepció a 

területfejlesztéshez kötődő ökoszisztéma-

szolgáltatásokat? 

2. Értékeli-e a Koncepció a jelenlegi 

területfejlesztéshez kötődő természeti 

erőforrás, ökoszisztéma szolgáltatások 

hosszútávon fenntartható használatát? 

3. Hogyan változik a természeti tőke, a 

területfejlesztéshez kötődő ökoszisztéma 

szolgáltatások köre a Koncepció együttes 

hatására? 

4. Vizsgálja-e a Koncepció a helyi 

erőforrásokban, területfejlesztéshez 

kötődő ökoszisztéma szolgáltatásokban 

rejlő potenciálokat? 

5. Van-e a Koncepcióban olyan intézkedés, 

amely a fenntartható erőforrás-

használattal, a területfejlesztéshez 

kötődő ökoszisztéma szolgáltatásokkal 

kapcsolatos ismereteket, kutatást, 

technológiai fejlesztést segíti elő? 

 

A feltárt és az ismert, illetve a 

koncepcióban is bemutatott természeti 

erőforrásokban gazdag térség, megfelelő 

és a fenntartható gazdálkodással 

növelheti versenyképességét, a mely 

összhangban áll a természeti értékek 

megőrzésének elvével. Éppen ezért 

megfelelő hangsúlyt kell fordítani a 

természeti környezet értékének, illetve 

értékelése kérdéseinek és a társadalmi-

gazdasági fejlesztések ötvözésére, úgy, 

ahogyan az az átfogó célokban is 

megjelenik. 

A környezettechnológiai és környezeti 

innovációs fejlesztéseket prioritásként 

kezeli a koncepció, de célszerűbb lehet 

mind a fenntarthatósági, mind a 

hatékonysági horizontális célok között 

megjeleníteni. 
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;ǊǘŞƪŜƭŞǎƛ ǎȊŜƳǇƻƴǘƻƪ ;ǊǘŞƪŜƭŞǎ 

±ƝȊƘŀǎȊƴłƭŀǘƻǘ ƳŜƎƘŀǘłǊƻȊƽ ǘŜǊƳŜƭǃƛ 

struƪǘǵǊłƪ Şǎ ŦƻƎȅŀǎȊǘƽƛ ƳƛƴǘłȊŀǘƻƪ 

1. Figyelembe veszi-e a Koncepció a 

jelenlegi termelői struktúra vízzel 

összefüggő környezeti hatásait a 

környezet állapot, természeti erőforrások, 

és térszerkezet vonatkozásában? (Pl. 

meglévő birtokméretek és az ebből 

adódó öntözési technológia és 

vízbeszerzési gyakorlat.) 

2. Figyelembe veszi-e a Koncepció a várható 

öntözésfejlesztés következtében létrejövő 

termelői struktúra vízzel összefüggő 

környezeti hatásait? 

3. Vizsgálta-e a Koncepció a meglévő 

fogyasztói gyakorlat/szokások vízzel 

összefüggő környezeti hatásait? 

4. Tartalmaz-e intézkedéseket a Koncepció a 

tényleges vízszükséglethez igazodó 

vízhasználat és a takarékosság erősítése 

érdekében? 

 

 

A Koncepció részletesen bemutatja a 

térség vízgyűjtő-gazdálkodását és 

víziközmű rendszerét. Integrált 

vízgazdálkodási infrastruktúrafejlesztés, 

vízkészlet gazdálkodáson alapuló 

fenntartható táji rendszerek kialakítása 

megjelenik a stratégiai céloknál. 

Javasoljuk az aszályérzékeny területek 

feltérképezését, hiszen a dél-hevesi 

fejlesztési terület teljes egésze közepesen 

(PAI10%=7-8), illetve erősen (PAI10%=8-9) 

aszályos zónába tartozik. Emiatt kell az 

öntözéssel kapcsolatos intézkedéseknél és 

a majdani cselekvési programnál azokat 

prioritásként kezelni. 

Az öntözésfejlesztés is szerepel a 

stratégiai célok között, ellenben a 

koncepció jellegéből adódóan nem 

foglalkozik részletesen a víztestek 

állapotát öntözési szempontok szerint. 

Az ivóvízfogyasztás mérséklését 

szorgalmazza a koncepció javaslattevő 

munkarésze. A termál- és gyógyvízhez 

kapcsolódó fejlesztések dominánsan 

szerepelnek a területfejlesztési célok 

között, de ezeknél a részeknél a 

környezetvédelmi szempontok külön nem 

jelennek meg. Fontos, hogy olyan 

természeti erőforrásként kezelje a 

koncepció a meglévő termál- és gyógy 

kutakat, amelyeket fenntartható módon 

kell igénybe venni. 

A vízrendszer rehabilitációja, a 

vízkészletekkel való ésszerű gazdálkodás 

javíthatja a természeti, gazdasági és 

közvetve a társadalmi állapotokat is. 
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;ǊǘŞƪŜƭŞǎƛ ǎȊŜƳǇƻƴǘƻƪ ;ǊǘŞƪŜƭŞǎ 

YǀǊƴȅŜȊŜǘƛ ŀƭƪŀƭƳŀȊƪƻŘłǎǊŀ ŞǇǸƭǃ ǎȊŜǊǾŜǎ 

ƪǳƭǘǵǊŀ ƳŜƎǃǊȊŞǎŜΣ ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎŜ 

1. Meghatároz-e a Koncepció olyan 

kulturális változásokat, amelyek a 

területfejlesztéssel összefüggő környezet 

jobbításához vezethetnek? 

2. Vizsgálja-e a Koncepció a 

területfejlesztéssel összefüggő szerves 

kultúra meglétének fokát (pl. a helyi 

társadalmi-kulturális, gazdasági-

gazdálkodási hagyományok, amelyek a táj 

eltartó képességéhez alkalmazkodtak)? 

3. Van-e a Koncepcióban olyan intézkedés, 

amely a helyi, területfejlesztéssel 

összefüggő szerves kultúra megőrzését 

igyekszik előmozdítani? 

4. Az intézkedések következtében várható-e 

a helyi, területfejlesztéssel összefüggő 

szerves kultúrák sérülése, leépülése? 

 

A területfejlesztési elképzelések, mind az 

átfogó, a stratégiai és a horizontális 

céloknál prioritásként kezeli az összefüggő 

környezet javítását.  

A települések leromlott állapotú 

rehabilitációját, az építészeti, kulturális a 

táji, tájképi jellegzetes értékeinek 

megőrzését, saját környezetük fejlesztését 

a rendezett környezet kialakítását 

szorgalmazza, célként tűzi ki. 
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YǀǊƴȅŜȊŜǘǘŜǊƘŜƭŞǎΣ łƭƭŀǇƻǘǾłƭǘƻȊłǎΣ ǊŜƘŀōƛƭƛǘłŎƛƽΦ 

9ƭǾłǊłǎ: A Koncepció ƛƴǘŞȊƪŜŘŞǎŜƛ ŎǎǀƪƪŜƴǘǎŞƪ ŀ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘƛ ǘŜǊƘŜƭŞǎŜƪ ƧŜƭŜƴƭŜƎƛ ƳŞǊǘŞƪŞǘΦ 

;ǊǘŞƪŜƭŞǎƛ ǎȊŜƳǇƻƴǘƻƪ ;ǊǘŞƪŜƭŞǎ 

!Ȋ ŜƳōŜǊŜƪ ŜƎŞǎȊǎŞƎƛ łƭƭŀǇƻǘłƴŀƪ Şǎ 

ǘłǊǎŀŘŀƭƳƛΣ ƎŀȊŘŀǎłƎƛ ƘŜƭȅȊŜǘŞƴŜƪ 

ǾŞŘŜƭƳŜΣ ƧŀǾƝǘłǎŀ 

1. Az intézkedések mennyiben járulnak 

hozzá az egészséges környezet 

biztosításához? 

2. Javítják-e a tervezett intézkedések a 

rekreációs, gyógyulási lehetőségek 

környezethez kötött feltételeit? 

3. A Koncepció tartalmaz-e intézkedéseket a 

környezet kártételének megelőzésére és 

a kártételek elleni védelemre 

vonatkozóan? 

4. Stabilizálják-e vagy csökkentik a 

mezőgazdasági termelők kockázatait a 

Koncepció tervezett intézkedései? 

5. Biztosítják-e a Koncepció intézkedései az 

árvízi és belvízi kockázatok csökkentését, 

figyelemmel a vizek visszatartására, a 

tározás növelésére? 

A koncepció célkitűzéseiben szem előtt 

tartja az egészséges környezethez való 

alapvető jogot, és ennek fenntartását 

prioritásként kezeli. 

A termál-és gyógyfürdők korszerűsítése, a 

sportolási, természetjárási lehetőségek 

kapacitásfejlesztése, egyéb zöldsportok 

népszerűsítési programok mind olyan 

intézkedések, amelyek a rekreációs, 

gyógyulási lehetőségek környezethez 

kötött feltételeit javítják. 

A szennyezett területek remediációja 

egyes területek stratégiai céljai közt a 

barnamezős beruházások kármen-

tesítésénél jelenik meg. 

A mezővédő erdősávok kialakítása, az 

öntözési infrastruktúra- valamint az agrár-

technológia fejlesztése, mint stratégiai 

célok csökkentik mezőgazdasági termelők 

kockázatait. 

Árvízi- és belvízi kockázatok csökkentését 

hangsúlyozza a tervezet, amely más 

ökológiai problémákkal együtt kezeli e 

stratégiai célt. 

¢ŀƭŀƧǘ ŞǊǃ Ƙŀǘłǎƻƪ 

1. Az intézkedések csökkentik-e az eróziót 

és egyéb talaj degradációs folyamatokat? 

2. Az intézkedések elősegítik-e a leromlott, 

szennyezett területek rehabilitációját? 

3. Elősegítik-e az intézkedések a jó 

talajgazdálkodási gyakorlatot? 

4. Elősegítik-e a termőtalaj ésszerű, 

környezeti adottságokhoz igazodó 

használatát az esetleges károk 

megelőzése érdekében? 

Magyarország talajvédelmi szem-

pontrendszere megegyezik az EU-s 

irányelvekkel, mivel elfogadott 

talajvédelmi stratégiánk nincs. Emiatt a 

későbbiekben javasoljuk, hogy 

amennyiben a koncepciókészítés 

mélysége megengedi, ne csak az eróziót, 

mint „leglátványosabb” talajromlási 

folyamatot vegyék figyelembe, hanem 

többek között a talajtömörödés, 

elsavanyosodást, szikesedést, 

szervesanyag-csökkenést is. 
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;ǊǘŞƪŜƭŞǎƛ ǎȊŜƳǇƻƴǘƻƪ ;ǊǘŞƪŜƭŞǎ 

.ƛƻƭƽƎƛŀƛ ǎƻƪŦŞƭŜǎŞƎΣ ŞƭǃǾƛƭłƎ ƳŜƎǃǊȊŞǎŜ 

1. Foglakozik-e a Koncepció azzal, hogy az 

ökológiai tényezőket és ennek 

következtében az élőhelyeket milyen 

területeken és milyen mértékben 

változtatják meg? 

2. Kimutatják-e az intézkedésekhez 

kapcsolódóan a biológiai sokféleségre, 

élővilágra, élőhelyekre gyakorolt 

változások, hatások mértékét? 

3. Csökkentik-e a tervezett intézkedések az 

özönnövények terjedését és hatását? 

4. Vizsgálja-e a Koncepció az idegenhonos 

vagy invazív növények és gerinctelen, 

gerinces állatfajok megjelenésének és 

terjedésének hatását az őshonos flóra és 

fauna elemekre? 

5. Kiterjednek-e az intézkedések a 

megfelelő mezőgazdasági, 

területhasználati gyakorlat fejlesztésére? 

6. Milyen hatással vannak az intézkedések a 

Natura 2000 területek állapotára, 

állagára és jellegére, valamint e 

területeken lévő élőhelyek és fajok 

kedvező természetvédelmi helyzete 

megmaradására, fenntartására, 

helyreállítására, fejlesztésére? 

A megye védett értékeinek felkutatása, 

megőrzése, fenntartása, természet-

védelmi kezelésük ösztönzése, a 

természeti környezet megóvása 

érdekében a megye víztesteinek jó 

ökológiai állapotba hozatala, ezek 

megőrzése, az erdőállományok védelmi 

(talaj-, víz- és biológiai sokféleség 

védelme) funkcióinak erősítése étfogó 

célok között szerepelnek. 

A koncepció a környezetvédelem és 

gazdaságfejlesztés ésszerű egyen-

súlyának megteremtését szolgálják (ahol 

az adott terület mezőgazdasági 

hasznosítása teljes mértékben 

alkalmazkodik táji adottságokhoz). 

A természetvédelmi előírásokat nem 

sértik az elképzelések, viszont kellő 

körültekintéssel és óvatossággal kell a 

további megvalósítási programokat 

tervezni, mert a különösen védett 

természeti értékek is veszélyben 

lehetnek az említett területfejlesztési 

elképzelések. 

A helyzetértékelés nem említi a 

Natura2000 természetvédelmi 

programot, viszont a javaslattevő 

munkarész már tartalmazza, mint 

védelemre szoruló ökológiai 

rendszereket. 
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;ǊǘŞƪŜƭŞǎƛ ǎȊŜƳǇƻƴǘƻƪ ;ǊǘŞƪŜƭŞǎ 

¢łƧΣ ǘłƧƪŀǊŀƪǘŜǊǘ ŞǊǃ Ƙŀǘłǎƻƪ 

1. Az intézkedések védik, illetve szükség 

esetén javítják a tájvédelmi területek 

állapotát? 

2. Az intézkedések védik, illetve szükség 

esetén javítják, helyreállítják a táj 

jellegzetes vonásait, értékeit 

(tájkarakter), szerkezetét? 

 

 

A koncepció szerint növekszik a komplex 

tájrehabilitációra szoruló területek aránya 

Heves megyében, amelynek 

visszaszorítását, illetve helyreállítását a 

területi stratégiai célok között fogalmaz 

meg. A termő- és élőhelyi adottságokhoz 

nem kellően alkalmazkodó 

területhasználat racionalizálása 

érdekében, a gyenge termőhelyi 

adottságokkal rendelkező, valamint a 

természetes élőhely megőrzési 

területeken művelési ág váltást jelöl meg 

stratégiai célként. Ezen felül az 

árvízvédelmi célokkal összehangolt 

gazdálkodás kialakítása, pusztai – 

legeltetéses tájgazdálkodást, kertészeti 

kultúrát szorgalmazza, szintén stratégiai 

célként. 

;ǇƝǘŜǘǘ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘΣ ƪǳƭǘǳǊłƭƛǎ ǀǊǀƪǎŞƎ 

1. Figyelembe veszi-e a Koncepció az 

intézkedésekkel érintett területekhez 

kapcsolódó kulturális, építészeti, 

régészeti örökség védelmét, megőrzését? 

2. Meghatározza-e a Koncepció az épített 

környezet és a kulturális örökség, 

valamint kárelhárítások prioritási 

sorrendjét? 

 

A koncepció nagy hangsúlyt fektet az 

épített környezet és a természeti értékek 

összhangban történő fejlesztésére. 

Mindezt ökoturisztikai szempontok 

figyelembevételével, ahol prioritásként 

szerepelnek a kulturális örökség, az 

építészeti, helytörténeti értékek 

bemutatása, megóvása, környezetük 

fejlesztése. Prioritási sor felállítása 

javíthatná a koncepció további tervezési 

elemeit. 

 

WŀǾŀǎƭŀǘƻƪ ŀ ƪƻƴŎŜǇŎƛƽ ƪƛŜƎŞǎȊƝǘŞǎŞǊŜΥ 

Javasoljuk, hogy a koncepció térjen ki a Natura 2000 területek érintettségére, védelmére. 
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YƭƝƳŀǾłƭǘƻȊłǎƘƻȊ Ǿŀƭƽ ŀƭƪŀƭƳŀȊƪƻŘłǎ Şǎ ŀ ǾŜǎȊŞƭȅŜƪ ƳŜƎŜƭǃȊŞǎŜΣ ŜƭƪŜǊǸƭŞǎŜΣ ƳŞǊǎŞƪƭŞǎŜ 

9ƭǾłǊłǎ: A YƻƴŎŜǇŎƛƽ ǘŀǊǘŀƭƳŀȊȊƻƴ ƛƴǘŞȊƪŜŘŞǎŜƪŜǘ ŀ ƪƭƝƳŀǾłƭǘƻȊłǎ Ƙŀǘłǎŀƛƴŀƪ ƳŞǊǎŞƪƭŞǎŞǊŜ 

Şǎ ŀ ƘŀǘłǎƻƪƘƻȊ Ǿŀƭƽ ŀƭƪŀƭƳŀȊƪƻŘłǎ ǘŜƪƛƴǘŜǘŞōŜƴ 

;ǊǘŞƪŜƭŞǎƛ szempontok ;ǊǘŞƪŜƭŞǎ 

1. A Koncepció megfelelő módon határozza-e 

meg a klímaváltozás hatásait? 

A koncepció megfelelően mutatja be a 

klímaváltozáshoz kapcsolódó 

helyzetképet. 

2. Terveznek-e intézkedéseket a 

Koncepcióban a klímaváltozás hatásainak 

mérséklésére tekintetében? 

A javaslattétel elsősorban az 

energiahatékonyság javítását, és a szén-

dioxid kibocsátás csökkentését tűzte ki 

célul. 

3. Elősegítik-e az intézkedések az aszály 

kezelésére való felkészülést megfelelő 

mezőgazdasági, területhasználati 

gyakorlat kialakításával, illetve 

vízkormányzással, víz visszatartással? 

A Koncepció kiemelten foglalkozik az 

aszály érzékeny területek megóvásával. 

Ezeket a területeket feltérképezték, és a 

vízellátottság biztosítása szintén stratégiai 

célként szerepel. 

4. Az energiahatékonyság növelése alapvető 

szempont-e az intézkedések kialakítása 

során? 

A Koncepció által megfogalmazott 

klímapolitika alapján alapvető szempont 

az energiahatékonyság növelése.  

5. A takarékos víz- és energiahasználatra való 

felkészülés és feltételrendszerének 

biztosítása része a Koncepciónak? 

A koncepció állampolgároknak szóló 

üzenetében jelenik meg az energia- és 

víztakarékosság.  

6. A klímaváltozás által a védett területeket 

érintő hatások kezelésére terveznek-e 

intézkedéseket? 

Területi stratégiai célok definiálják az 

veszélyeztetett területeket, és azok 

kezelésére javasolt intézkedéseket. 

 

WŀǾŀǎƭŀǘƻƪ ŀ ƪƻƴŎŜǇŎƛƽ ƪƛŜƎŞǎȊƝǘŞǎŞǊŜΥ 

o  A koncepció világosan ír a klímaváltozással kapcsolatos állapotról, de a 

javaslattételnél „csak” a stratégiai célok között szerepel. Javasoljuk, hogy a 

horizontális célok is tartalmazzák a klímaváltozás elleni küzdelmet, mint alapelvet. 
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! ƪǀǊƴȅŜȊŜǘǘǳŘŀǘƻǎΣ ŦŜƭŜƭǃǎ ŞǊǘŞƪǊŜƴŘ ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎŜ 

9ƭǾłǊłǎ: A YƻƴŎŜǇŎƛƽ ǇƻȊƛǘƝǾ ƳƽŘƻƴ Ƙŀǎǎƻƴ ŀȊ ŞǊƛƴǘŜǘǘŜƪ ŞǊǘŞƪǊŜƴŘƧŞǊŜΣ ŜǊǃǎƝǘǎŜ ŀ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘƛ 

ǘǳŘŀǘ Şǎ ǊŜƴŘǎȊŜǊǎȊŜƳƭŞƭŜǘ ŦŜƧƭǃŘŞǎŞǘΣ ŜƭǃǎŜƎƝǘŜƴŘǃ ŀ ǾƛƭłƎƻǘ ǎȊŜƪǘƻǊƻƪǊŀ Şǎ 

ƛǎƳŜǊŜǘƘŀƭƳŀȊƻƪǊŀ ōƻƴǘƽ ǎȊŜƳƭŞƭŜǘ ƘŜƭȅŜǘǘ ŀ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘ Şǎ ŀ ŦŜƧƭǃŘŞǎ ǀǎǎȊŜŦǸƎƎǃ ǸƎȅŜƛƴŜƪ 

ƛƴǘŜƎǊłƭǘ ƪŜȊŜƭŞǎŞǘ ŜƭǃǎŜƎƝǘǃ ǎȊŜƳƭŞƭŜǘ ŞǊǾŞƴȅŜǎƝǘŞǎŜΦ 

;ǊǘŞƪŜƭŞǎƛ ǎȊŜƳǇƻƴǘƻƪ ;ǊǘŞƪŜƭŞǎ 

1. Vizsgálta-e a Koncepció az érintettek 

környezeti tudatosságát? 

2. Vizsgálta-e a Koncepció az érintettek 

környezeti tudatosságára vonatkozó 

hatásait? 

3. Tartalmaz-e a Koncepció olyan elemeket, 

pl. képzés, nyilvánosság, stb., amelyek az 

érintettek környezeti tudatának 

fejlesztését célozzák? 

4. Van-e a Koncepció környezeti hatásait 

mérő, értékelő rendszer, amely biztosítja 

az érintettek számára a visszacsatolást? 

5. A Koncepció intézkedései és azok 

eredményei környezettudatos, 

környezetbarát magatartás, életmód 

lehetőségeinek, feltételeinek javításához 

vezetnek-e?  

6.  

A helyzetértékelés említést tesz a lakosság 

környezettudatosságáról, de azt nem 

elemzi. Akörnyezettudatlanságról, mint 

környezeti veszélyforrásról szól. 

A javaslattétel átfogó céljai között 

szerepel a természetvédelmi nevelés (pl. 

erdei iskoláztatás, jeles „zöld” napok 

iskolai programjai). Emellett szorgalmazza 

a környezettudatos szemlélet és 

gondolkodásmód erősítését a környezeti 

nevelés, szemléletformálás, fenntartható 

termelési eljárások és fogyasztási 

szokások, illetve a környezeti 

információkat biztosító rendszerek 

támogatásával és pályázati forrás 

biztosításával. 
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A YƻƴŎŜǇŎƛƽ ƛƴǘŜƎǊłƭǘ ƳŜƎƪǀȊŜƭƝǘŞǎŞǾŜƭ Şǎ ŀȊ łƭǘŀƭłƴƻǎ ǊŜƴŘǎȊŜǊǎȊŜƳƭŞƭŜǘ ŞǊǾŞƴȅŜǎƝǘŞǎŞǾŜƭ 

ƪŀǇŎǎƻƭŀǘƻǎ ŜƭǾłǊłǎƻƪ ǾƛȊǎƎłƭŀǘƛ ǎȊŜƳǇƻƴǘƧŀƛ 

A YƻƴŎŜǇŎƛƽ ōŜƭǎǃ ǀǎǎȊƘŀƴƎƧłƴŀƪ ōƛȊǘƻǎƝǘłǎŀ 

9ƭǾłǊłǎ: A YƻƴŎŜǇŎƛƽōŀƴ ŦŜƭǘłǊǘ ǇǊƻōƭŞƳŀ ƪŜȊŜƭŞǎŞǊŜ ƻƭȅŀƴ ǾłƭŀǎȊǘΣ ŎŞƭǘ Şǎ ŜǎȊƪǀȊǘ ƪŜƭƭ 

ǘŀƭłƭƴƛΣ ŀƳŜƭȅ ǵƎȅ ƪŞǇŜǎ ŀȊ ŀŘƻǘǘ ǇǊƻōƭŞƳłǘ ƪŜȊŜƭƴƛΣ ƘƻƎȅ ƴŜ ƭŜƎȅŜƴ ŜƭƭŜƴǘŞǘŜǎ Ƙŀǘłǎǵ Ƴłǎ 

ŎŞƭƪƛǘǼȊŞǎŜƪ ǘŜƭƧŜǎǸƭŞǎŞǾŜƭΦ 

;ǊǘŞƪŜƭŞǎƛ ǎȊŜƳǇƻƴǘƻƪ ;ǊǘŞƪŜƭŞǎ 

1. Van-e a Koncepcióban környezeti 

szempontú ok-okozati elemzés, un. 

problémafa vagy problémaháló, s erre 

választ adó célfa? 

2. Feltárta-e a Koncepció a problémahálóhoz 

tartozó ismeret és készség-struktúrát, 

meghatározta-e az ismereti és készség 

hiányokat, vagy csak a meglévő 

ismeretekre, információkra épít? 

3. Meghatározza-e a feltárt környezet- és 

természetvédelmi problémák 

jelentőségének rangsorát? 

4. Meghatároz-e, ha igen áttekinthető 

környezet- és természetvédelmi 

szempontok alapján prioritásokat az 

intézkedések tekintetében? 

5. Az okok és célok összhangban vannak-e, 

van-e minden feltárt jelentős környezeti 

problémára válasz; illetve a célok és 

eszközök összhangban vannak-e, az 

eszközök elvezetnek-e célok 

megvalósulásához, a jelzett problémák 

megoldásához? 

6. A Koncepció által tervezett célok 

/eszközök /generált projektek erősítik, 

vagy gyengítik egymást? 

7. A Koncepció a társadalmi és környezeti 

problémák létrejöttének megelőzését, 

vagy a problémák kezelését részesíti 

előnyben? 

8. A Koncepció által javasolt megoldások 

mennyiben vonatkoznak az okokra, és 

mennyiben az okozatokra? 

A koncepció előkészítésénél készült ok-
okozati elemzés, un. problémafa vagy 
problémaháló, s erre választ adó célfa, 
külön környezeti szempontú elemzés nem 
készült. 

A koncepció nem ismerteti a 

természetvédelmi, környezetvédelmi és 

tájvédelmi problémák jelentőségének 

prioritási rendjét, a helyzetelemzés 

viszont kitér a környezetvédelmi 

problémákra. 

Emellett a prioritásokat nem környezeti 
szempontok alapján állítja fel, ami nem 
azt jelenti, hogy azokat figyelmen kívül 
hagyná. 

A fejlesztési célterületek és intézkedési 

tervek összhangban vannak a 

helyzetértékelésben feltárt problémák 

megoldási elképzeléseivel. Az ehhez 

szükséges, és a tervbe felhasználásra szánt 

eszközök a célok megvalósulását 

szolgálják. 

A koncepció célkitűzései által generált 
projektek megfelelő koordináció esetén és 
a környezeti prioritás mellett erősítik 
egymást. 

A Koncepció meglévő környezeti 
problémákat kezel, környezetügyi 
prevenció leginkább a szemlélet-
formálásban jelenik meg. 

A környezeti problémák kezelésének 

mélyebb, összetettebb ok-okozati 

összefüggésire a Koncepció – jellegénél 

fogva - nem tér ki. 
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A YƻƴŎŜǇŎƛƽ ƪǸƭǎǃ ǀǎǎȊƘŀƴƎƧłƴŀƪ ōƛȊǘƻǎƝǘłǎŀ 

9ƭǾłǊłǎ: A YƻƴŎŜǇŎƛƽ ƪŜȊŜƭƧŜ ŜƎȅ ǊŜƴŘǎȊŜǊōŜƴ ŀ ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎ Şǎ ŀ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘ ǸƎȅŞǘΣ ŀȊŀȊ 

ǘŜǊŜƳǘǎŜƴ ǀǎǎȊƘŀƴƎƻǘΣ ŀ ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎǘ ƳŜƎƘŀǘłǊƻȊƽΣ Ƴłǎ łƎŀȊŀǘƛ ǇǊƻƎǊŀƳƻƪƪŀƭΦ 

 

;ǊǘŞƪŜƭŞǎƛ szempontok ;ǊǘŞƪŜƭŞǎ 

1. Kihat-e a Koncepció más ágazati 

tervekre, stratégiákra stb.? 

 

2. Gyakorol-e hatást más ágazati stratégiák 

fenntarthatósági és környezeti 

tartalmára, kapcsolatrendszerére? 

 

3. Figyelembe veszi-e a Koncepció más 

Stratégiák, programok pozitív és negatív 

hatásait, együtthatásait?  

 

4. Figyelembe vette-e a Koncepció tervezési 

területének külső kapcsolatait, s az azok 

gyakorolt hatásait? 

5. Figyelembe veszi-e a Koncepció a 

szomszédos megyék terveit (hasonló 

jellegű Koncepcióit), foglalkozik-e a 

koncepciók összehangolásával? 

 

6. Tartalmaz-e a Koncepció olyan 

intézkedést, amelynek során, a 

szektorokon túlmutató 

intézményrendszert hoz létre, illetve 

vannak-e a Koncepciónak új javaslatai a 

megelőző, ágazati intézkedések 

szabályozók és intézmények leváltására? 

 

1. nem, a koncepció nem hat ki más 

stratégiát, inkább azok megvalósulását 

szolgálja 

2. nem, a koncepció nem befolyásol más 

stratégiát, inkább azok megvalósulását 

szolgálja 

3. igen, a koncepció más stratégiák 

figyelembevételével, azokkal 

összhangban készült. 

4. igen 

 

5. igen, a koncepció a szomszédos megyék 

területfejlesztési koncepcióinak 

ismeretében, azok figyelembevételével 

készült. 

6. igen, a koncepcióban stratégiai célként 

szerepel a Turisztikai Desztináció 

Menedzsment szervezetek tényleges 

felállásának elősegítése. 
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wŜƴŘǎȊŜǊǎȊŜƳƭŞƭŜǘ ŞǊǾŞƴȅŜǎƝǘŞǎŜ 

9ƭǾłǊłǎΥ ! ƴŜƎŀǘƝǾ Şǎ ǇƻȊƛǘƝǾ ǾƛǎǎȊŀŎǎŀǘƻƭłǎƛ ŦƻƭȅŀƳŀǘƻƪ Şǎ ōŜŀǾŀǘƪƻȊłǎƛ Ǉƻƴǘƻƪ ŀȊƻƴƻǎƝǘłǎŀΣ 

Şǎ ŀ ƭŜƎŎŞƭǊŀǾŜȊŜǘǃōō ƛƴǘŞȊƪŜŘŞǎŜƪ ƪƛǾłƭŀǎȊǘłǎŀΦ 9ƭŞǊƘŜǘŜǘƭŜƴ ŎŞƭƻƪ Şǎ ŦŜƭŜǎƭŜƎŜǎ 

ŦƛƴŀƴǎȊƝǊƻȊłǎ ŜƭƪŜǊǸƭŞǎŜΦ 

;ǊǘŞƪŜƭŞǎƛ ǎȊŜƳǇƻƴǘƻƪ ;ǊǘŞƪŜƭŞǎ 

1. Vizsgálja-e a Koncepció a meglévő 

gazdasági- társadalmi- környezeti 

folyamatok összekapcsoltságát? 

2. Azonosítja-e a Koncepció a különböző 

típusú negatív és pozitív visszacsatolási 

köröket, rendszerdinamikai 

archetípusokat, beavatkozási pontokat a 

megfelelő intézkedések kiválasztása 

érdekében? 

3. Foglalkozik-e a Koncepció az öngerjesztő, 

kedvezőtlen folyamatok (pozitív körök) 

elkerülésével? 

4. A folyamatok összekapcsoltsága 

csökkenti-e a keletkező hulladékok, 

szennyvíz, szennyezés mennyiségét? 

1. A Koncepció többször is hangsúlyozza a 

területfejlesztési tengelyek 

összekapcsoltságát, egymásra 

utaltságát; számos helyen kitér azok 

környezeti hatásaira. 

2., 3. Az intézkedések definiálásánál a 

Koncepció említ várható hatásokat, de 

azok szélsőértékeit/határait nem 

vizsgálja. 

4. A keletkező hulladékok, szennyvíz, 

szennyezés mennyiségének 

csökkentésére irányuló intézkedések 

direkt, célorientált folyamatok részei. 

Tervekre találni utalást, azok inkább 

átfogó, vagy horizontális célként 

jelennek meg. 
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{Y± ŎŞƭƻƪ ς ƳŜƎŦŜƭŜƭ ŀ ǘŜǊǾ ŀȊ ŀƭłōōƛ 

ŜƭǾłǊłǎƻƪƴŀƪΚ 
-2 -1 0 1 2 

! YƻƴŎŜǇŎƛƽ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘƛ ŎŞƭƪƛǘǼȊŞǎŜƛ     x 

Ökoszisztéma szolgáltatás    x  

A felszíni vizek védelme     x 

A felszín alatti vizek védelme     x  

A védett területek védelme   x   

Élőhely-védelem   x   

Hulladékgazdálkodás     x 

Erőforrás-gazdálkodás     x 

Egészséges környezet biztosítása     x 

! Ƨƽ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘƳƛƴǃǎŞƎƎŜƭ ƪŀǇŎǎƻƭŀǘƻǎ 

ŎŞƭƪƛǘǼȊŞǎŜƪ 
    x 

A környezeti adottságokhoz illeszkedő 

hasznosítás, a sokféleség megőrzése 
   x  

Környezetterhelés, állapotváltozás, rehabilitáció     x 

Klímaváltozáshoz való alkalmazkodás és a 

veszélyek megelőzése, elkerülése, mérséklése 
   x  

A környezettudatos, felelős értékrend fejlesztése     x 

Öntözési feltételek javítása     x 

wŜƴŘǎȊŜǊǎȊŜƳƭŞƭŜǘ ŞǊǾŞƴȅŜǎƝǘŞǎŜ   x   
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3.2.3. ! ƪƻƴŎŜǇŎƛƽ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘƛ ŞǊǘŞƪŜƭŞǎŜ 

 

! ǾŞƭŜƳŞƴȅŜȊŞǎǊŜ ƳŜƎƪǸƭŘǀǘǘ ¢ŜǊǸƭŜǘŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎƛ ƪƻƴŎŜǇŎƛƽ ǎȊŀƪƳŀƛƭŀƎ ƳŜƎŀƭŀǇƻȊƻǘǘŀƴΣ 

ƘƛǾŀǘƪƻȊłǎƻƪƪŀƭ Ƨƽƭ ŜƭƭłǘǾŀ ƝǊƧŀ ƭŜ IŜǾŜǎ ƳŜƎȅŜ ǘŜǊƳŞǎȊŜǘŦǀƭŘǊŀƧȊƛ łƭƭŀǇƻǘłǘΣ ŀ ƳŜƎȅŜ 

ǘŜǊƳŞǎȊŜǘƛ ƭƻƪŀƭƛǘłǎłǘΦ YƛŜƎŞǎȊƝǘŞǎƪŞƴǘΣ Ŧƻƴǘƻǎƴŀƪ ǘŀǊǘƧǳƪ ƳŜƎŜƳƭƝǘŜƴƛ ŦǀƭŘǘŀƴƛ ƭŜƝǊłǎƴłƭ 

όмнΦ ƻƭŘŀƭύ .ǸƪƪŀƭƧŀ ǊƛƻƭƛǘǘǳŦŀ ŦƻǊƳłŎƛƽƛǘΣ ƘƛǎȊŜƴ ŀ Ŧǃ ǘǀƳŜƎŜǘ ŜȊ ŀ ƳƛƻŎŞƴ ƪƻǊǵ ƪǃȊŜǘǘƝǇǳǎ 

ƧŜƭƭŜƳȊƛΦ ! ¢ŀƭŀƧǘŀƴƛ ƭŜƝǊłǎǘ όмнΦ ƻƭŘŀƭύ ǇƻƴǘƻǎƝǘǾŀΥ αōŀǊƴŀ ŜǊŘŜƛέ ǘŀƭŀƧƻƪ ƘŜƭȅŜǘǘ ŀ αōŀǊƴŀ 

ŜǊŘǃǘŀƭŀƧέ ŦǃǘƝǇǳǎ ƳŜƎƴŜǾŜȊŞǎǘ ƧŀǾŀǎƻƭƧǳƪΦ ! ǾƝȊŦǀƭŘǘŀƴƛ ƭŜƝǊłǎƴłƭ ƴŜƳ ƳŀǊŀŘƘŀǘ Ŝƭ ŀ 

ƪŀǊǎȊǘǾƝȊ ōłȊƛǎ ƧŜƭŜƴǘǃǎŞƎŞƴŜƪ ŜƳƭƝǘŞǎŜ ǎŜƳΦ !Ȋ ŞƭǃǾƛƭłƎ ƭŜƝǊłǎŀ ς ǾŀƭƽǎȊƝƴǼ ƎŞǇŜƭŞǎƛ Ƙƛōŀ 

miatt ς ǘŜƭƧŜǎŜƴ ŞǊǘŜƭƳŜǘƭŜƴΦ 

¢ŀƭŀƧǾŞŘŜƭƳƛ ŞǊǘŞƪŜƭŞǎƴŞƭ ŦƛƎȅŜƭŜƳōŜ ƪŜƭƭ ǾŜƴƴƛ ŜȊ ŜǊƽȊƛƽƴ ƪƝǾǸƭ Ƴłǎ ǘŀƭŀƧ ŘŜƎǊŀŘłŎƛƽǎ 

ŦƻƭȅŀƳŀǘƻƪ ƳŞǊǘŞƪŞǘ Şǎ łƭƭŀǇƻǘłǘΣ ƘƛǎȊŜƴ ŀ ǘŜǊƘŜƭƘŜǘǃǎŞƎ ǾƛȊǎƎłƭŀǘłƴłƭ ŜƭŜƴƎŜŘƘŜǘŜǘƭŜƴΦ 

! ǘŜǊƳŞǎȊŜǘǾŞŘŜƭƳƛ Şǎ ǘłƧǾŞŘŜƭƳƛ ƭŜƝǊłǎƴłƭ ǘŜƭƧŜǎŜƴ ƪƛƳŀǊŀŘǘ ŀ bŀǘǳǊŀнллл-Ŝǎ ǘŜǊǸƭŜǘŜƪ 

ƭŜƝǊłǎŀΦ 

 

A térség erőforrásainak fenntarthatósága 

Heves megye erőforrás rendszerének része minden közvetlen anyagi vonatkozásokkal 

összefüggésbe hozható társadalmi, gazdasági és természeti erőforrás. Az ásványvagyon és az 

abiotikus megújuló energiahordozók (nap, víz, földhő) illetve a biomassza produkció, a 

termőtalaj alapvető potenciálja a térségnek. Ezen felül a kulturális és természeti örökség 

védelme, illetve a felsorolt erőforrások termeléséhez és szolgáltatásához kapcsolódó tudás, 

munkaerő és infrastruktúra is domináns része e rendszernek, amelyet a koncepció helyesen 

kezel. 

A külső erőforrások felhasználásának csökkentése, a tudatos fogyasztás és a helyben 

előállított javak népszerűsítése szintén eleme a koncepciónak. 

!Ȋ ŜǊǃŦƻǊǊłǎƻƪ ŦƻƭȅŀƳŀǘƻǎ ŦŜƭǘłǊłǎŀΣ ǾŞŘŜƭƳŜΣ Şǎ ŞǎǎȊŜǊǼ ŦŜƭƘŀǎȊƴłƭłǎŀΣ ƛƭƭŜǘǾŜ 

ƘŀǘŞƪƻƴȅǎłƎǳƪ ƴǀǾŜƭŞǎŜ ƪŜƭƭǃ ƳŞǊǘŞƪōŜƴ Şǎ ƳŜƎŦŜƭŜƭǃ ƳƽŘƻƴ ƧŜƭŜƴƛƪ ƳŜƎ ŀ 

ƪƻƴŎŜǇŎƛƽōŀƴΦ 

A Koncepció helyesen értékeli Heves megye feltételesen megújuló természeti erőforrását, a 

talajt, amely egyben termőhely, élőhely, és az ökoszisztéma domináns része. A 

helyzetértékelés során viszont kizárólag az eróziós folyamatokat mutatja be. 
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Tájvédelem 

A tájvédelem feladata a tájkarakter (tájjelleg) értékes elemeinek, a természeti adottságokkal 

összhangban lévő, hagyományos tájszerkezet, a táj teljesítőképessége (potenciálja) és 

kedvező esztétikai adottságainak megőrzése és ezáltal a táji sokféleség (tájdiverzitás) 

megőrzése. ! ƧŀǾŀǎƭŀǘǘŞǘŜƭōŜƴ ŦŜƭǎƻǊƻƭǘ ōŜŀǾŀǘƪƻȊłǎƻƪ ƪǀȊǀǘǘ ƳŜƎŦŜƭŜƭǃ ǎȊłƳōŀƴ Şǎ 

ƳŜƎǾŀƭƽǎƝǘłǎƛ ƘŜƭȅŜƴ ǎȊŜǊŜǇŜƭ ŀ ǘłƧǾŞŘŜƭŜƳ.  

Hulladékgazdálkodás 

A fenntartható fejlődés igénye a hulladékgazdálkodásban is prioritások megfogalmazását 

teszi szükségessé. A környezet védelme, valamint a természeti erőforrások fenntartható 

használata érdekében cél az ötlépcsős hulladék hierarchia minél szélesebb körű 

érvényesítése, mely előírja, hogy a hulladékképződés megelőzése és a hulladékgazdálkodás 

során meghatározott elsőbbségi sorrendet kell követni és törekednünk kell arra, hogy a 

hierarchiában szereplő tevékenységek közül a környezetvédelmi szempontból legjobb 

megoldás válasszuk. A hierarchiában az első helyen a hulladék keletkezés megelőzése áll. 

Természetszerű azonban, hogy miután a megelőzés nem minden esetben megvalósítható, 

akkor az újra használatot, ha ez sem lehetséges, akkor az újrafeldolgozást kell alkalmazni. A 

YƻƴŎŜǇŎƛƽōŀƴ Şǎ ŀ ƧŀǾŀǎƭŀǘǘŞǘŜƭ ōŜŀǾŀǘƪƻȊłǎƛ ǘŜǊǸƭŜǘŜƛƴŞƭ ŀǊǊŀ ƪŜƭƭ ǘǀǊŜkedni, hogy a 

ƘǳƭƭŀŘŞƪ ƘƛŜǊŀǊŎƘƛŀ ƭŜƎŀƭǎƽ ǎȊƛƴǘƧŞǘ ƧŜƭŜƴǘǃΣ ŘŜ ŀ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘǾŜǎȊŞƭȅŜȊǘŜǘŞǎǘ Şǎ ŜƎŞǎȊǎŞƎƛ 

ƪƻŎƪłȊŀǘƻǘ ƳƛƴŘŜƴƪŞǇǇŜƴ ƪƛȊłǊƽ łǊǘŀƭƳŀǘƭŀƴƝǘłǎ Ǿŀƭƽōŀƴ Ŏǎŀƪ ŀȊ ǳǘƻƭǎƽƪŞƴǘ ǎȊƽōŀ ƪŜǊǸƭǃ 

ƳŜƎƻƭŘłǎ ƭŜƎȅŜƴΦ Környezetvédelmi szempontból a hulladéklerakón való elhelyezés a 

legrosszabb alternatíva, tekintettel arra, hogy ez hosszútávon környezetvédelmi problémát 

jelent, másodsorban pedig az erőforrások elvesztéséhez vezet. 

A hulladékáramok helyben tartása, és erőforrásként való felhasználása további fejlesztési 

elképzelés lehetne, amely az energiahatékonyságot és a szolgálja. 

 

Energiagazdálkodás, klímapolitika 

Heves megye energiahordozók tekintetében jól ellátott, jelentős szénvagyonnal, fa 

alapanyaggal, mezőgazdasági hulladékkal rendelkezik, melynek jövőbeni hasznosítása 

jelentős potenciált hordoz magában. ! ǘŞǊǎŞƎ ŀƭŀǇǾŜǘǃ ŞǊŘŜƪŜΣ ƘƻƎȅ ŀ ǊŜƴŘŜƭƪŜȊǃ 

ŜƴŜǊƎƛŀłǊŀƳƻƪŀǘ ƳƛƴŞƭ ƘƻǎǎȊŀōō ƛŘŜƛƎ ŀ ǘŜǊǸƭŜǘŞƴ ǘŀǊǘǎŀΣ ƛƭƭŜǘǾŜ ƳƛƴŞƭ ƴŀƎȅƻōō 

ƳŞǊǘŞƪōŜƴΣ ƘŜƭȅōŜƴ ƘŀǎȊƴƻǎƝǘǎŀΦ A Koncepció javaslattevő részében már az átfogó célok 

között szerepel az energiahatékonyság korszerűsítése. Emellett világosan kiáll az 

energiafogyasztás mérséklése, illetve az energiafüggőség csökkentése mellett. A területi 

stratégiai célok és a konkrét intézkedések sorában világosan definiált az alternatív, megújuló 

energiára épülő helyi és energiatermelési és ellátási rendszerek kiépítése, illetve a gazdag 

nap-, szél- és geotermikus, valamint biomassza energia potenciál kiaknázása. 
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Rendkívül fontos a biomassza hasznosítása, amely elsősorban a mezőgazdasági- illetve zöld 

hulladékokra épül. A javaslattevő rész helyesen egészíti ki az energiaültetvények telepítésére 

vonatkozó résznél, hogy azt csak a más célra nem hasznosítható vagy egyéb okokból 

korlátozottan használható területeken (pl. Pély-Tiszasülyi tározó területén) javasolja. 

A Koncepció a klímaváltozáshoz való alkalmazkodást figyelembe véve, illetve az elfogadott 

klímapolitikának megfelelően építette fel a Javaslattevő dokumentumot. 

A levegőszennyezés csökkentését (ehhez kapcsolva a mérőhálózatok fejlesztését) területi 

stratégiai célként fogalmazza meg a javaslattevő rész. De egyéb káros anyagok 

kibocsátásának csökkentéséről, az emisszió – imisszió következtében a légkört terhelő 

szennyezők csökkentése, illetve a szennyező gócok, vagy okozók megszüntetése nem 

szerepel a célok között. Többek között a PM10 szennyezők kibocsátásának csökkentése 

Európai Uniós irányelv, amelyet a 1330/2011. (X.12.) kormányhatározat szabályoz. Javaslom, 

hogy ezen célok is szerepeljenek a javaslattételben. 

Országhatáron átterjedő környezeti hatások 

Az országhatáron átnyúló környezeti hatások azonosítására az országhatáron átterjedő 

környezeti hatások vizsgálatáról szóló, Espooban, 1991. február 26. napján elfogadott 

egyezményhez kapcsolódó, a stratégiai környezeti vizsgálatról szóló, Kijevben, 2003. május 

21-én elfogadott jegyzőkönyv kihirdetéséről szóló 132/2010. (IV. 21.) Korm. rendeletet 

valamint Az egyes tervek, illetve programok környezeti vizsgálatáról szóló 2/2005.(I.11.) 

Korm. rendeletet figyelembe véve, a IŜǾŜǎ ƳŜƎȅŜƛ ǘŜǊǸƭŜǘŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎƛ ƪƻƴŎŜǇŎƛƽ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘƛ 

ŞǊǘŞƪŜƭŞǎŜ ŀƭŀǇƧłƴ ƳŜƎłƭƭŀǇƝǘƘŀǘƽΣ ƘƻƎȅ ŀƴƴŀƪ ŎŞƭƧŀƛǘ Şǎ ŦǀƭŘǊŀƧȊƛ ƪƛǘŜǊƧŜŘŞǎŞǘ ŦƛƎȅŜƭŜƳōŜ 

ǾŜǾǃ ŞǎǎȊŜǊǼ ǾłƭǘƻȊŀǘŀƛƴŀƪ ƳŜƎǾŀƭƽǎƝǘłǎŀΣ ƻǊǎȊłƎƘŀǘłǊƻƴ łǘǘŜǊƧŜŘǃ ƧŜƭŜƴǘǃǎ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘƛ 

Ƙŀǘłǎǘ ǾłǊƘŀǘƽŀƴ ƴŜƳ ŜǊŜŘƳŞƴȅŜȊΦ 

 

Javaslatok, ŞǎȊǊŜǾŞǘŜƭŜƪ 

 

4.1. #ƭǘŀƭłƴƻǎ ŞǎȊǊŜǾŞǘŜƭŜƪ 

A Heves megyei Területfejlesztési koncepció tartalmilag és különös tekintettel a természet- 

környezet- és tájvédelmi részek kidolgozását megvizsgálva, megfelel a területfejlesztési 

koncepció, a területfejlesztési program és a területrendezési terv tartalmi követelményeiről, 

valamint illeszkedésük, kidolgozásuk, egyeztetésük, elfogadásuk és közzétételük részletes 

szabályairól szóló 218/2009. (X.6.) Korm. rendeletnek. A kitűzött célok nem sértik a 

környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. és a természet védelméről 

szóló 1996. évi LIII. törvényeket. A vázolt elképzelések összhangban állnak az Európai Unió 

vonatkozó irányelveivel és a határon átnyúló nemzetköz egyezményekkel, illetve megfelel a 

Nemzeti Fenntartható Fejlődés Keretstratégiáról szóló 18/2013. (III. 28.) OGY határozatnak. 
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A koncepció céljainak megvalósulásával közvetve vagy közvetlenül környezeti szempontból 

negatív hatást kiváltó tényezők feltárása, különös tekintettel azokra a tervi elemekre, 

amelyek a természeti erőforrások túlzott igénybevételét vagy a környezetterhelés, vagy az 

emberi egészség károsodásának előidézését jelentik: 

! ƳŜƎŦƻƎŀƭƳŀȊƻǘǘ ŜƭǾŜƪ ŀƭŀǇƧłƴΣ ŀ ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎƛ ǇǊƛƻǊƛǘłǎƻƪ ƪǀȊǾŜǘƭŜƴǸƭ ƴŜƳ ƻƪƻȊƴŀƪ 

ƪǀǊƴȅŜȊŜǘƳƛƴǃǎŞƎƛ ǊƻƳƭłǎǘΦ 

A helyzetelemzésben bemutatott adatok jól pozícionálják a megyét, bemutatják a trendeket. 

Javasolt, hogy a helyzetelemzés a megyén belüli különbségek bemutatására is kitérjen, 

miközben a javaslattevő rész három területi fókuszra bontja a megyét, amely mind a 

gazdaságfejlesztésben, mind a társadalmi folyamatok kedvező befolyásolásában jelentős 

szerepet kap. 

A véleményezésre megküldött Területfejlesztési koncepció helyzetértékelési része 

szakmailag megalapozottan, hivatkozásokkal jól ellátva írja le Heves megye 

természetföldrajzi állapotát, a megye természeti lokalitását. Kiegészítésként, fontosnak 

tartjuk megemlíteni földtani leírásnál Bükkalja riolittufa formációit, hiszen a fő tömeget ez a 

miocén korú kőzettípus jellemzi.. A vízföldtani leírásnál nem maradhat el a karsztvíz bázis 

jelentőségének említése sem. Az élővilág leírása – valószínű gépelési hiba miatt – teljesen 

értelmetlen. 

Talajvédelmi értékelésnél figyelembe kell venni ez erózión kívül más talajdegradációs 

folyamatok mértékét és állapotát, hiszen a terhelhetőség vizsgálatánál elengedhetetlen. 

! ǘŜǊƳŞǎȊŜǘǾŞŘŜƭƳƛ Şǎ ǘłƧǾŞŘŜƭƳƛ ƭŜƝǊłǎƴłƭ ƪƛƳŀǊŀŘǘ ŀ bŀǘǳǊŀнллл-Ŝǎ ǘŜǊǸƭŜǘŜƪ ƭŜƝǊłǎŀΦ 

 

 

DŀȊŘŀǎłƎŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎ 

 

A koncepcióban foglaltak alapján a foglalkoztatás-bővítő gazdaságfejlesztés a megye 

legfontosabb célja, amely megjelenik az átfogó célok között, de áthatja a stratégiai célokat is, 

így a megye három, a koncepcióban megjelölt térségének fejlesztési irányait. A 

gazdaságfejlesztés épít a helyi adottságokra, és figyelembe veszi a környezeti szempontokat 

és értékeke. Így megállapítható, hogy a környezeti szempontok integráltan megjelennek a 

gazdasági célok elérése mellett. 

 

A KKV szektor fejlesztése külön megjelenik a Koncepcióban. A KKV-k sajátosságaira 

tekintettel (tőkéhez jutás nehézségei, piaci érdekérvényesítés korlátozottsága, stb.), de az 

elmúlt időszak gazdasági folyamatait is figyelembe véve, fontos törekvés a piaci szereplők 

egyǸǘǘƳǼƪǀŘŞǎŞƴŜƪΣ ƘłƭƽȊŀǘƻǎƻŘłǎłƴŀƪ elősegítése, a vállalkozások mellett megemlítve az 

oktatási intézmények, kutatóhelyeket. Mindezen felül különösen fontos lehet a 2007-2013-

as időszakban elindult ǘǳǊƛǎȊǘƛƪŀƛ ŜƎȅǸǘǘƳǼƪǀŘŞǎŜƪ megerősítése, felhasználva az eddig 
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elért eredményeket. Erre tekintettel a „Kitörési pontokra épülő gazdaságfejlesztés” stratégiai 

célnál említésre kerül a KKV-k közötti együttműködés, amelyet javaslunk az 

Intézkedések/beavatkozások között is megjeleníteni. 

 

A gazdasági hatások vizsgálatánál leírtakkal összhangban, tekintettel a megye adottságaira a 

helyben megtermelt áruik helyi értékesítésének erősítését javasolt kiemelni.  Ezzel 

kapcsolatban az 5.2. prioritás fogalmazza meg a „Helyi élelmiszerekre épülő közétkeztetés” 

intézkedést, amely törekvést erősítendő, javasoljuk az intézkedést „Helyi élelmiszer és rövid 

ellátási lánc” intézkedésként megjeleníteni, amely a termékek felhasználási körét tovább 

bővíti (pl. turizmus), amely összhangban van az Európai Bizottság mezőgazdasági termékek 

promócióját hangsúlyozó politikájával, illetve az EURÓPA2020 más célkitűzéseivel (pl. 

széndioxid-kibocsátás csökkentése). Az intézkedés mind a társadalmi, mind a gazdasági 

fejlődéshez hozzájárulhat, egyúttal támogatja az alacsony széndioxid-kibocsátású gazdaság 

felé történő elmozdulást. 

 

¢łǊǎŀŘŀƭƳƛ ŦƻƭȅŀƳŀǘƻƪ 

 

A koncepcióban bemutatott társadalmi mutatók jól írják le a megye helyzetét az országos 

folyamatokban, valamint megfelelő részletességgel elemzik a trendeket. Kevésbé jelennek 

meg azonban a társadalmon belüli és az egyes, a javaslattevő fázisban megjelölt fejlesztési 

földrajzi területek közötti társadalmi különbségek. Ezek pontosabb ismerete nélkül 

vélhetően a társadalmi tőke fejlesztését megcélzó átfogó és stratégiai célok, valamint a 

területi célok eléréséhez az eszközök meghatározása nehezebb, pontatlanabb lehet. 

Éppen ezért az eddigiek mellett javasolt a helyzetelemzés kiegészítése a társadalom 

állapotát, szerkezetét szemléltető több mutató bemutatása, vizsgálva azt is, hogy a megyén 

belül meghatározott három fejlesztési földrajzi területek esetében milyen eltérést mutatnak. 

A munkanélküliség esetében javasoljuk bemutatni a területi különbségek mellett annak 

szerkezetét (tartós munkanélküliség kimutatása). A társadalmi tőke növelésének és az 

integrációnak egyik fontos eleme a gyermekek helyzetének bemutatása az oktatásban 

résztvevő hátrányos helyzetű gyermekek felzárkóztatásának megalapozása érdekében, 

elősegítve ezzel a társadalmi integrációt. 

 

YǀǊƴȅŜȊŜǘƛ ŦŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘƽǎłƎ 

A koncepció céljainak megvalósulásával közvetve vagy közvetlenül környezeti szempontból 

negatív hatást kiváltó tényezők feltárása, különös tekintettel azokra a tervi elemekre, 

amelyek a természeti erőforrások túlzott igénybevételét vagy a környezetterhelés, vagy az 

emberi egészség károsodásának előidézését jelentik: 

! ƳŜƎŦƻƎŀƭƳŀȊƻǘǘ ŜƭǾŜƪ ŀƭŀǇƧłƴΣ ŀ ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎƛ ǇǊƛƻǊƛǘłǎƻƪ ƪǀȊǾŜǘƭŜƴǸƭ ƴŜƳ ƻƪƻȊƴŀƪ 

ƪǀǊƴȅŜȊŜǘƳƛƴǃǎŞƎƛ ǊƻƳƭłǎǘΦ 
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A koncepcióból hiányoljuk az észak-déli vonalas infrastrukturális fejlesztéseknél a 

vasúthálózat-fejlesztési elképzeléseket, kiváltva többek között a forgalomnövekedést, 

levegőszennyezést, illetve zaj- és rezgés terhelést okozó közúti teher és személyforgalmat. 

Ökoturisztikai tervek közül nem szabad figyelmen kívül kihagyni az hǊǎȊłƎƻǎ YŞƪǘǵǊŀ όhY¢ύ 

útvonalának Heves megyei szakaszának fejlesztését. Több ezer bakancsos turista halad végig 

kifejezetten az OKT program keretében, emiatt az ehhez kapcsolódó infrastruktúra-

fejlesztések nem csak az idegenforgalmat, hanem a célok között megfogalmazott sportolást, 

természetjárást és is ösztönzi. 

 

4.2. wŞǎȊƭŜǘŜǎ ŞǎȊǊŜǾŞǘŜƭŜƪ 

#ǘŦƻƎƽ ŎŞƭƻƪhoz 

YƻƳǇƭŜȄΣ ƛƴǘŜƎǊłƭǘ ŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘłǎ-ƛƴǘŜƴȊƝǾ ƎŀȊŘŀǎłƎ 

ü A célon belül egymásnak feszülnek a foglalkoztatási és versenyképességi célok. 
Javasoljuk, hogy a munkahelyteremtésnél a közmunka mellett a versenyképes nagy 
vállalatok, KKV számára helyben szolgáltatást nyújtó gazdálkodó szervek 
foglalkoztatás fejlesztésére koncentráljanak. 

ü Nagyobb hangsúly kellene fektetni a munkaerő piaci szolgáltatások fejlesztésére, 
szélesebb körű kiépítésére, esetleg civil szervezetek bevonására. 

ü A szabad vállalkozói zónák többször megjelennek az anyagban. Mivel a két kijelölt 
kistérség a megye északi és déli részén, gazdaságföldrajzi tekintetben viszonylag 
kedvezőtlen területen helyezkednek el, a zónák vállalkozó vonzó képességét 
óvatosabban kell kezelni és komplex eszközrendszerrel kell javítani. 
 

tǊƻŘǳƪǘƝǾΣ ƪŞǇȊŜǘǘΣ ŀ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘŞǾŜƭ ƘŀǊƳƽƴƛłōŀƴ Şƭƴƛ ƪŞǇŜǎ ǘłǊǎŀŘŀƭƻƳ 

ü A lakosság fogyása, elöregedése várhatóan tartós tendencia lesz. Cél lehet a 
népesedési folyamatok megfordítása, azonban arra is kell ki lehetn térni, ha nem 
változik a tendencia. 
 

aŀƎŀǎ ǎȊƝƴǾƻƴŀƭǵ Şǎ ŜƎȅƳłǎǎŀƭ ǀǎǎȊƘŀƴƎōŀƴ ƭŞǾǃ ŞǇƝǘŜǘǘ Şǎ ǘŜǊƳŞǎȊŜǘƛ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘΦ 

ü Szerkesztés tekintetében javasoljuk, hogy a fontosságára tekintettel az utolsó két 
bekezdés kerüljön előre. 
 

{ǘǊŀǘŞƎƛŀƛ ŎŞƭƻƪhoz 

Hatvan-DȅǀƴƎȅǀǎ ς 9ƎŜǊ αƎŀȊŘŀǎłƎƛ ǘŜƴƎŜƭȅ ŜǊǃǎƝǘŞǎŜέ 

ü Hiányzik a koncepcióból a Hatvan-Salgótarján – ( esetleg tovább Szlovákia irányában) 
már jelenleg is meglévő, potenciálisan fejlődőképes, ( 21.-es út korszerűsítése) 
kapcsolatrendszer bemutatása. 

ü Célszerű lenne nagyobb hangsúlyt helyezni a vasúti fejlesztésekre (Hatvan- 
Salgótarján, Tiszafüred – Füzesabony – Eger – Ózd – Bánréve). 
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;ǎȊŀƪ-ƘŜǾŜǎƛ ǘŞǊǎŞƎ ǘŜǊƳŞǎȊŜǘƪǀȊǇƻƴǘǵ ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎŜ 

ü Az innováció kibontakoztatásának nincsenek meg a feltételei a térségben. 
ü A jogos infrastrukturális fejlesztési igények mellett nagyobb hangsúlyt kellene az 
infokommunikációs infrastruktúra gyors kiépítésére helyezni. 

ü A természet közeli turizmusfejlesztésre fókuszálni szükséges. Nincsenek jelentős 
attrakciók a térségben, melyre építve fenntartható turisztikai kapacitások építhetők 
ki. A természetvédelem és a turizmus „együttélését” is megnyugtatóan rendezni kell. 

ü A vendéglátás és különösen a gyógy-idegenforgalom jól felkészült idegen nyelveket 
beszélő szakember gárdát igényel, akik kiképzése hosszabb időt vesz igénybe. 

 
5Şƭ-IŜǾŜǎ Şǎ ŀ ¢ƛǎȊŀ-ǘƽ ǘŞǊǎŞƎŞƴŜƪ ƘŜƭȅƛ ŞǊǘŞƪŜƪǊŜ ŞǇǸƭǃ ŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎŜ 

ü A Tisza tó és környékének természeti adottságai Európában is egyedül állóak. Főleg a 
szolgáltatások fejlesztésére kellene koncentrálni. Az idegenforgalom mellett a sport, 
speciális táborok, képzések szervezése, stb., melyek mind kapcsolódhatnak a 
környezeti adottságokhoz. 

ü A koncepcióban legalább rövid kitekintést kellene adni a szomszédos tájvédelmi 
körzetekre, a fejlesztések összehangolására. 

 
YƛǘǀǊŞǎƛ ǇƻƴǘƻƪǊŀ ŞǇǸƭǃ ƎŀȊŘŀǎłƎŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎ 

пΦм ǇǊƛƻǊƛǘłǎΥ 

ü A magas hozzáadott értékkel rendelkező termékek előállítása mellett, még fontosabb 
a versenyképes árú, nagy mennyiségű élelmiszertermelés. Ehhez ésszerű 
költségcsökkentés kell elérni a termelési lánc minden eleménél (vetőanyagtól az 
energián keresztül a csomagolásig). 
 

пΦн ǇǊƛƻǊƛǘłǎ 

ü Az energiahatékonyságot javító beruházások, a megújuló energia alapanyagot 
előállító és feldolgozó kapacitások indukálnak olyan beruházásokat, melyek ezen 
szektorban használatos gépek, berendezések, eszközök előállítását szolgálják.  Ezek 
hangsúlyozása legalább a turizmus fontosságával mérhető. 
 

пΦо ǇǊƛƻǊƛǘłǎ 

ü A sikeres export, a kooperáció fejlesztéséhez nélkülözhetetlenek a nyelveket beszélő 
vállaltvezetők, mérnökök, reklámszakemberek. Célok szintjén meg lehetne jeleníteni, 
hogy a középiskola végére a végzősök képesek legyen legalább egy idegen nyelven 
(angol) kommunikálni. 
 

пΦпΦ ǇǊƛƻǊƛǘłǎ 

ü Kiemelt terjedelemben foglalkozik a prioritás a turizmussal, gyógyturizmussal. Heves 
megyében 4 db helyen van OGYFI által minősített gyógyvízre épülő szolgáltatás. 
Bükkszék, Parádfürdő, Eger várfürdő és Eger Flóra Hotel, mely egyedül gyógyszálló. A 
gyógyturizmus fejlődését befolyásolja az egészségügy ellátás részét képező és 
támogatásban részesülő hazai kereslet a nemzetközi kereslet mellett. 
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пΦрΦ ǇǊƛƻǊƛǘłǎ 

ü Javasoljuk hangsúlyozottabban megjeleníteni a Heves megyében telephellyel 
rendelkező nagyvállalatok és KKV együttműködés, klaszteresedés, beszállítói program 
kialakításának, támogatásának fontosságát. 

IŜƭȅƛ ŀŘƻǘǘǎłƎƻƪǊŀ ŞǇǸƭǃ ǾƛŘŞƪŦŜƧƭŜǎȊǘŞǎΣ ŦƻƎƭŀƭƪƻȊǘŀǘłǎ ŎŜƴǘǊƛƪǳǎ ŀƎǊłǊǾŜǊǘƛƪǳƳ 

рΦмΦ Şǎ рΦнΦ ǇǊƛƻǊƛǘłǎƻƪ 

ü A koncepció nagy teret szentel a mezőgazdaságnak, termékpályáknak, 
élelmiszerbiztonságnak, stb. A közös agrárpolitika (KAP) megváltoztatása várhatóan új 
helyzetet teremt az agráriumban, előtérbe kerül az ökoszisztéma megőrzése és a 
vidékfejlesztés. Mindezekre tekintettel a mezőgazdaság mellett hangsúlyt kell fektetetni 
például a kapcsolódó ágazatokra (élelmiszeripar, turizmus), a vertikális kooperációra. A 
helyzetértékelő anyagból egyértelműen kitűnik, hogy a mezőgazdaság részesedése a 
megyei GDP-ben nem éri el az 5%-ot és a foglalkoztatási ráta is 3% alatti. Ezért javasolt a 
kapcsolódó ágazatokkal a kérdéskört komplexen kezelni. 
 
рΦоΦ Şǎ рΦпΦ ǇǊƛƻǊƛǘłǎƻƪ 
ü A két prioritásban egymáshoz szorosan kacsolódó célokat és intézkedéseket 
fogalmaznak meg. Nagyobb figyelmet kellene fordítani minden területen a 
fenntarthatóság kérdésének, a helyi erők együttműködésének. Kiemelten kellene 
hangsúlyozni a települések közötti együttműködés, valamint a természetes 
városközponttal történő együttműködés és közös programok és projektek kialakításának 
szükségességét. 

;ǊǘŞƪ-Şǎ ŜƎŞǎȊǎŞƎǘǳŘŀǘƻǎΣ ǎȊƻƭƛŘłǊƛǎΣ ƛƴƴƻǾłŎƛƽǊŀ ŦƻƎŀŘłǎłǊŀ ƴȅƛǘƻǘǘ ǘłǊǎŀŘŀƭƻƳ 

сΦнΦ ǇǊƛƻǊƛǘłǎ 

ü A gyógyturizmussal kapcsolatos teljes bekezdést a 4.4. prioritásnál kellene 
szerepeltetni. 

ü Az egészségügyi ellátáshoz hozzáférést nem elsősorban infrastruktúra fejlesztésével, 
hanem szolgáltatások átalakításával, korszerű mobil eszközök és az informatikai 
rendszer fejlesztésével kellene inkább biztosítani. 
 

сΦоΦ ǇǊƛƻǊƛǘłǎ 

ü A prioritás keretében nagyon sok intézkedési javaslat kerül megjelölésre, így 
komplexszé téve azt.  

 
сΦпΦ Şǎ ŀ сΦрΦ ǇǊƛƻǊƛǘłǎƻƪ 

ü A prioritások nem kapcsolódnak a koncepció többi eleméhez, viszont összhangban 
vannak a horizontális célokkal. 
 

сΦсΦ ǇǊƛƻǊƛǘłǎ 

ü Az információs társadalommal kapcsolatban írtakat esetleg „A kitörési pontokra 
épülő gazdaságfejlesztés” stratégia prioritásai közé lehetne elhelyezni. 
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9Ǌǃǎ ǾłǊƻǎǘŞǊǎŞƎŜƪΣ ŞƭƘŜǘǃ ǾƛŘŞƪΣ ŦŜƴƴǘŀǊǘƘŀǘƽ ƪǀǊƴȅŜȊŜǘ Şǎ ǘŞǊǎȊŜǊƪŜȊŜǘ 

тΦмΦ ǇǊƛƻǊƛǘłǎ 

ü Rendkívül fontos a közlekedés úthálózat fejlesztése, amelyet összhangba kell 
hozni a vasúthálózat és a környezetkímélő közösségi közlekedés fejlesztésével, hogy 
ez összhangban legyen az EU által elfogadott környezetvédelmi célkitűzésekkel. 
 

тΦнΦ ǇǊƛƻǊƛǘłǎ 

ü A prioritás céljait és intézkedéseit ki kellene egészíteni az éghajlatváltozáshoz való 
alkalmazkodás és a kockázat megelőzés feladataival. 

ü A gyógyvízzel kapcsolatos feladatokat egy prioritás keretébe lehetne csoportosítani. 
 

тΦоΦ ǇǊƛƻǊƛǘłǎ 

ü Az egyik legfontosabb része a koncepciónak, ezért szerkesztésileg sorrendben 
előrébb is lehetne szerepeltetni. Az is megvizsgálható, hogy az 5.3 és 5.4 
prioritásoknál leírtak illeszkedő részek átcsoportosításra kerüljenek ehhez a 
prioritáshoz. 
 

тΦпΦ ǇǊƛƻǊƛǘłǎ 

ü A prioritáson belül szerepelhetne, hogy széles körben (minden családnak, 
vállalkozásnak) biztosítva legyen a szélessávú internet csatlakozás lehetősége. 

ü Az infokommunikációs és K+F+I fejlesztések támogatásának fontossága 
indokolhatja, hogy önálló stratégiai célként jelenjenek meg, és a koncepcióban 
több helyen hasonló, kapcsolódó célok és intézkedések egy helyre kerüljenek. 
 
 

IƻǊƛȊƻƴǘłƭƛǎ ŜƭǾŜƪ 

A négy csoportba sorolt horizontális elvek nem tekinthetők minden szempontból azoknak, 
ugyanakkor értékválasztást jelentenek mind a gazdaság, mind a társadalom, mind a 
környezetvédelem tekintetében, továbbá magukban foglalják a klasszikus horizontális 
elveket (esélyegyenlőség, fenntarthatóság). 
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5. mǎǎȊŜŦƻƎƭŀƭłǎ 

A Heves megyei Területfejlesztési Koncepció tartalmilag és különös tekintettel a természet- 
környezet- és tájvédelmi részek kidolgozását megvizsgálva, megfelel a területfejlesztési 
koncepció, a területfejlesztési program és a területrendezési terv tartalmi követelményeiről, 
valamint illeszkedésük, kidolgozásuk, egyeztetésük, elfogadásuk és közzétételük részletes 
szabályairól szóló 218/2009. (X.6.) Korm. rendeletnek. A kitűzött célok nem sértik a 
környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. és a természet védelméről 
szóló 1996. évi LIII. törvényeket. A vázolt elképzelések összhangban állnak az Európai Unió 
vonatkozó irányelveivel és a határon átnyúló nemzetköz egyezményekkel, illetve megfelel a 
Nemzeti Fenntartható Fejlődés Keretstratégiáról szóló 18/2013. (III. 28.) OGY határozatnak. 

Kijelenthető, hogy a koncepció megfelelő formában való programozása és kivitelezése 
esetén várhatóan eléri a kívánt társadalmi és gazdasági hatásokat, vagy azok egy jelentős 
részét anélkül, hogy kárt okoznának, vagy a meglévő gazdasági és társadalmi problémákat 
elmélyítené. A megvalósítás során fontos annak szem előtt tartása, hogy bár az egész megye 
felzárkóztatási (konvergencia) területnek tekintendő, a megye elmaradottabb részeinek 
integrálására kiemelt figyelmet kell szentelni. A koncepció ehhez jó alapot szolgál, így 
elmondható, megvalósítása nélkül a megye, valamint a megyén belül a gazdasági-társadalmi 
felzárkózás lehetősége elmaradna. 
A helyzetértékelő munkarész elemzése, a SWOT analízis alapján feltárt erősségek-
lehetőségek valamint a gyengeségek-veszélyek valamint a problémafa módszerrel vizsgált 
összefüggések alapján került meghatározásra a célrendszer. 

A koncepció három átfogó céljának középpontjában azon felismerések állnak, hogy a 
gazdasági felzárkózásához, a megye versenyképességének erősítéséhez elengedhetetlen 
tényezők a vállalkozások, az innováció támogatásán túl a produktív, képzett, a környezetével 
harmóniában élni képes lakosság. 

A megye kiemelkedő természeti erőforrásokkal, értékekkel rendelkezik és kulturális értékei, 
az épített környezetének egyedülálló elemei kiemelkedő vonzerővel bírnak, ezért a turizmus 
- különös tekintettel a természetközeli, ökoturisztikai válfajokra - fejlesztése szinte minden 
stratégiai célnál és prioritásnál megjelenik. 

A koncepciót áthatja a fenntarthatóság kérdésköre, a természet- és környezetvédelem több 
célnál és javasolt intézkedésnél megjelenik. Ugyanakkor a stratégiai céloknál – különösen a 
három területi fókusznál - megjeleníthetők lennének a természet megőrzési területeken 
javasolt beavatkozási prioritások. 

A megyében megjelenő társadalmi kihívásokra 

- hátrányos helyzetű térségek magas munkanélkülisége, 

- kedvezőtlen társadalmi-környezeti állapotok, 

- kedvezőtlen demográfiai helyzet, társadalmi feszültségek 

a koncepció több prioritásánál és ezek javasolt intézkedéseivel próbálnak megfelelő választ 
adni. Építenek a helyi értékekre, a közösségi összefogás erejére. 
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Javaslatok: 

¶ A társadalmon belüli és a megjelölt fejlesztési földrajzi területek közötti társadalmi 
különbségeket részletesebben javasolt bemutatni, mivel ezek pontosabb ismerete 
nélkül a társadalmi tőke fejlesztését megcélzó átfogó és stratégiai célok, valamint a 
területi célok eléréséhez az eszközök meghatározása nehezebb. A helyzetelemzés 
kiegészítését a társadalom állapotát, szerkezetét szemléltető több mutató 
bemutatásával, vizsgálva azt is, hogy a megyén belül meghatározott három 
fejlesztési földrajzi területek esetében milyen eltérést mutatnak. A munkanélküliség 
esetében javasoljuk bemutatni a területi különbségek mellett annak szerkezetét 
(tartós munkanélküliség kimutatása). 

¶ A gazdasági hatások vizsgálatánál leírtakkal összhangban, tekintettel a megye 
adottságaira, a helyi gazdaság, a helyben megtermelt áruk helyi értékesítésének 
erősítését javasolt kiemelni. Ez a terület ahol a helyi szereplők érdemi 
intézkedéseket kezdeményezhetnek, melynek eredményként hozzájárulhatnak 
mind a társadalmi, mind a gazdasági fejlődéshez. 

¶ Az információs társadalommal kapcsolatban megfogalmazottak, infokommunikációs 

és K+F+I fejlesztések támogatásának fontossága indokolná, hogy önálló stratégiai 

célként jelenjenek meg. 

¶ A koncepció céljait és intézkedéseit javasoljuk kiegészíteni a klímavédelem, az 

éghajlatváltozáshoz való alkalmazkodás és a kockázat megelőzés feladataival, mivel 

a következő fejlesztési ciklusban a területi beruházásoknak is hozzá kell járulni ezen 

nemzeti és Európai Uniós cél eléréséhez. 

¶ A közlekedés és az ipar által kibocsájtott részecskeszennyezés csökkentése és a 

zajterhelés mérséklése által biztosítható életminőség javító cél elérésének 

elősegítése érdekében, a szükséges intézkedéseket megalapozó helyzetértékelő 

dokumentumok elkészítését, a folyamatos monitoringozást biztosító mérőhálózat 

fejlesztési programjának kialakítását javasoljuk. 

¶ A helyzetértékelés természetvédelmi és tájvédelmi leírásánál nem szerepelnek a 

Natura2000-es területek, melyet kérünk pótolni, arra tekintettel is, hogy a 

koncepcióban horizontális elvként meghatározott „Fenntartható, zöld megye” elv 

érvényesítésének is ez az egyik alapja. 

¶ Javasoljuk beépíteni az Európai Területi Együttműködés kertében a szlovákiai 

területi partnerekkel való együttműködés lehetőségét és ennek területeit, mivel az 

„Együttműködés” elv kertében célként szerepel az európai térszerkezetbe 

beilleszkedés. 


